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ВПЛИВ СУЧАСНИХ ЗМІН КЛІМАТУ НА РІВЕНЬ СВІТОВОГО 

ОКЕАНУ 

 

Бердник А.А., здобувач вищої освіти 1 рівня, 

Божко В.І., здобувач вищої освіти 1 рівня,. 

Харківський національний автомобільно-дорожній університет, 

Україна 

boghko_tiv @gmail.com 

 

Один із запропонованих методів зниження рівня вмісту 

вуглекислого газу (CO2) в атмосфері та зниження ризику зміни клімату 

– це вловлювання вуглецю з атмосфери або запобігання його 

потраплянню в атмосферу. Уловлювання та зберігання вуглецю 

дозволяє боротися з глобальним потеплінням та забрудненням 

навколишнього середовища. Одним із найбільш екологічних підходів 

до вловлювання вуглецю є переробка вуглекислого газу на цінні хімічні 

речовини, такі як циклічні карбонати, які можуть використовуватися в 

нафтохімії та фармацевтиці. 

Глобальна економіка сильно залежить від викопних вуглеводнів: 

нафти, природного газу та вугілля, які використовуються не тільки для 

виробництва палива, але також у хімічній промисловості для 

виробництва пластмас та безлічі інших хімічних сполук. Вчені довгий 

час намагаються знайти спосіб виробництва рідкого палива та хімічних 

продуктів з альтернативних ресурсів, проте такі розробки поки що не 

вийшли за межі нішевих застосувань. Тепер дослідники розробили 

масштабовану технологію, яка дозволяє ефективно перетворювати CO₂ 

та водень на метанол. Новий каталізатор у промислових масштабах 

перетворює CO₂ на метанол. Вчені зі Швейцарської вищої технічної 

школи Цюріха та нафтогазової компанії Total розробили новий 

каталізатор, який перетворює вуглекислий газ та водень на стійкий 

метанол. Основою нового підходу є хімічний каталізатор на основі 

оксиду індію та невеликої кількості паладію, який крім побічного 

продукту – води – генерує чистий метанол. Пристрій може працювати 

на зеленій енергії вітру або сонця і дозволить серйозно скоротити 

викиди вуглекислого газу, що відбуваються при видобутку та переробці 

вуглеводнів, йдеться у дослідженні.  

Небезпека глобального потепління залежить від того, наскільки 

ефективно людство вловлюватиме викиди CO2. Вчені зі США 
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заявляють, що тепер вміють робити це просто і дешево — ще до того, 

як вуглекислий газ потрапив у повітря після спалювання палива. Нова 

технологія уловлювання CO2 після спалювання палива розроблена в 

Ок-Ріджській національній лабораторії. Методика ґрунтується на 

використанні класу хімічних речовин, які називаються біс-

(іміногуанідини) або BIG. Ці речовини були виявлені більше століття 

тому, але нещодавно дослідники встановили їхню виражену здатність 

утворювати зв'язки з негативно зарядженими іонами. Цю особливість 

хіміки використовували у новому методі уловлювання вуглекислого 

газу. Для початку вчені розчиняють певний BIG у воді. Речовина 

призводить до розщеплення H2O на позитивно заряджені протони (H+) 

та негативно заряджені іони гідроксиду (OH–). Молекули BIG 

захоплюють вільно плаваючі протони та приймають позитивний заряд. 

Тепер цей іон здатний захопити гідрокарбонат, що утворюється під час 

проходження CO2 через створену суміш. Отримана в результаті 

речовина майже розчиняється. Його кристали легко відокремити від 

розчину. У такому вигляді CO2 можна збирати та зберігати у 

нешкідливій для атмосфери формі. Хіміки впевнені, що технологію 

можна масштабувати це вигідно. За оцінками, пропускати викиди через 

суміш-уловлювач — на чверть менш витратно, ніж використовувати 

традиційні скрубери на трубах електростанцій для видалення з 

димових газів летючої золи. 

Вчені з Університету Ватерлоо створили порошок, який може 

захоплювати вуглекислий газ (CO2) з викидів, що утворюються при 

спалюванні викопного палива. Вуглецевий порошок, розроблений з 

використанням нового процесу, може фільтрувати та видаляти CO2 з 

викидів на об'єктах з подвоєною ефективністю порівняно із 

звичайними матеріалами. Новий процес, який включає маніпулювання 

розміром і концентрацією пор, також може бути використаний для 

оптимізованих вуглецевих порошків для таких застосувань, як 

фільтрація води і накопичення енергії. Молекули CO2 добре 

адсорбуються поверхнею вуглецю. Дослідники, які співпрацювали з 

колегами в кількох університетах у Китаї, вирішили покращити 

характеристики адсорбції, керуючи розміром та концентрацією пір у 

вуглецевих матеріалах. Розроблена ними технологія використовує 

чорний вуглецевий порошок, який видобувається з рослинної 

сировини. Вуглецеві сфери, з яких складається порошок, мають багато 

пір, і переважна більшість з них мають діаметр менше одного мікрона. 
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Тому завдяки розвиненій поверхні ці пори можуть ефективно 

адсорбувати CO2. Після насичення вуглекислим газом порошок 

транспортуватиметься до місць поховання до підземних геологічних 

формацій, щоб запобігти викиду CO2 в атмосферу. 

Американські хіміки розробили каталізатори, здатні 

перетворювати вуглекислий газ на пластмасу. Електрокаталізатори — 

перші матеріали, крім ферментів, які можуть перетворювати 

вуглекислий газ і воду на вуглецеві будівельні блоки, що містять від 

одного до чотирьох атомів вуглецю з ефективністю понад 99 %. 

Вуглекислий газ і вода можуть бути електрохімічно перетворені на 

широкий спектр продуктів на основі вуглецю, використовуючи 

каталізатори на основі нікелю та фосфору, які досить дешеві. Вибір 

каталізатора визначає скільки атомів вуглецю можна комбінувати, щоб 

отримати потрібні молекули або навіть генерувати більш довгі 

полімери - чим довше вуглецевий ланцюг, тим цінніший продукт.  

Компанія Climeworks запустила третій завод із захоплення СО2 у 

Трої, Італія. Щороку він захоплюватиме 150 тон вуглекислого газу, 

який буде перетворено на штучний метан і використовуватиметься для 

заправки вантажівок. Для цього буде потрібний водень, який 

утворюється шляхом поділу води за допомогою електрики, що 

генерується сонячними ВІЕ. Хімічна реакція, яка перетворює 

вуглекислий газ і водень на метан, також виділяє тепло, яке 

використовується установкою Climeworks з метою підвищення 

загальної ефективності процесу. Технологія Climeworks, як і раніше, 

коштує дорого і залишається у сфері дослідницьких проектів: вартість 

захоплення однієї метричної тони вуглекислого газу становить від 600 

до 800 доларів, але вона має знизитися. Інший стартап, Carbon 

Engineering у Канаді, стверджує, що його технологія захоплення вже 

досягла рівня приблизно 250 доларів США за метричну тону 

вуглекислого газу. 

Інженери MIT розробляють новий спосіб видалення вуглекислого 

газу з повітря. Більшість методів видалення вуглекислого газу з потоку 

газу вимагають більш високих концентрацій, таких як ті, що присутні 

в димових викидах електростанцій на основі викопного палива. Було 

розроблено кілька варіантів, які можуть працювати з низькими 

концентраціями, що існують у повітрі, але новий метод, розроблений у 

MIT, значно менш енергоємний та дорогий. Метод заснований на 

пропусканні повітря через пакет заряджених електрохімічних пластин. 
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Сам пристрій є великою батареєю, яка поглинає вуглекислий газ з 

повітря (або іншого газового потоку), що проходить через її електроди, 

коли вона заряджається (заповнюється СО2), а потім випускає СО2 в 

процесі розрядки. Під час заряджання акумулятора СО2 на поверхні 

кожного електрода відбувається електрохімічна реакція. Електроди 

покриті з'єднанням, що називається поліантрахіноном, що знаходиться 

у вигляді нанотрубок. Такі електроди мають природну спорідненість з 

вуглекислим газом і легко реагують з його молекулами в газовому 

потоці, навіть коли він присутній у дуже низьких концентраціях. 

Зворотна реакція відбувається, коли акумулятор СО2 розряджається і в 

процесі виходить чистий потік вуглекислого газу. Вся система працює 

при кімнатній температурі та атмосферному тиску. Ця бінарна 

спорідненість дозволяє захоплювати вуглекислий газ при будь-якій 

його концентрації в суміші газів, у тому числі при концентрації 400 

частин на мільйон, як в атмосферному повітрі, і дозволяє випускати 

його в будь-який потік, у тому числі потік 100 % CO2. Вуглекислий газ 

може бути стиснутий і закачаний під землю для довгострокової 

утилізації або навіть перетворений на паливо за допомогою низки 

хімічних та електрохімічних процесів, а також використаний на 

заводах з розливу безалкогольних напоїв або в теплицях для 

поліпшення врожайності рослин, що дозволить уникнути спалювання 

викопного палива цих додатках. Дослідники створили компанію під 

назвою Verdox для комерціалізації розробленого ними процесу та 

сподіваються створити дослідно-промислову установку протягом 

найближчих кількох років.  

Таким чином, уловлювання вуглекислого газу з повітря та 

перетворення його у паливо, або інші корисні речовини являється 

одним з перспективних засобів захисту довкілля від поширення 

парникового ефекту. 

 

 

 

 

 

МЕТОДИ РЕГЕНЕРАЦІЇ ТА ПЕРЕРОБКИ ВІДПРАЦЬОВАНИХ 

МОТОРНИХ МАСТИЛ 

 

Бессмертна Д.О., здобувач першого рівня вищої освіти 
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dianabessmertnaa5@gmail.com 

 

Проблемою утилізації та переробки моторних мастил займались і 

набагато раніше, але єдиним способом утилізації який 

використовувався на постійній основі являлось спалювання 

мастильних матеріалів, але важливо розуміти що у відпрацьованому 

мастилі велика кількість асфальтенів, механічних домішок, смол та 

безліч інших домішок. Які при згоранні потрапляють у навколишнє 

середовище, тим самим його забруднюючи та впливаючи на життя 

живих організмів які мешкають у цій біосфері. 

Моторні мастила - мастила, що застосовуються головним чином 

для зниження тертя між деталями що рухаються, додатковою функцією 

виступає утворення захисної плівки за допомогою якої тепло 

рівномірно розподіляється по стінкам агрегату, також відбувається 

запобігання корозії металу.  

Мастило у більшій своїй відсотковості складається з базового 

матеріалу яким є нафта. Першим етапом після її видобутку іде 

очищення. Для цього існують спеціальні нафтопереробні 

підприємства. В першу чергу нафта проходить етап випаровування на 

якому з неї виділяються легкі бензольні з’єднання – газ, бензин різного 

октанового числа та спирт. В кінцевому етапі отримується мазут з якого 

і виробляють мастила. 

Мазут дуже густе з’єднання, далі на олійних заводах він піддається 

вакуумному очищенню в кінці якого отримують два елементи – 

мінеральну олію та гудрон. Гудрон надалі використовують при 

дорожньому будівництві. А мінеральна олія потребує очистки від таких 

домішок як азот і сірчані сполуки, це роблять за допомогою 

гідроконверсії. Далі наступає останній етап виробництва оливи, 

додавання все можливих присадок для досягнення потрібних видів 

мастил.  

Переробка відпрацьованого мастила – це його очистка. До 

створення очисних механізмів відпрацьованих технічних мастил їх 

утилізували за допомогою спалювання для отримання енергії. Але у 

наш час є процеси переробки які надають змогу з 1,6 літрів не 

очищеного мастила отримати приблизно 1 літр придатного до 

використання матеріалу. Очищене мастило у такому вигляді 

mailto:dianabessmertnaa5@gmail.com
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використовувати не бажано, тому його додають до свіжого продукту.  

Перед будь якою технологією переробки мастила потрібно піддати 

деяким попереднім обробленням. Зневоднення (видалення води), 

видалення пального (видалення легких фракцій нафтопродуктів і 

слідів палива, таких як бензинова фракція) і видалення механічних 

осадів. Вода і відкладення видаляються з відпрацьованих мастил за 

допомогою простого фізичного / механічного оброблення. В деяких 

випадках для видалення води і осаду з відпрацьованих мастил 

використовується осадження. Осадження відбувається в баках 

відстійниках, освітлювачах або пластинчастих сепараторах, можуть 

також використовуватися центрифуги. Кінцевим продуктом є очищені 

відпрацьовані масла, що після обробки можуть використовуватися в 

різних технологіях утилізації [1]. 

На даний момент ми знаємо два методи переробки 

відпрацьованого мастила. 

Фізичний – дистиляція, фільтрація, випарювання, промивання, 

відцентрована очистка. 

Хімічний - введення реагентів в відпрацьоване мастило і 

нейтралізація домішок шляхом хімічної взаємодії. В якості реагента 

використовують сірчану кислоту, водень і металевий натрій. Для того 

щоб переробка мастила і його очищення були ефективними, 

використовують установки з комбінованими технологіями. Поєднання 

фізичних, хімічних і фізико-хімічних методів в очисній установці 

робить процес переробки універсальним для будь-яких видів мастил і 

змащувальних матеріалів. Економічна ефективність такої утилізації 

мастил висока, але витрати на попередню підготовку – збирання, 

зберігання, перевезення – є суттєвими. Саме тому поряд з вторинною 

переробкою як і раніше використовують згорання або незаконне 

скидування відходів [2]. 

Для регенерації відпрацьованих олив застосовуються різноманітні 

апарати та установки, дія яких заснована, як правило, на використанні 

поєднання методів (фізичних, фізико - хімічних і хімічних), що дає 

можливість регенерувати відпрацьовані масла. Так, наприклад, АТЗТ 

ПКТБ «Електротехмонтаж» в м. Харкові, випускає технологічне 

обладнання, яке забезпечує обробку та регенерацію трансформаторних 

олив різних марок та активно використовується різними 

підприємствами України та за кордоном.  
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У процесі регенерації моторного масла можна досягти істотної 

вигоди. Вторинна переробка дозволяє отримати відпрацьовані 

мастила, які внаслідок також знаходить своє застосування у вигляді: 

сировини для виробництва деяких сортів олії, пічного палива, 

компонента, який використовується у процесі виготовлення 

конструкцій із залізобетону, консерванту для металу, що піддається 

корозії, добавки до бітуму для ремонту доріг. Утилізація 

відпрацьованого моторного масла має своєю метою очищення масла 

від забруднюючих його домішок і продуктів старіння. Спочатку 

видаляються вода та твердотільні забруднювачі. Після цього масло 

повинно відстоятися та піддатися фільтрації. Як варіант застосовують 

відцентрову очистку. Крім цього для очищення можуть 

застосовуватися випарювання, коагуляція та адсорбція [3]. 

Обладнання для переробки відпрацьованого масла являє собою 

установки або стенди очищення. Стенди очищення очищають робочі 

рідини в гідросистемах, індустріальні та енергетичні мастила, 

видаляють домішки з дизельного палива та газу. Переробка масла за 

допомогою стендів очищення знаходить застосування у безлічі галузей 

промисловості. 

Утилізуючи відпрацьовані мастила, виробники та імпортери, які 

здійснюють це самостійно або із залученням сторонніх організацій, 

мають перш за все забезпечити роздільне збирання відпрацьованих 

мастил. Воно відбувається через мережу стаціонарних і пересувних 

приймальних пунктів. При цьому під пересувними пунктами збирання 

мастила розуміють пункти, які базуються на транспортному засобі, 

який оснащено спеціальними резервуарами та пристроями, що 

забезпечують безпечне перевезення відпрацьованих мастил, 

недопущення забруднення навколишнього природного середовища, 

проникнення води, механічних та інших забруднювачів у такі 

резервуари. 

 

Перелік посилань 

1. Тарабарова, А.О. Технології утилізації відпрацьованих 

моторних мастил [Текст]: робота на здобуття кваліфікаційного рівня 

бакалавр; спец.: 183 – технології захисту навколишнього середовища / 

А.О. Тарабарова; наук. керівник Д.О. Лазненко. – Суми: СумДУ, 2020. 

– 56 с. 
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2. Відпрацьоване мастило: 3 технології вторинної переробки. 

Компанія з переробки мастил Ecointel / Режим доступу: https://ecolog-

ua.com/news/yaki-tehnologiyi-ta-obladnannya-vykorystovuyut-dlya-

utylizaciyi-i-pererobky-vtorynnyh-resursi 

3. Вороновський І. Б., Євдокимова О. А. Переробка та утилізація 

моторного мастила / Біорізноманіття та роль тварин в екосистемах: 

Матеріали VІІІ Міжнародної наукової конференції. – 

Дніпропетровськ: Ліра, 2015. – С. 14-15. 

 

Науковий керівник: Барун М.В., к.е.н., доц. 

 

 

 

 

ЗАХИСТ БІОРІЗНОМАНІТТЯ ВІД ПОТЕНЦІЙНИХ РИЗИКІВ 

 

Брит К.О., здобувач першого рівня вищої освіти 

Харківський національний автомобільно-дорожній університет, 

Україна 

svitlanaanisimova@meta.ua 

 

Біорізноманіття включає рослини, тварин та інші організми та 

визначено в Конвенції про біологічне різноманіття (CBD) як мінливість 

серед організмів з усіх джерел включно наземні, морські та інші водні 

екосистеми та екологічні комплекси яких вони є частиною; воно 

включає різноманітність усередині видів, між видами та екосистемами. 

Розвиток міжнародного законодавства з питань збереження 

різноманіття рослин і тварин в контексті сталого розвитку, в тому числі 

шляхом формування системи природоохоронних територій заснований 

на рішеннях Конференції ООН з навколишнього середовища і 

розвитку у Ріо-де-Жанейро у 1992 році.  

У результаті було прийнято п’ять підсумкових документів, 

особливе значення серед яких має Конвенція про охорону біологічного 

різноманіття  (надалі — CBD), яка підкреслює, що збереження 

біорізноманіття є спільною справою для всього людства.  

Конвенція про біорізноманіття – міжнародна угода щодо 

збереження біологічного різноманіття, сталого використання його 

компонентів та рівного розподілу вигод від використання генетичних 

https://ecolog-ua.com/news/yaki-tehnologiyi-ta-obladnannya-vykorystovuyut-dlya-utylizaciyi-i-pererobky-vtorynnyh-resursi
https://ecolog-ua.com/news/yaki-tehnologiyi-ta-obladnannya-vykorystovuyut-dlya-utylizaciyi-i-pererobky-vtorynnyh-resursi
https://ecolog-ua.com/news/yaki-tehnologiyi-ta-obladnannya-vykorystovuyut-dlya-utylizaciyi-i-pererobky-vtorynnyh-resursi
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ресурсів. Конвенція розроблена та прийнята для відповіді на всі 

загрози біорізноманіттю та екосистемним послугам, включаючи 

загрози від зміни клімату, шляхом наукових досліджень, розробленням 

інструментів стимулів та процесів, передачі технологій та практик та 

повного та активного залучення відповідних зацікавлених сторін, 

включаючи місцеві спільноти, молодь, жінок та бізнес. 

Додаткова угода до Конвенції про біорізноманіття – Картахенський 

протокол про біобезпеку.  Він направлений на захист біологічного 

різноманіття від потенційних ризиків, спричинених генетично 

зміненими організмами, які є результатом сучасних біотехнологій. 159 

країн та Європейський Союз є сторонами Картахенського протоколу 

про біобезпеку. 

Конвенція про біорізноманіття, сторонами якої є 193 країни світу, 

на своїй конференції в Японії у 2010 році поставила завдання (Цілі 

Аічі) створити до 2020 року систему природоохоронних територій на 

площі 17 % суходолу та 10 % морських акваторій, для чого було 

розроблено Стратегічний план збереження біорізноманіття на 2011 – 

2020 роки. 

Верховна Рада України ратифікувала прийняту на Конференції 

Рамкову Конвенцію про охорону біорізномангіття 29 листопада 1994 

року.   

Сучасні підходи Європейського Союзу у визначенні 

природоохоронних територій окреслені Директивою Ради 92/43/ЄЕС 

від 21 травня 1992 р. про збереження природного середовища 

існування, дикої флори та фауни, із змінами і доповненнями, 

внесеними Директивами 97/62/ ЄС10, 2006/105/ЄС та Регламентом 

2003/1882/ЄС (надалі  — Оселищна директива) і Директивою 

2009/147/ЄС Європейського Парламенту та Ради від 30 листопада 

2009 р. про захист диких птахів (надалі — Пташина директива). 
Метою Оселищної директиви є сприяння збереженню 

біорізноманіття шляхом збереження природних оселищ і видів 
природної флори та фауни, які мають важливе значення для 
суспільства на території держав-членів Європейського Союзу.  

Двома базовими елементами Оселищної директиви є мережа 
природоохоронних територій NATURA 2000 (включає також об’єкти, 
створення яких закріплено Пташиною директивою) і сувора система 
охорони видів.  

В основі виділення територій, перспективних для включення до 
екологічної мережі NATURA 2000 відповідно до Оселищної 
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директиви, лежить виділення середовищ існування (оселищ, біотопів 
тощо), яким характерна наявність відповідних складових (і біотичних, 
і абіотичних), що визначають їхню особливу роль у збереженні умов 
виживання й розвитку популяцій видів, котрі потребують охорони. 
 

Перелік посилань 
 
1.  https://ecopolitic.com.ua/ua/news/vtrata-prirodi-ta-

bioriznomanittya-mozhut-stati-bilshim-viklikom-nizh-zmina-klimatu/ 
2. http://zakon.rada.gov.ua/rada/show/en/v0306737-18) 
3. https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0707-18) 
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ЄВРОПЕЙСЬКА СИСТЕМА УПРАВЛІННЯ ТВЕРДИМИ 
ПОБУТОВИМИ ВІДХОДАМИ 

 
Веремко П., здобувач першого рівня вищої освіти, 

Барун М.В., к.е.н., доцент кафедри екології, 
Харківський національний автомобільно-дорожній університет, 

Україна 
veremko.p27@gmail.com 

 
Проблема переробки відходів стає все гострішою з ростом 

населення Землі і частки людей, які живуть в містах. У 1900 році в світі 
проживало 220 мільйонів городян, що становило 13% від загального 
числа людей, які виробляли менше 300тис. т сміття в день. До 2000 
року 2,9 мільярда людей, що живуть в містах (49 % населення Землі), 
виробляли понад 3 млн. т твердих відходів на день. До 2025 року 
обсяги утворених відходів збільшяться у двічі. 

У Європі під переробкою розуміють операцію з утилізації, коли 

відходи переробляються в продукти, матеріали або речовини для 

первинної чи іншої мети. Вона включає переробку органічного 

матеріалу, але не відновлення енергії чи переробку в матеріали, що 

будуть використовуватися як паливо чи заповнювачі [6].  

Тобто переробка це операція, в результаті якої відходи приносять 

користь, замінюючи інші матеріали, які в іншому випадку були б 

https://ecopolitic.com.ua/ua/news/vtrata-prirodi-ta-bioriznomanittya-mozhut-stati-bilshim-viklikom-nizh-zmina-klimatu/
https://ecopolitic.com.ua/ua/news/vtrata-prirodi-ta-bioriznomanittya-mozhut-stati-bilshim-viklikom-nizh-zmina-klimatu/
http://zakon.rada.gov.ua/rada/show/en/v0306737-18
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0707-18
mailto:veremko.p27@gmail.com
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використані для виконання конкретної функції, або відходи 

приготовлені для виконання такої функції, на заводі чи для більш 

масштабної економіки. 

Сортування та подальшу переробку відходів в Європі почали 

практикувати ще у 1990 році. За цей час, країни ЄС виробили 

налагоджену схему збору відходів, яка стала не тільки добровільним 

рішенням окремих приватних компаній або людей, а й була 

впроваджена на муніципальному рівні. Запущені у дію сучасні процеси 

переробки вторинної сировини, дають всі шанси зберегти навколишнє 

середовище, отримати матеріальну вигоду та забезпечити економію у 

державі [4].  

Такі країни як Швейцарія, Швеція та Німеччина практично 

відмовилися від полігонів твердих побутових відходів. Ці країни 

інвестують кошти у такі методи боротьби з відходами як сортування, 

спалювання та переробка. Нижче детальніше розглянемо системи 

переробки відходів в цих країнах. Однією із країн лідерів в галузі 

переробки відходів вважається Німеччина. Жодна європейська країна 

не переробляє і не використовує вдруге стільки ж відходів. Частка 

повернення сміття в корисний обіг у Німеччині становить 66 відсотків. 

Прийнята в 1991 році нова державна система «Duales System 

Deutschland GmbH» дозволила німцям запровадити новий метод 

боротьби з відходами. У 1991 році тодішній федеральний уряд 

Німеччини розробив приписи щодо упаковки. Закон покладав на 

кожного виробника відповідальність за його продукт і після 

споживання, тобто запровадив принцип розширеної відповідальності 

виробника. Промисловість після цього заснувала свою систему 

збирання та повторної переробки сміття, яку назвали «дуальною 

системою». Її розпізнавальним знаком став символ кругообігу — 

«зелена крапка». Його ставили на всіх продуктах, які беруть участь у 

системі рециклінгу. Знак «зеленої крапки» сьогодні використовують у 

понад 20 країнах світу. А тоді це була унікальна система, яка не мала 

аналогів у світі. Контейнери для сміття стають різнокольоровими: у 

«синій контейнер» складають папір, у «жовтий» — різного роду 

упаковку, від поліетиленової плівки до стаканчиків з-під йогуртів. 

Стимулом для сортування та здачі склотари стала система застави: тим, 

хто здає склотару, повертають певні кошти. Так система працює і до 

сьогодні [1]. 
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У типовому німецькому дворі чи будинку можна зустріти як 

мінімум 5 різнокольорових контейнерів для збирання сміття. Чорний 

— для несортованого сміття, коричневий — для органічних відходів, 

синій — для паперу, жовтий — для упаковки і пластику, зелений — для 

кольорового скла, зелений з білою смугою — для безбарвного. 

Щорічно кожен житель Німеччини отримує поштою особливий лист — 

у ньому детально описується, як і куди потрібно викидати побутові 

відходи, по яких днях буде вивозитися той чи інший тип сміття 

протягом наступних 12 місяців.  

Нова політика у Швейцарії стала поступово вводитися з 1981 року, 

що призвела до помітного поліпшення екологічної ситуації. Швейцарія 

вважається одним з лідерів щодо утилізації та переробки відходів у 

Європі. Вже у 2000 році у країні були заборонені сміттєві полігони, 

тому сьогодні більш як половина всього сміття йде на переробку, а 

решта спалюється. В країні переробляється 60% паперу, який 

необхідно здавати тільки окремо від картону. Частина сміття, яку не 

вдалося відсортувати, швейцарці просто спалюють, пускаючи енергію 

на опалення будинків і виробництво електрики [3].  

Швейцарія лідирує в світі за кількістю зданих пляшок — більше 

90% тари повертається на заводи по вторинній переробці скла. 

Програма з прийому та переробки використаного скла почалася в 1972 

році і до цих пір успішно реалізується. Металеві банки 

використовуються повторно. Окремо здаються РЕТ-пляшки, старі 

електричні прилади, побутова техніка, будівельне сміття, лампи 

денного світла, консервні банки, трупи тварин (за це треба платити, але 

закопувати їх забороняється), залишки рослинного та машинного 

масла. Будь-яка людина в Швейцарії може відмовитися від сортування 

заплативши за кожен кілограм відходів. На кожен кульок наклеюється 

марка, що засвідчує сплату. Викинути п’ять кілограм відходів коштує 

2–3 франка. Тому, більшість місцевих жителів несе все, що можна, в 

пункти з прийому вторсировини, де віддати старий комп’ютер або 

стару дитячу коляску нічого не коштує. Населення яке намагається 

викинути відходи без наклеєної марки штрафують [7].  

Справді успішними у питанні переробки сміття можна вважати 

також і шведів. Сьогодні Швеція переробляє більш як 99% своїх 

відходів, ще й попутно імпортуючи майже 700 тис. т відходів з інших 

країн. Пріоритетом виступає не захоронення відходів на полігонах, а 



15 

 

Збірка матеріалів 85-ї Міжнародної наукової конференції студентів університету.  

Секція Кафедри ЕКОЛОГІЇ. 10-14 квітня 2023 року 

його перероблення. Шведські домогосподарства роздільно збирають 

газети, пластик, метал, скло, електричні прилади, лампочки і 

батарейки. Також в окремі мішки викидаються харчові відходи. Далі це 

все переробляється, використовується або йде на добрива. Газети 

перетворюються на паперову масу, пляшки використовуються 

повторно або переплавляються на нові елементи, пластикові 

контейнери стають пластичною сировиною, їжа компостується і стає 

добривом чи біогазом. Стічні води очищаються до такого ступеня, що 

їх можна пити. Спеціальні вантажівки їздять по місту і забирають 

електроніку та небезпечні відходи, хімічні речовини [8]. 

Також варто згадати і про Польщу. Ставши у 1990-х на шлях 

євроінтеграції, поляки мусили пристосувати своє національне 

законодавство до європейського в питаннях, що, зокрема, стосуються 

сміття. Першим кроком до удосконалення методу поводження зі 

сміттєзвалищами у Польщі була реалізація у 2007 році у місті Познань 

когенераційного модуля на полігоні ТПВ, який дозволяє отримувати 

електроенергію та тепло. Загальна потужність модуля становить 

508 кВт електричної та 770 кВт теплової енергії, яка надходить через 

місцеві електромережі на потреби міста. Вся теплова енергія 

спрямовується на розташований поруч тепличний комплекс. Згодом 

були реалізовані інші когенераційні модулі. З введенням у 2003 році 

закону «Про дотримання чистоти і порядку» покладено край 

нелегальним сміттєзвалищам. Закон зобов’язав поляків сортувати 

відходи на 5 компонентів: папір, безбарвне та кольорове скло, метал та 

пластик, інші відходи, які не підлягають переробці у контейнери, які 

розміщені біля будинків. Договір на вивезення відходів підписується з 

окремим ОСББ. В разі потрапляння у контейнер несортованого сміття 

водій машини заявить про порушення до відповідної інспекції. В якості 

покарання будинок можуть зобов’язати заплатити за бак з 

несортованим сміттям більшу суму або взагалі переглянути щомісячні 

тарифи. Відповідно до вимог законодавства ЄС Польща зобов’язана 

переробляти та готувати до повторного використання не менше 50% 

відходів по цілій країні. Мова йде, в першу чергу, про пластикові 

вироби, метали, папір і скло [2].  

Як бачимо, деякі європейські країни досягли високих успіхів у 

безпечному поводженні з відходами, деякі ще на шляху до цього. 
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Однак, ні в кого не виникає сумнівів, що переробка відходів це єдине 

правильне рішення до збереження чистоти довкілля та економії 

природних ресурсів. 
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УТИЛІЗАЦІЯ ТВЕРДИХ ПОБУТОВИХ ВІДХОДІВ В 

ПОЛТАВСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

 

Волокітін П.О., здобувач другого рівня вищої освіти,  

Харківський національний автомобільно-дорожній університет, 

Україна 

 

Проблеми утворення відходів і поводження з ними є надзвичайно 

гострими для Полтавської області, як і загалом для України. Сучасна 

динаміка соціально-економічного розвитку регіонів України 

супроводжується зростанням обсягів споживання та, як наслідок, 

підвищенням темпів і масштабів утворення твердих побутових відходів 

http://www.biowatt.com.ua/analitika/pererobka-vidhodiv-v-rozvinenih-krayinah-svitu/
http://www.biowatt.com.ua/analitika/pererobka-vidhodiv-v-rozvinenih-krayinah-svitu/
http://up-study.net/uk/articles-view/items/utilizacija-smittja-u-polschi.html
http://up-study.net/uk/articles-view/items/utilizacija-smittja-u-polschi.html
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(ТПВ). Вирішення проблеми ТПВ вимагає застосування комплексного 

підходу до формування та розвитку управління сферою поводження з 

ТПВ на регіональному рівні з метою поліпшення їх використання, 

мінімізації утворення й забезпечення екологічної безпеки при 

поводженні з ними. Досі процеси, які відбуваються на полігонах та 

звалищах у різний період існування залишаються мало вивченими та 

становлять великий інтерес для наступних досліджень. 

Полтавський регіон займає 15 місце по обсягу утворення ТПВ 

серед інших областей. В середньому в регіоні утворюється 2 – 4% 

загального обсягу ТПВ в Україні. У містах і селищах міського типу 

Полтавської області щорічно утворюється і вивозиться на звалища 

близько 1,0 млн. м3. Як показує аналіз статистичних даних загальний 

обсяг ТПВ зростає з 2007 року, де цей показник становив 0,68 млн.м3, 

до 2010 року, де кількість вивезених ТПВ становив 1,14 млн.м3,  з 

деяким спадом у 2011 році до 0,99. 

Як зазначено у програмі поводження з твердими побутовими 

відходами Полтавської області, крім тенденції зростання обсягу 

утворення ТПВ при урізноманітненні їх складу, фізичних та хімічних 

характеристик, також спостерігається щорічне зростання кількості 

ТПВ на душу населення (з 0,25 т/особу за рік у 2005 р. до 0,42 т/особу 

у 2011 р.), що є загальною тенденцію, характерною для України. Так, 

якщо обсяг утворених ТПВ у 2006 р. складав 0,99 млн. м3, у 2012 – 1,1 

млн. м3, то у 2013 р – 1,6 млн. м3 (у 1,6 разів більше у порівнянні з 

2006 р.). 

 

Таблиця 1 – Утворення ТПВ в Полтавській області  
 

 

Кількість вивезених твердих побутових відходів (ТПВ)  

за роками, млн.м3 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

Полтавська область 1,21 0,99 0,68 0,91 0,96 1,14 0,99 1,10 1,09 

у т.числі: 

комунальними 

приватними 

1,206 

0,004 

0,889 

0,101 

0,568 

0,112 

0,85 

0,06 

0,82 

0,14 

0,92 

0,22 

0,87 

0,12 

0,9 

0,2 

0,94 

0,15 

Україна 26,31 29,78 36,67 32,39 37,65 43,23 46,79 44,34 46,05 
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Вивезених відходів в 

Полтавській області 

від загального обсягу 

в Україні,% 

4,599 3,324 1,854 2,809 2,549 2,637 2,115 2,480 2,3669 

 

 
Рисунок 1 – Динаміка утворення ТПВ по містах та районах 

Полтавської області (2016-2018 рр) 

Аналіз кількості ТПВ по районам та містам області показує, що 

значна частина (34,11%) утворюється відповідно у м. Полтаві та м. 

Кременчуці. Можна відмітити, що загалом спостерігається тенденція 

збільшення кількості ТПВ ( рис. 1). 

Збирання і вивезення ТПВ у населених пунктах Полтавської 

області за даними обласної державної адміністрації відбувається за 

двома схемами: планово – подвірною та планово – поквартирною 

(побудинковою). Планово-подвірна система передбачає збирання ТПВ 

у контейнери або сміттєприймальні камери будинків і вивезення 

сміттєвозами у пункти знешкодження. Вона застосовується там, де біля 

будинків обладнано майданчики для контейнерів, а ширина проїздів дає 

змогу здійснити маневрування сміттєвоза. Планово-поквартирна 
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(побудинкова) система не передбачає наявності контейнерів; споживач 

самостійно завантажує тверді відходи у сміттєвоз, що прибуває за 

графіком. Її застосовують у тих випадках, коли неможливо встановити 

контейнери або в цьому немає потреби, тобто, як правило, для приватної 

житлової забудови. Недоліком побудинкової системи є можливість 

забруднення території побутовими відходами при найменшому 

порушенні графіка роботи сміттєвозів. Тому чинними Правилами 

надання послуг із збирання та вивезення твердих і рідких побутових 

відходів передбачено її використання лише у виняткових випадках і 

тільки для одно- і двоповерхових будинків.  

В цілому, охоплення населення зі збирання ТПВ в середньому по 

області становить 64,5% (дані 2018 року), причому: міські приватні 

будинки – 37,5%, міські багатоповерхові будинки – 98%, сільське 

населення – 30%, торгівля та сфера послуг, промисловість – 85%. 

Питома вага міського населення області, що обслуговується за планово 

– подвірною системою становить 73,5%. Відповідно, частка населення, 

що обслуговується за по будинковою системою, становить близько 

26,5%, і використовується у невеликих містах, селищах. 

Враховуючи загальну ситуацію, можливо запропонувати слідуючи 

заходи по вирішенню проблеми ТПВ у Полтавській області:  

- поетапну ліквідацію стихійних звалищ та закриття діючих 

звалищ ТПВ, що не відповідають нормам екобезпеки; 

- забезпечення збору та своєчасного вивозу відходів; 

- стимулювання населення та підприємства до збору та переробки 

ресурсоцінних фракцій ТПВ; 

- підвищення рівня екологічної освіти щодо питань поводження з 

ТПВ, проведення соціально-просвітницьких заходів. 

- запровадження системи роздільного збору сміття. 

- впровадження технологічних заходів щодо зменшення впливу 

полігону на природне середовище, таких як: огородження території 

полігону; проміжна ізоляція шарів ТПВ грунтом. контроль ґрунтових 

вод; використання дезинфікуючих засобів. 

 

Науковий керівник: Панкова О.В., доц., к.с.-г..н. 

 

 

 

КОНЦЕПЦІЯ ЗЕЛЕНОЇ ЕКОНОМІКИ В УКРАЇНІ 



20 

 

Збірка матеріалів 85-ї Міжнародної наукової конференції студентів університету.  

Секція Кафедри ЕКОЛОГІЇ. 10-14 квітня 2023 року 

 

Воропай О.С., здобувач другого рівня вищої освіти,  

Панкова О.В., доц., к.с.-г..н., 

Харківський національний автомобільно-дорожній університет, 

Україна 

pankovaokvl@gmail.com 

 

Глобальні кліматичні зміни, вичерпання природних ресурсів, 

великі обсяги забруднення навколишнього середовища в результаті 

виробництва електро- та теплової енергії диктують необхідність 

впровадження концепції «зеленої» або «екологічної» економіки у світі. 

Експерти ООН з охорони навколишнього середовища розглядають 

«зелену економіку» як таку, що сприяє «...поліпшенню добробуту 

людей та соціальній рівності, значно зменшуючи екологічні ризики й 

екологічні дефіцити». У самому простому розумінні зелена економіка 

– це економіка з низькими викидами вуглецевих сполук, ефективним 

використанням природних ресурсів, яка задовольняє по максимуму 

інтереси всього суспільства. Метою зеленої економіки є формування 

дієвого середовища для економічного і соціального прогресу, що 

базується на мінімізації негативного впливу на довкілля та 

ефективному використанні природних ресурсів при збереженні гідного 

рівня життя населення.  
Підписавши та ректифікувавши Угоду про Асоціацію з ЄС, 

Україна взяла на себе забов’язання, в тому числі і у сфері охорони 
навколишнього середовища, зокрема скорочення вуглецевих викидів в 
атмосферу, та у зв’язку з цим інтегрувати стандарти Європейського 
Союзу у законодавство України. Бізнес відповідно має перспективу 
підвищити виробничу ефективність і, як наслідок, 
конкурентоспроможність своєї продукції за рахунок упровадження 
сучасних технологій та обладнання для скорочення викидів, а також 
вихід на Європейський ринок торгівлі квот викидів парникових газів 
за Системою торгівлі викидами Європейського Союзу (EUETS або 
СТВ ЄС). Так, в 2020 році Кабінетом Міністрів України схвалено 
законопроект «Про запобігання, зменшення та контроль промислового 
забруднення», відповідно до якого підприємствам буде видаватися 
дозволи на гранично допустимі викиди. Таким чином, Україна встала 
на шлях досягнення європейських стандартів життя.  

Концепція «зеленого» енергетичного переходу від Міненерго 
України станом на 2020 рік передбачає: досягнення кліматичної 
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нейтральності до 2070 року; закриття вугільних ТЕС до 2050 року; 
виведення з експлуатації АЕС, що відпрацюють ресурс до 2050 року; 
використання біомаси для виробництва теплової енергії, в тому числі в 
системах централізованого теплопостачання; децентралізація 
виробництва енергії; зниження енергоспоживання на 50%; 
використання відновлювальних газів (біометан, біоводень). Вартість 
реалізації зеленого курсу в Україні за даними Міненерго прогнозується 
в розмірі 2% ВВП щорічно. 

Перехід на «зелену економіку» передбачає комплексні зміни у всіх 
секторах економіки. Первинний сектор, який охоплює сільське 
господарство, рибальство, лісову та добувну промисловість, вимагає 
найбільш радикальних змін, оскільки саме тут створюються продукти 
для задоволення первинних потреб людства. Сільське господарство 
має переорієнтовуватися на виробництво органічної продукції (без 
використання хімічних добавок), вирощування енергетичних культур 
та їх використання в енергетичних цілях. Вторинний сектор економіки, 
який охоплює промисловість та будівництво, найбільше потребує 
раціонального використання енергоресурсів. У контексті переходу на 
«зелену економіку» промисловість країни вимагає глибокої 
технологічної модернізації, оскільки виробничі потужності є базою 
для створення машин, устаткування та обладнання, які дозволять 
очистити виробництво та ефективно використовувати обмежені 
ресурси. До того ж «озеленення» економіки передбачає активізацію 
галузі з переробки відходів.  

Третинний сектор це система галузей виробництва та видів 
діяльності, які пов’язані з наданням послуг як населенню, так і бізнесу. 
Саме ця сфера охоплює проведення комплексних науково-дослідних і 
дослідно-конструкторських розробок, створення бізнес-планів і 
програм, розробку енергоефективних технологій, які здатні 
забезпечити якісні зрушення у напрямку озеленення первинного та 
вторинного секторів. Створення екоінновацій дозволить удосконалити 
виробничі процеси, ефективно організувати бізнес за рахунок економії 
ресурсів, а також удосконалити комерціалізацію та впровадження 
чистих технологій. 

Очевидним є те, що всі зазначені заходи потребують значних 
вкладень та залучення інвестицій у модернізацію виробництв, перехід 
на альтернативні джерела енергії, тощо. А з огляду на війну, 
економічний спад як в Україні так і в сьому світі через пандемію 
короновірусу, труднощі щодо розробки відповідного законодавства та 
механізмів впровадження зеленого курсу – існують певні ризики 
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економічних збитків для підприємств та економіки країни в цілому. 
Але водночас Зелений курс надає і значні перспективи та можливості 
фінансування цих змін в рамках ініціативи Європейського Союзу Green 
Deal. Таким чином, сказане свідчить про те, що по перше 
Євроінтеграція України не можлива без встановлення зеленого курсу 
економіки, по друге хоча і несе певні ризики для економіки – в той же 
час є перспективним напрямком розвитку. І Україна вже ставши на 
шлях озеленення економіки, впевнено крокує до поставленої мети.  

 
 
 
 

ЕКОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ВПЛИВУ КОМПОНЕНТІВ ТПВ НА 
НАВКОЛИШНЄ СЕРЕДОВИЩЕ 
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Барун М.В., к.е.н., доцент кафедри екології, 
Харківський національний автомобільно-дорожній університет, 

Україна 
masha.barun@gmail.com  

 
ТПВ – тверді побутові відходи, основна проблема сучасного 

людства. Населення Землі зростає і з цим кількість відходів 
збільшується у багато разів, але нажаль не їх переробка або робота по 
зменшенню відходів. Можна припуститись думки що людство просто 
не замислюється над цією проблемою хоча вона надзвичайно 
важливою. 

На сьогоднішній день ТПВ представляють собою суміш, яка 

складається з різноманітного непотребу. Але більш прискіпливий 

аналіз показує, що вона складається з: харчових відходів, паперу, 

картону, деревини, металобрухту чорних і кольорових металів, кісток, 

шкіри, гуми, текстилю, скла, полімерних матеріалів. Але разом з тим, 

в цій суміші можна знайти солі ртуті з батарей, фосфоро-карбонати з 

флуоресцентних ламп, токсичні хімікати, які містяться в залишках 

фарб та розчинників, лаків та аерозолів, акумуляторах і т. п. [1]. 

У статті 1 Закону України «Про відходи» визначається загальна 

термінологія таких понять:  

1. Відходи - будь-які речовини, матеріали і предмети, що 

утворилися у процесі виробництва чи споживання, а також товари 

(продукція), що повністю або частково втратили свої споживчі 

mailto:masha.barun@gmail.com
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властивості і не мають подальшого використання за місцем їх 

утворення чи виявлення і від яких їх власник позбувається, має намір 

або повинен позбутися шляхом утилізації чи видалення; 

 2. Побутові відходи - відходи, що утворюються в процесі життя і 

діяльності людини в житлових та нежитлових будинках (тверді, 

великогабаритні, ремонтні, рідкі, крім відходів, пов'язаних з 

виробничою діяльністю підприємств) і не використовуються за місцем 

їх накопичення;  

3. Тверді відходи - залишки речовин, матеріалів, предметів, 

виробів, товарів, продукції, що не можуть у подальшому 

використовуватися за призначенням [2]. 

Для таких відходів виділяються окремі місця які є звалищами або 

санітарними полігонами. І що в першому, що у другому випадку 

токсичність відходів не зменшується. Якщо говорити про звалища то у 

них жодних мір по екологічній ізоляції ТПВ не відбувається, на 

звичайний пустир біля споживчого компоненту (міста, заводу, т.д.) 

привозяться відходи. Наше щастя якщо вибране місце огороджено для 

запобігання розповсюдження ТПВ по навколишній території.  

Незадовільний стан геологічного і суміжних з ним середовищ у 

зоні впливу неорганізованих звалищ пов'язаний з тим, що місця 

видалення відходів не відповідають санітарно-гігієнічним нормам і 

експлуатуються без застосування превентивних і надійних заходів 

ізоляції їх від підземних вод. З підземними водами від звалищ відходів 

у ґрунти потрапляє велика кількість забруднювальних речовин, які 

потім надходять до підземних (особливо ґрунтових) вод і у відкриті 

водойми, що призводить до забруднення джерел водопостачання 

населення.  

Крім того, внаслідок розчеплення органічних речовин відходів, 

особливо тих, що легко загнивають, утворюються гази з неприємним 

запахом (NH3, H2S, C8H7N, меркаптани), які забруднюють атмосферне 

повітря. Ці негативні прояви впливають на утворення гідрохімічної 

небезпеки, а також небезпеки забруднення атмосферного повітря. 

Атмосферне повітря забруднюється під час гниття та горіння 

побутових відходів, а також випаровування з поверхні сміттєзвалища. 

Під час спалювання побутових відходів з продуктами згорання в 

атмосферу надходять: пил 150–250 мг/м³; SO2 – 50–200 мг/м³; HCL – 

200–1000 мг/м³; CO – до 0,3 %; альдегіди та органічні кислоти – 0,3– 
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1,5 %; канцерогенні речовини – 6,5–7 мг/т сміття; наявні сліди HF і 

діоксинів [4]. 

Якщо ж ми говоримо про санітарні полігони то з ними екологічні 

обставини краще. Санітарні полігони це споруди які призначенні для 

запобігання шкоди навколишньому середовищу, в тому числі 

захороненню побутових відходів. Захоронення відбувається тільки у 

таких випадках: висока токсичність матеріалів, негорючості 

компонентів відходів та не можливість їх переробки в будівельні 

матеріали, залишки горючих компонентів відходів, всі побутові 

відходи у випадку відсутності установки для їх спалювання.   

Для побудови такого полігону є виставлені норми ДБНу В.2.4-2-

2005 «Полігони твердих побутових відходів». До них відноситься 

головним чином розміщення об’єкту. 

Розміщення полігонів ТПВ забороняється: 

– на площах залягання корисних копалин і територіях з гірничими 

виробками без погодження з 

– у небезпечних зонах відвалів породи різних шахт чи 

збагачувальних фабрик; 

– у зонах активного карсту; 

– у зонах розвитку тектонічних розломів, зсувів, селевих потоків, 

снігових лавин, підтоплення й інших небезпечних геологічних 

процесів, а також на територіях сезонного затоплення; 

– у заболочених місцях; 

– у зонах поповнення і виходу на поверхню підземних вод; 

– у водоохоронних зонах; 

– у зонах санітарної охорони курортів; 

– у зонах формування і використання мінеральних вод; 

– на територіях зон І, II поясу санітарної охорони водозаборів 

питних і мінеральних вод; 

– на землях, зайнятих чи призначених під зайняття лісами, 

лісопарками, іншими зеленими насадженнями, що виконують захисні 

функції і є місцями масового відпочинку населення; 

Але головним аспектом є те що, по перше, захоронення ТПВ 

повністю не може знешкодити негативний вплив на екосистему тому 

що під час захоронення відходів вони починають виділяти звалищний 

газ через бродіння, а основними компонентами цього газу є парникові 

гази - двооксид вуглецю та метан. А, по друге, що навіть для 

мінімального знешкодження потрібно дуже багато часу. 
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Ресурсозбереження та ресурсоефективність є важливими 

концепціями в сучасній промисловості. Використання показників 

ресурсозбереження дозволяє оцінити, наскільки ефективно 

підприємство використовує ресурси, такі як енергія, вода, матеріали, з 

метою зменшення їх використання та зниження витрат на них. 

Деякі показники ресурсозбереження, які можуть бути використані 

для оцінки ресурсоефективності промислових підприємств, 

включають: 

https://osvita.ua/vnz/reports/ecology/21366/
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/187/98-вр#Text
https://doi.org/10.31210/visnyk2017.03.30
https://hromady.org/wp-content/uploads/2018/08/сміття-2.pdf
mailto:masha.barun@gmail.com
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1. Енергоефективність: визначається відношенням виробленої 

продукції до споживання енергії. Цей показник може допомогти 

виявити області, де можна зменшити використання енергії. 

2. Водоощадність: визначається відношенням виробленої 

продукції до споживання води. Цей показник може допомогти виявити 

області, де можна зменшити використання води та збільшити її 

повторне використання. 

3. Матеріалоощадність: визначається відношенням виробленої 

продукції до споживання матеріалів. Цей показник може допомогти 

виявити області, де можна зменшити використання матеріалів та 

знизити витрати на їх закупівлю. 

4. Відходи: визначається відношенням виробленої продукції 

до кількості відходів. Цей показник може допомогти виявити області, 

де можна зменшити кількість відходів та знизити витрати на їх 

утилізацію. 

5. Коефіцієнт економії: визначається відношенням загальних 

витрат на ресурси до вартості виробленої продукції. Цей показник 

може допомогти виявити ефективність використання ресурсів на 

підприємстві та порівняти його з конкурентами в галузі. 

6. Коефіцієнт повторного використання: визначається 

відношенням кількості використаних ресурсів до їх загальної 

кількості. Цей показник може допомогти виявити, наскільки 

ефективно підприємство використовує ресурси та як можна зменшити 

їх використання 

7. Коефіцієнт використання обладнання: визначається 

відношенням часу роботи обладнання до часу його доступності. Цей 

показник може допомогти виявити області, де можна зменшити час 

простою обладнання та збільшити його продуктивність 

8. Коефіцієнт автоматизації: визначається відношенням 

кількості автоматизованих процесів до загальної кількості процесів на 

підприємстві. Цей показник може допомогти виявити, наскільки 

ефективно підприємство використовує технології автоматизації для 

зниження витрат на ресурси та підвищення продуктивності. 

Раціональне використання різних видів ресурсів у процесі 

виробництва має особливо велике значення в економіці, тому що:  

1) досягається зростання продуктивності праці, рентабельності 

виробництва, фондовіддачі, прибутку шляхом зменшення питомих 

витрат, втрат ресурсів і зниження кількості відходів, які утворюються; 
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 2) оскільки ресурси є основною частиною оборотних коштів, то 

прискорення їх обігу дасть змогу визволити додаткові фінансові 

ресурси; 

 3) зниження матеріало- та енергоємності продукції, використання 

у виробництві вторинних ресурсів і відходів, впровадження технологій 

замкнутого циклу зменшують негативний вплив на навколишнє 

середовище. Але головною проблемою є оцінювання ресурсомісткості 

виробництва з урахуванням впливу трудомісткості, матеріаломісткості, 

фондомісткості [2]. 

Узагальнюючим показником можна назвати показник 

ресурсомісткості виробництва. Цей показник відображає 

співвідношення результатів діяльності з витратами підприємства, що 

були витрачені для одержання максимального доходу [3]. 

Цей показник є відображенням співвідношення всіх витрат 

підприємства до його сукупних доходів. Він враховує як витрати, так і 

доходи від усіх видів діяльності на підприємстві. Перевагою 

запропонованого показника є те, що він враховує як собівартість 

реалізованої продукції, так і інші витрати, які не входять до її складу, 

але зменшують прибуток. Також цей показник враховує витрати, 

пов’язані з фінансовою та інвестиційною діяльністю підприємства, а 

оскільки підприємство може здійснювати не один вид діяльності, то 

цей показник можна назвати узагальнюючим. Хоча складові 

ресурсомісткості виробництва не відображають стан та ефективність 

використання наявних ресурсів. Показниками, що характеризують 

ресурсомісткість продукції, робіт, є матеріаломісткість, 

фондомісткість, трудомісткість [2]. 

Матеріаломісткість продукції – показник, що характеризує 

ефективність використання матеріальних ресурсів, визначений як 

відношення вартості витрачених матеріальних ресурсів (сировина, 

основні і допоміжні матеріали, паливо та енергія, напівфабрикати 

власного виготовлення, незавершене виробництво, тари), необхідних 

для виготовлення одиниці продукції, до обсягу виробленої продукції 

[1].   

Комплексна система моніторингу ефективності використання 

ресурсів на підприємстві є досить актуальним та важливим 

інструментом в умовах швидкого оновлення техніки та технологій, 

насичення ринку якісними товарами та постійно зростаючої 

конкуренції. Важливо, щоб така система була дійсно комплексною, 
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тобто такою, що охоплює всі види ресурсів підприємства, 

репрезентативною, тобто відтворювала реальний стан використання 

ресурсів на підприємстві та, крім того, простою та зручною у 

використанні, надаючи можливість керівництву оперативно оцінювати 

ситуацію та приймати рішення [3].  

Виділивши види ресурсів промислового підприємства у окремі 

блоки, можна сформувати п’ять основних складових системи 

ресурсоефективноcті підприємства, а саме: 

1) Сировина та матеріали; 

2) Техніка та технологія; 

3) Продукція; 

4) Трудові ресурси; 

5) Менеджмент та організація виробництва.  

 

Використання запропонованих вище та інших показників 

ресурсозбереження може допомогти підприємствам виявити області, 

де можна зменшити витрати на ресурси та підвищити ресурсоємність 

продукції. Крім того, вони можуть бути корисними для порівняння 

ефективності ресурсного використання між підприємствами в галузі та 

визначення конкурентоспроможності. 

А також з точки зору екологічної ресурсоощадності допоможуть 

більш прискіпливо відноситися до споживання первинних природних 

ресурсів у виробничому процесі. 
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АНАЛІЗ ЕКОЛОГІЧНИХ ХАРАКТЕРИСТИК 

ЗНЕШКОДЖЕННЯ ПРОМИСЛОВИХ ВІДХОДІВ 

 

Євтушенко І.О., здобувач першого рівня вищої освіти, 

Харківський національний автомобільно-дорожній університет, 

Україна  

igor100pro@gmail.com 

 

Однією з основних причин глобальної екологічної кризи є всі 

наростаючі обсяги промислових відходів, що надходять у навколишнє 

середовище. Ріст народонаселення планети і промислового 

виробництва дотепер супроводжувався випереджальним збільшенням 

кількості промислових відходів, що приводить до загострення 

кризового стану регіональних екосистем і біосфери в цілому. 

Незважаючи на відносне зниження виробництва відходів в Україні, 

ситуація з їхнім нагромадженням продовжує погіршуватися. 

Накопичена маса відходів погіршує якість і виводить зі сфери 

природокористування природні ресурси, у першу чергу орні землі, 

поверхневі і підземні води. Загальноприйнятої є думка про 

неможливість стійкого розвитку без рішення проблеми відходів. Низькі 

обсяги утилізації промислових відходів також не сприяють рішенню 

проблеми відходів. 

Проблема поводження з небезпечними відходами є однією з 

найгостріших екологічних проблем, що дотепер не знаходить 

вирішення - Причина тривіальна - створення полігонів розміщення і 

ліквідації небезпечних відходів дуже дорога справа. Однак згодом 

положення усе більш погіршується. Навіть за даними екологічного 

блоку державної статистики, що на нашу думку трохи «прикрашають» 

дійсність, кількість накопичених небезпечних відходів особливо I - II 

класів небезпеки увесь час зростає, їхнє щорічне утворення теж росте. 

Значна кількість їх (не менш 11%) по тим же даним знаходяться в 

сховищах, що експлуатуються з порушеннями вимог екологічної 

безпеки або не відповідають діючим нормативам. 

У відділі геохімії техногенезу Інституту геохімії навколишнього 

середовища НАН і МНС України і НВО «Екологічні технології і 

нормативи» НАН України розроблені організаційно-економічна 

модель і структурно-технологічна схема рентабельних і, отже, 
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інвестиційно привабливих іспитових полігонів для доробки до 

виробничого рівня гідного тиражування екологічно безпечних 

технологій звертання з небезпечними відходами. Статус іспитових 

дозволяє спочатку приймати на ці полігони з дотриманням, природно, 

правил безпечного коротко - середньо термінового збереження тільки 

ті відходи, для яких уже маються відповідні завершені НДР технологій 

звертання з ними й устаткування для їхньої реалізації доведене до 

стадії стендових дослідно-експериментальних установок. Ці полігони, 

крім зазначених задач, можуть стати паростковою моделлю для 

створення великих полігонів розміщення, знешкодження й утилізації 

небезпечних відходів. Основні характеристики пропонованих 

полігонів такі: 

1. Призначення: впровадження і відпрацьовування технічних 

регламентів екологічно безпечних технологій знешкодження й 

утилізації нестандартних матеріалів і небезпечних відходів. 

2. Місця розміщення: передані по програмі конверсії для 

використання цивільного призначення військові об'єкти. 

3. Основні вимоги: розташування поза міською рисою, наявність 

розвитої інфраструктури: складських приміщень, ангарів, під'їзних 

колій і т.п.  

4. Організаційна основа: структура, у котру входять на основі 

угоди (установчого договору, договору про спільну діяльність і т.п.) три 

організаційно-функціональних елементи: 

• державне НВО «Екологічні технології і нормативи» НАН 

України, що має у своєму розпорядженні кадри, що володіють 

технологіями по екологічно безпечному звертанню з відходами і 

існуючий досвід їхнього впровадження, а також опору на приборно-

аналітичну базу і фахівців свого засновника - Інституту геохімії 

навколишнього середовища НАН і МНС України й інших організацій 

НАН; 

• фінансово-комерційна не державна структура, що інвестує 

початкові засоби по запуску об'єкта в господарське користування і має 

основну частку надалі керуванні їм 

З метою попередження забруднення природного середовища і 

мінімізації негативного впливу на здоров'я населення при керуванні 

екологічною діяльністю підприємств упроваджують Систему 

Керування Навколишнім Середовищем (СКНС). Основою цієї системи 
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є європейська система менеджменту й аудиту – EMAS і міжнародна - 

по стандартах ISO 14000. 

В даний час в Україні прийняті стандарти: ДСТУ ISO 14001, ДСТУ 

ISO 14004 - системи керування навколишнім середовищем і ДСТУ ISO 

14010, ДСТУ ISO  14011, ДСТУ  ISO 14012 - провідні вказівки по 

здійсненню екологічного аудита. 

У процесі планування системи керування відходами оцінюється 

взаємозв'язок між виробничою діяльністю підприємства, утворенням 

відходів і впливом відходів на навколишнє середовище. При цьому, 

відповідно до рекомендацій ДСТУ ISO 14001, основними аспектами 

екологічного менеджменту в системі керування відходами є 

забруднення токсикантами навколишнього середовища, що оцінюється 

по атмосферних викидах, скиданням у воду, зараженню ґрунту, і 

ступінь використання відходів як вторинної сировини. 

Ідентифікація відходів виробництва й оцінка їхнього впливу на 

навколишнє середовище проводяться за наступною схемою: 

− аналізуються вимоги, передбачені законодавством в області 

звертання з відходами; 

− оцінюється небезпека відходів, що утворилися на 

підприємстві; 

− при виникненні складності оцінки впливу відходів на 

навколишнє середовище залучаються експерти і враховується думка 

зацікавлених сторін; 

− визначається ризик: як часто виникає ситуація, що може 

привести до серйозних наслідків при впливі небезпечних відходів на 

навколишнє середовище. 

З огляду на рекомендації стандартів ДСТУ ISO 14001 і ДСТУ ISO 

14004, проводиться формування системи керування відходами в 

рамках системи керування якістю і навколишнім середовищем, що 

включає програми поетапного скорочення утворення відходів, 

зниження їхньої екологічної небезпеки, максимального залучення в 

господарський оборот: 

− визначаються екологічна політика, цілі і задачі керування 

відходами; 

− установлюються процеси звертання з відходами і керування 

ними; 
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− плануються розробка і впровадження мало відхідних  

технологій, технологій переробки відходів, ресурс - і 

енергозберігаючих технологій; 

− проводиться навчання персоналу для забезпечення 

керування встановленими процесами звертання з відходами; 

− проводяться внутрішні аудити з метою визначення 

ефективності і результативності функціонування системи керування 

відходами; 

− здійснюється моніторинг і виміри відходів, що утворилися; 

− розробляється програма реагування при виникненні 

аварійних ситуацій при звертанні з небезпечними відходами; 

− проводиться оптимізація системи керування відходами. 

Таким чином, упровадження на підприємствах України СКНС за 

допомогою стандартів ДСТУ ISO 14000 необхідно для: 

− гармонізації діяльності вітчизняних підприємств у 

відповідності з затвердженими нормативними документами і 

прийнятими стандартами для можливості інтеграції в Європейський 

Союз; 

− створення ефективної системи керування відходами як 

плану конкретних заходів щодо звертання з відходами; 

− формування економічних механізмів, що спонукують міські 

підприємства знижувати кількість відходів і підвищувати екологічну  

привабливість продукції; 

− екологізаціі виробництва за рахунок використання відходів 

підприємств як ресурси для інших виробництв. 

Інформаційні дані про відходи – фактологічна інформація про 

процеси, вихідні і кінцеві матеріали, речовинах і продуктах, зв'язаних 

з утворенням відходів, включаючи показники матеріально-

енергетичного балансу процесів утворення відходів, зведення про їхнє 

нагромадження в сферах виробництва, споживання й у навколишнім 

середовищі (НС), ідентифікаційні і класифікаційні характеристики, 

окремі показники відходів і їхньої сукупності, інформація про методи 

і засоби виміру і контролю показників відходів, включаючи зведення 

про фактори впливу, чисельні значення показників відходів, словесні 

характеристики їхніх органолептичних властивостей і  в полі значень 

цих показників, зведення про всі стадії звертання з відходами, 

включаючи дані про технології їхньої переробки, утилізації і 
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видалення, техногенно-екологічній безпеці і ресурсно-економічному 

потенціалі відходів, а також облікового, нормативно-правового і 

літературного зведення про відходи і звертання з ними, склад і 

структура яких дозволяють використовувати їх у базах даних і 

інформаційних технологіях. 

Подальша розробка нормативно-правової бази в цій сфері 

спрямована на реалізацію положень Закону України «Про відходи», що 

формують загальний підхід до технологічних проблем, економічним 

аспектам, питанням безпеки й інформаційному забезпеченню на всіх 

стадіях звертання з відходами. 

У технологічному плані основною метою є розгляд відходів як 

невід'ємних елементів антропогенних процесів виробництва, надання 

послуг і життєдіяльності, починаючи з мінімізації відходів по місцю 

їхнього утворення і кінчаючи забезпеченням наступного знищування 

продукції вже на стадії її проектування і виробництва.    

З економічних позицій відсутність такого безперервного 

«бачення» відходів у господарській діяльності обумовлено 

невизначеністю їхньої вартості, що у тій або іншій формі була 

«перенесена» з фізично існуючих відходів на інші елементи 

антропогенних процесів (продукцію, виробничі витрати, втрати і т.п.) 

або на зміни в НС (виснаження природних ресурсів, вплив на 

компоненти НС). 

Унаслідок зазначених причин в інформаційній сфері 

уніфікованість даних про відходи незрівнянно гірше, ніж про інші 

компоненти процесів виробництва, надання послуг і життєдіяльності 

(сировині, паливі, технологіях, промисловій продукції, продуктах 

харчування і т.п.). Однак реальний стан проблеми звертання з 

відходами вимагає якісно іншого рівня інформаційної підтримки 

рішення задач мінімізації, ідентифікації, переробки, утилізації і 

видалення відходів. Для рішення цих задач якість інформаційних 

даних і рівень інформаційних технологій повинні перевершувати ті, з 

якими ми маємо сьогодні справу в більшій частині секторів економіки. 

Ситуація парадоксальна тим, що найбільш складна частина задачі 

«лежить на поверхні», оскільки основна інформація про відходи 

«зашита» в існуючих даних про технологічні процеси, речовини і 

продукти, з яких генеруються відходи. Рішення даної задачі може бути 

отримане шляхом так називаного «процесного» підходу, що є одним з 

основних загальних елементів систем стандартів  ISO 9000:2000/ISO 
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14000. Його основою є оцінка життєвого циклу (Life Cycle Assessment), 

ефективно застосовувана в таких глобальних програмах, як Pollution 

Prevention, Cleaner Production, Eco-efficiency, Technology Foresight, що 

вже сьогодні мають основу в законодавстві США, ФРН і інших 

розвинутих країн. 

 

Науковий керівник: Вальтер Г.А., доц., к.б.н. 

 

 

 

ЕКОЛОГІЧНА ОЦІНКА ЗЕЛЕНИХ НАСАДЖЕНЬ 

ЗАГАЛЬНОГО КОРИСТУВАННЯ МІСТА 

 

Жека А.В., здобувач першого рівня вищої освіти,  

Прокопенко Н.В., доц., к.б.н., 

Харківський національний автомобільно-дорожній університет, 

Україна 

natvikpro08@gmail.com 

 

Сучасні міста є надзвичайно потужними центрами впливу на 

навколишнє середовище. У процесі історичного становлення міста 

його природна екосистема поступово деградує, формується 

урбоекосистема зі специфічними рисами, збільшується площа 

забудови, яка повністю руйнує потенціал земель. На відміну від 

природних систем, міські екосистеми не є саморегульованими і 

самовідтворювальними. 

Однією зі складових екологічних систем міст є зелені насадження. 

За діючими в Україні нормативами зелені насадження населених 

пунктів класифікуєть за просторовою (міські і заміські) і 

функціональною ознаками (зелені насадження загального 

користування, обмеженого користування і спеціального призначення). 

Відповідно до Правил утримання зелених насаджень, об’єктами 

благоустрою у сфері зеленого господарства населених пунктів є: парки, 

парки-пам’ятки садово-паркового мистецтва, гідропарки, лугопарки, 

лісопарки, буферні парки, районні сади; дендрологічні парки, 

національні, меморіальні та інші; сквери; міські ліси;  зони рекреації; 

зелені насадження в охоронних та санітарно-захисних зонах; 
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прибережні зелені насадження; зелені насадження прибудинкових 

територій. 

Зелені насадження загального користування – насадження, які 

розташовані на території загальноміських і районних парків, 

спеціалізованих парків, парків культури та відпочинку; на територіях 

зоопарків та ботанічних садів, міських садів і садів житлових районів, 

міжквартальних або при групі житлових будинків; скверів, бульварів, 

насадження на схилах, набережних, лісопарків, лугопарків, 

гідропарків та інших, які мають вільний доступ для відпочинку. 

В умовах урбоекосистем зелені насадження набувають провідної 

ролі в оптимізації середовища, виконуючи різноманітні функції: 

санітарногігієнічні, структурно-планувальні, естетичні, рекреаційні 

тощо. Озеленений простір будь-якого розміру та типу є 

поліфункціональним, адже кожен елемент міської системи озеленення 

створює умови для продовження термінів життєдіяльності зелених 

насаджень та виконання ними своїх функцій. 

При цьому зелені насадження в умовах міст знаходяться під 

значним впливом антропогенних чинників, більшість з яких мають 

негативний характер. Основними чинниками антропогенного впливу 

на зелені насадження урбоекосистеми сучасного міста є промислові, 

транспортні і побутові викиди забруднюючих речовин в атмосферне 

повітря, забруднення ними викидами грунту, зміни теплового режиму, 

кількості сонячної енергії. 

Основними причинами забруднення атмосфери промисловими 

підприємствами є використання технологій із морально застарілим і 

фізично зношеним устаткуванням, які не відповідають сучасним 

екологічним вимогам, часто невиправдано високою ресурсоємністю і 

низький рівень експлуатації пилогазоочисних споруд. Основними 

причинами забруднення атмосфери пересувними джерелами є певна 

застарілість транспортних засобів, їхня велика кількість, 

нераціональне розташування зелених насаджень та проїзної частини 

вулиць. 

Негативний вплив забрудненого атмосферного повітря на 

екосистеми проявляється по різному: накопиченням забруднюючих 

речовин у рослинах та інших компонентах екосистем (ґрунт, 

поверхневі та ґрунтові води); зниженням видової різноманітності; 

порушенням взаємозв’язків у екосистемі; порушенням біохімічних 
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циклів; зниженням стабільності екосистеми і послабленням її 

здатності до саморегуляції тощо. Найбільш небезпечними 

забруднюючими речовинами для рослин є сірчистий ангідрид, 

фтормісткі сполуки, оксиди азоту, пил та смог усіх типів. Зелені 

насадження надзвичайно чутливі, як до діоксиду сірки, так і до 

сірчистої та сірчаної кислот, що утворюються при контакті з вологою в 

атмосфері. Крім впливу забруднення навколишнього середовища 

негативний вплив на стан насаджень чинять несприятливі умови 

урбанізованого середовища, порушення агротехніки вирощування і 

відсутність подальшого догляду, ушкодження шкідниками і хворобами, 

випадкові фактори (механічні пошкодження, вандалізм), 

метеорологічні умови тощо. 

За нормативними показниками озеленення в середніх містах 

України площа зелених насаджень загального користування в 

розрахунку на 1 людину повинна становити: для загальноміських 

зелених сьогодні  насаджень – 4 м2 , житлових районів – 5 м2. На 

сьогодні в значній кількості міст України ці норми не дотримуються і 

кількість зелених насаджень на 1 мешканця є значно меншою. 

Відповідно, можливості щодо виконання зеленими насадженнями 

своїх функції з оптимізації умов навколишнього середовища 

обмежуються. 

Життєвий стан деревно-чагарникових рослин міських зелених 

насаджень загального призначення в переважній кількості випадків є 

не оптимальним – приблизно 15-20 % дерев та чагарників перебувають 

у доброму стані, приблизно 75 % – задовільному і 5-10% – 

незадовільному. У деревних рослин в насадженнях можна відмітити 

зміни, які засвідчують негативний техногенний вплив: передчасний 

початок листопаду та його стрімке проходження, крайові некрози, 

згортання листя, всихання кущів і зменшення розмірів листків. Це 

послаблюють ріст рослин, знижують їх стійкість до шкідників та 

сприяють розвитку інфекційних хвороб. 

Такі ослаблені деревні рослини не можуть ефективно виконувати 

функції щодо оздоровлення та покращення середовища, покращення 

мікроклімату.  

Таким чином, можна зробити висновок, що зелені насадження 

загального користування міст є надзвичайно важливою складовою 
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міських екологічних систем, але негативний вплив антропогенних 

факторів перешкоджає їхньому повноцінному виконанню функції 

щодо формування середовища, зменшення його забруднення. 

 

 

 

 

ОСНОВНІ ЕКОЛОГІЧНІ ЗАГРОЗИ НАКОПИЧЕННЯ ТА 

УТИЛІЗАЦІЇ ВІДХОДІВ ПАКУВАЛЬНИХ МАТЕРІАЛІВ 

 

Жук В.І., здобувач першого рівня вищої освіти,  

Харківський національний автомобільно-дорожній університет, 

Україна 

natvikpro08@gmail.com 

 

Відходи є одним з найбільш значних факторів забруднення 

довкілля. Величезні обсяги накопичення промислових та побутових 

відходів являють собою реальну небезпеку як для суспільства так і для 

навколишнього природного середовища через забруднення атмосфери, 

ґрунту, поверхневих і підземних вод тощо. Світовий та вітчизняний 

досвід свідчать, що на сьогодні ця проблема є складною та 

потребуючою якнайшвидшого вирішення. 

Визначення поняття «відходи» надано в законі України «Про 

управління відходами» від 20.06.2022. За цим законом  відходи – це 

будь-які речовини, матеріали і предмети, яких їх власник позбувається, 

має намір або повинен позбутися. Ці матеріали і предмети повністю 

або частково втратили свої споживчі властивості і не мають 

подальшого використання за місцем їх утворення чи виявлення. 

Відходи поділяються на дві основні групи: відходи виробництва 

(промислові відходи) та відходи споживання (відходи вжитку, побутові 

відходи). 

Побутові відходи - це відходи змішані та/або роздільно зібрані 

відходи від домогосподарств, включаючи відходи паперу, картону, 

скла, пластику, деревини, текстилю, металу, упаковки, біовідходи, 

відходи електронного та електричного обладнання,відходи батарей та 

акумуляторів, небезпечні відходи у складі побутових, великогабаритні 

та ремонтні відходи, а також змішані та/або роздільно зібрані відходи з 

інших джерел, якщо ці відходи подібніза своїм складом до відходів 
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домогосподарств. 

Згідно з літературними даними спостерігаються наступні зміни 

відсоткового вмісту компонентів, що входять до складу побутових 

відходів , за останні 5-8 років: зростає відсоток полімерних матеріалів 

(до 40 %), зокрема, зростає у складі побутових відходів кількість 

(відсоток) тари, опаковань, посуду разового користування з полімерних 

матеріалів, у тому числі з поліетилентерефталату; виявлено, що 

приблизно 0,1 % побутових відходів містять небезпечні відходи; 

побутові відходи містять велику кількість вологих органічних речовин, 

які, розкладаючись, виділяють гнильні запахи і фільтрат. 

В Україні щороку утворюється понад 11-12 млн т побутових 

відходів, у тому числі в цих відходах міститься значна частина 

використаних опаковальних матеріалів - біля 25-40 %. Сьогодні 

споживче опаковання стало невід’ємною частиною сучасного життя. 

Що стосується видів опаковань, то нині щорічний приріст попиту на 

них становить: 1,5-3 % на опаковання для продтоварів; 4,5-5 % 

побутової техніки, 2,5-3 %, для косметики і фармацевтичної продукції 

та 1-1,5 % на іншу продукцію. 

При цьому основним способом утилізації опакувальних відходів, 

як і побутових відходів взагалі є їхнє захоронення на полігонах. В 

такому способі утилізації опакувальні відходи повинні розкластися за 

певний період часу. 

Терміни розкладання найрозповсюдженіших опакувальних 

матеріалів в звичайних умовах коливаються від 1 місяця до 1 тис. років. 

Так наприклад: опакувальний папір розкладається впродовж 2-5 

місяців, оскільки терміни розкладання паперу різняться. Так, приміром 

газета розкладається за 1 рік, а вощений папір - приблизно 5 років. 

Звичайна макулатура розкладається за 2-3 роки. Лляна тканина - за 1-5 

місяців. Вироби з дерева розкладаються майже 10 років. Однак, значну 

роль у цьому процесі відіграє ступінь обробки деревини. Так, якщо 

звичайні дошки розкладаються  4 роки, то покриті шаром фарби - 

приблизно 13 років. Для повного руйнування залізної банки потрібно 

до 10 років, жерстяної покритої оловом консервної банки (бляшана) 

близько 100 років. Банка з тонкого алюмінієвого листа повністю 

розкладається приблизно через 500 років. Найбільш «довго живучими» 

відходами є полімерні відходи. При цьому розкладання виробів з 

поліетилену залежить від вихідної щільності і структури. Приміром, 

звичайні тонкі поліетиленові пакети, руйнуються за 100-200 років, 
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пакет від молока - за 5 років. Термін розпаду пластмасової тари 

(пляшки і ємності) коливається від 180-200 років, однак є дані, що така 

тара не розкладається. 

Лідерами з перероблення та вторинного використання відходів 

опаковання є Німеччина (переробляється більше 70 % відходів), 

Нідерланди (65 %), Австрія (60 %). Розв’язання цієї проблеми у 

Німеччині виглядає так: обов’язковий збір, сортування та утилізація 

використаної тари й опаковань, обов’язкова сплата послуг усіма 

суб’єктами за збір й перероблення опаковань; високий рівень 

технології та утилізації. Якщо продукція не виробляється в Німеччині, 

то плату за ліцензію сплачує компанія, яка завозить продукцію. Нині 

Швейцарія, Швеція та Німеччина практично відмовилися від полігонів 

побутових відходів. 

В Україні переробка опакувальних відходів, особливо полімерних, 

практично не проводиться, тому має місце значне навантаження на 

навколишнє середовище від полігонів та сміттєзвалищ на яких 

накопичуються та захоронюються ці відходи. 

Основними загрозами для навколишнього середовища зі сторони 

відходів опаковань є наступні: 

- емісія до атмосфери шкідливих речовин (наприклад, сполук 

хлору, сірки чи азоту, діоксини, ароматичні вуглеводні, фреони тощо); 

- забруднення води і ґрунту (надходження до середовища 

промислових стоків і шкідливих речовин, джерелом яких є опаковання 

та рештки продуктів під час депонування опаковальних відходів на 

полігонах); 

- вміст в опакованнях і опаковальних матеріалах важких металів 

(олова, кадмію, ртуті, хрому та ін.), а також шкідливих речовин, які 

можуть загрожувати здоров’ю та життю; 

- навантаження природного середовища опаковальними 

відходами з продукції та продажу; 

- збільшення маси відходів та об’єму використаних опаковань у 

комунальних відходах, які виникають через невикористання різних 

методів їх утилізації; 

- неекономне використання природних засобів, що призводить 

до надмірного їх використання, наприклад невикористання сировини 

та енергії, які містяться в опаковальних відходах. 

На сьогодні згідно зі світовою практикою екологічно безпечного 

управління відходами опакувальних матеріалів та виробів існують 
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кілька напрямів зменшення надмірного впливу використаних 

опаковань на довкілля. 
Перший напрям - використання екологічних пакувальних 

матеріалів: паперу, картону, біополімерів, скла. Тим більше що 
останнім часом дещо змінилася ситуація на ринку скляної тари. 
З’явилося багато споживачів, що вимагають ексклюзивної тари, 
призначеної для конкретного продукту або продукції однієї фірми. 
Крім того,досить часто використання скляної тари асоціюється у 
споживача з продукцією більш високої якості. Підвищилась 
експлуатаційна міцність скляної тари, зменшилась її вага. Екологічні 
пакувальні матеріали можна досить нескладно перероблювати згідно з 
розробленими та широко використовуємими технологіями. 

Другий шлях - використання відходів опаковань як вторинної 
сировини. Світовий досвід показує, що тільки 10 % від усієї маси 
відходів полімерних опаковань можна використати ще раз, бо їхні 
властивості стають суттєво гіршими. Вони мають помітну кількість 
шкідливих сполук і можуть використовуватися тільки для 
виготовлення каналізаційних труб, полімерного шиферу тощо. Але, 
такий крок може бути практично єдиним, коли йдеться про відходи 
багатошарових комбінованих пакувальних матеріалів. У розвинених 
країнах останнім часом поширилися технології одержання полімерних 
композиційних матеріалів, наповнювачами яких є відходи опаковань з 
деревини і паперу, а зв’язувальною речовиною - відходи полімерів. Це 
дозволяє зменшити витрати виробничих ресурсів, а також зменшити 
об’єми відходів, що розміщуються на полігонах та сміттєзвалищах. 

Третій шлях - використання опаковань багаторазового 
користування. Лишатися Таке пакування повинно зберігати свої якості 
протягом тривалого часу, залишатися нешкідливим для продукції, що 
упаковується та для споживачів. 

Четвертий шлях - заборона використання пластикових пакетів. 
Франція, Грузія та інші країни вже не використовують для опаковань 
такі пакети. Очевидно, що Україні теж потрібно заборонити їх 
використовувати. Перші кроки було зроблено шляхом заборони 
безплатних пластикових пакетів в супермаркетах, більш широкому 
розповсюдженні біорозкладаємих пакетів. 

Як свідчить світовий досвід ефективність цих заходів є різною, 
можливості щодо використання також є різними. Найбільш 
оптимальною можна вважати систему заходів, які містять комбінацію 
з різних шляхів і в більшості європейських країн реалізується саме 
такий підхід. 
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ЩОДО ПИТАННЯ ПІДВИЩЕННЯ ЕНЕГРОЕФЕКТИВНОСТІ 

СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА 

 

Жук В.І., здобувач першого рівня вищої освіти,  

Харківський національний автомобільно-дорожній університет, 

Україна 

natvikpro08@gmail.com 

 

Особливістю сільського господарства є те, що в процесі 

виробництва відбуваються не тільки процеси використання 

енергоресурсів у їхньому класичному розумінні, а й процеси 

перетворення та накопичення енергії сонячного випромінювання, а 

також формуються ресурси для виробництва енергії (біоенергетичні 

ресурси). 

Для сільського господарства, як і для значної кількості інших 

галузей господарства, важливим завданням є енергозбереження. 

Основним завданням енергозбереження в сільському господарстві є 

оптимізація потоків енергії та управління ними в агроекосистемах з 

метою створення таких методів ведення сільського господарства, які б 

забезпечили: 

- високу економічну ефективність організацій на основі 

максимального використання природних і техногенних ресурсів 

речовини та енергії для досягнення сталого і стійкого зростання (з 

найменшими коливаннями за роками) продуктивності 

сільськогосподарського виробництва; 

- збереження, відтворення і підвищення ґрунтової родючості, 

створення сприятливої екологічної обстановки, збереження якості 

води, ґрунту, повітря і продуктів харчування в безпечних межах для 

життя і здоров'я; 

- зниження прямих витрат на виробництво і непрямих на охорону 

довкілля. 

Можна виділити чотири основні напрями енергозбереження в 

сільському господарстві: 

- абсолютне скорочення кількості споживаних видів енергії за 

рахунок раціоналізації методів господарювання, підвищення 
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інтенсифікації, впровадження енерго- і ресурсозберігаючих технологій 

виробництва; 

- заміщення дорогих і дефіцитних енергоресурсів менш 

дефіцитними; 

- розширення сфери використання нетрадиційних і поновлюваних 

джерел енергії; 

- зміна системи управління організації, формулювання і 

впровадження в практику організаційно-економічного механізму 

енергозбереження. 

Енергозбереженням і процесами підвищення енергоефективності 

необхідно управляти шляхом створення певного організаційно-

економічного механізму. Основною метою управління 

енерговитратами на виробництві є їх мінімізація або раціоналізація 

використання за відповідних параметрів обсягу та якості виробленої 

продукції. При цьому якість продукції не повинна знижуватися. 

Управління енерговитратами - це динамічний системний процес 

регулювання рівня витрат енергетичних ресурсів, який здійснюють для 

досягнення суб'єктом, що управляє, заданих обсягів виробництва 

сільськогосподарської продукції, за економічно і технологічно 

виправданих енерговитрат. 

Важливою особливістю галузі сільського господарства є наявність 

ресурсів для виробництва енергії, які формуються як побічний продукт 

або навіть відходи при веденні основної економічної діяльності. В 

Україні протягом значного періоду часу формується ситуація 

формування значної кількості сільськогосподарських відходів при 

низькому рівні їхнього використання в якості вторинної сировини. 

Решта відходів накопичується у відкритому просторі, займаючи значні 

території, шкідливі речовини потрапляють у ґрунт та ґрунтові води, 

забруднюючи навколишнє середовище. 

Згідно з досвідом світової практики потенціал відходів сільського 

господарства можна перенаправити у сектор біоенергетики, зокрема на 

виробництво біогазу шляхом метанового бродіння. 

Відходи сільського господарства в Україні традиційно поділяються 

на відходи тваринництва та рослинництва. 

Галузь рослинництва щорічно генерує значні обсяги відходів та 

залишків. Відходи поділяються на первинні, тобто ті, що утворюються 

безпосередньо під час збирання врожаю сільськогосподарських 

культур, і вторинні – такі, що генеруються під час обробки врожаю на 
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підприємствах. Первинні відходи включають солому зернових та 

інших культур, відходи виробництва кукурудзи на зерно і соняшника 

(стебла, стрижні, кошики і т. ін.). Вторинні відходи – це лушпиння 

соняшника, лушпайки гречки, рису, жом цукрового буряку тощо. 

Згідно зі статистичними даними після збирання врожаю на аграрних 

підприємствах утворюється понад 60 млн т первинних відходів, 

одержаних у результаті вирощування сировини і збирання врожаю, і 20 

млн т – вторинних відходів, одержаних у результаті технологічних 

процесів перетворення сировини в харчову продукцію. 

Тваринництво та птахівництво є іншим джерелом утворення 

відходів сільського господарства, де основним видом відходів 

(побічної продукції) є гній та пташиний послід.  

Іншим потенційним постачальником сировини для виробництва 

біогазу є переробна галузь. Відходи спиртових, пивних і заводів з 

виробництва біоетанолу відрізняються за своїми характеристиками і 

кількістю, але усі ці виробництва утворюють значну кількість відходів, 

які можуть стати потенційною сировиною для виробництва біогазу. На 

спиртових заводах і заводах з виробництва біоетанолу відходом є 

післяспиртова барда (кукурудзяна або пшенична). Пивна дробина є 

відходом пивоварного виробництва (гуща, яка залишається після 

варіння й фільтрації ячмінного сусла). На пивних заводах також є осад 

ферментації та дріжджі після бродіння, які можна переробити в 

біогазовій установці. 

Значна кількість видів сировини, що може використовуватись для 

виробництва біогазу, дозволяє будувати біогазові установки фактично 

всюди в районах концентрації сільськогосподарського виробництва та 

технологічно пов’язаних з ним галузей промисловості. 

Універсальність способів енергетичного використання біогазу 

дозволяє використовувати його для виробництва електричної або 

теплової енергії за місцем утворення. Водночас стабільність 

виробництва електроенергії з біогазу протягом року дозволяє 

покривати перенавантаження в мережі. 

Використання біоенергетичних технологій має досить довгу 

історію. З початком 21 століття у багатьох державах зрозуміли, що 

виробництво біогазу може вирішувати відразу низку проблем. Він 

може сприяти зниженню емісії парникових газів в атмосферу (зокрема 

метану, що надходить в атмосферу від зберігання гною без переробки), 

бути джерелом відновлюваної енергії (електричної, теплової чи для 
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транспортного сектору (біодизель)), може призводити до зменшення 

наслідків забруднення від накопичення відходів. 

Світовий ринок біогазових установок у 2020 році оцінювався в 8 

мільярдів доларів США, за прогнозами, до 2027 року досягне розміру 

13,8 мільярдів доларів США, при цьому сукупний річний темп 

зростання складе 8,1% протягом періоду 2020-2027 рр. У 2020 р. ринок 

біогазових установок в США оцінювався в 2,4 мільярда доларів США.  

При цьому слід відмітити, що розвиток біоенергетики, а 

виробництво енергії з сільськогосподарських відходів є однією зі 

складових біоенергетичного напрямку, відбувається при підтримці 

уряду країни. Активна урядова підтримка розвитку біогазових 

технологій значною мірою спричинена збільшенням викидів 

парникових газів і їх руйнівним впливом на довкілля. 

Європа є світовим лідером з виробництва біогазу. У 2020 році 

країни ЄС виробили 36,9 млрд м3 біогазу, що становило більше 

половини світового виробництва біогазу, країни Азії посідають друге 

місце з часткою 32% (19,3 млрд м3). Третє місце за темпами 

виробництва біогазу посідають країни Північної та Південної 

Америки. Серед країн ЄС лідерами за кількістю заводів є Німеччина 

(11084 одиниць) та Італія (1655 одиниць). За ними слідують Франція 

(837 одиниць), Великобританія (715 одиниць). 

У більшості країн існує один домінуючий тип сировини для 

виробництва біогазу, хоча переважаючий тип сировини залежить від 

країни. Наприклад, у таких країнах як Німеччина, Латвія, Австрія, 

Угорщина та Італія енергетичні культури та сільськогосподарські 

відходи становлять понад 70% використаної сировини. У Бельгії, Данії 

та Польщі значна частина промислових органічних відходів харчової 

та спиртової промисловості спрямовується на виробництво біогазу. 

Стічні води як сировина для виробництва біогазу на очисних спорудах 

переважає у Швеції. 

Таким чином, можна зробити висновок,що підвищення 

енергоефектвності галузі сільського господарства є необхідним з 

багатьох точок зору – це зменшення залежності від викопних 

енергоресурсів, кількість яких є обмеженою, зменшення забруднення 

навколишнього середовища шляхом зменшення кількості відходів. 

Тому використання відходів рослинництва, тваринництва та 
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переробної промисловості як сировини для отримання біогазу є дуже 

перспективним. 
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Оптимізація шляхів поводження з твердими побутовими відходами 

(ТПВ) є актуальною проблемою в Україні. Даний процес повинен 

забезпечити зниження обсягів сміттєзвалищ, уникнення забруднення 

ґрунтів, повітря та водоймищ, а також зменшення шкідливого впливу 

на здоров’я населення. 

Одним з ефективних способів оптимізації поводження з ТПВ є 

впровадження системи сортування відходів на місці їх утворення. Це 

дозволить розділяти відходи на фракції та відправляти їх на переробку. 

Одна з головних проблем в Україні полягає в тому, що більшість 

населення не має звички сортувати відходи. Тому, для успішного 

впровадження системи сортування необхідно провести інформаційно-

освітню роботу серед населення та організувати збір відходів на місцях 

їх утворення. 

Далі, необхідно відшукати можливості щодо утилізації ТПВ. На 

сьогоднішній день, у більшості регіонів України використовується 

схема «збір-транспортування-захоронення на сміттєзвалище». Однак, 

ця схема не є ефективною, оскільки призводить до забруднення 

навколишнього середовища та втрати ресурсів. Для ефективного 

використання ТПВ необхідно впроваджувати сучасні технології 

переробки та утилізації відходів, такі як вторинна переробка та 

енергетична переробка. Для цього необхідно залучати інвестиції та 

створювати сприятливі умови для розвитку таких технологій в Україні. 

mailto:masha.barun@gmail.com
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Зокрема, можна впроваджувати вторинну переробку ТПВ на сировину 

для виробництва нових виробів, яка дозволить зменшити обсяг 

відходів, що потрапляють на сміттєзвалища, та економити природні 

ресурси. Також можна розвивати енергетичну переробку ТПВ, яка 

дозволить отримувати енергію з відходів та зменшити використання 

традиційних джерел енергії. 

Окрім того, для оптимізації поводження з ТПВ в Україні необхідно 

встановлювати жорсткі вимоги щодо відходів та їх утилізації, а також 

створювати сприятливі умови для розвитку ринку переробки відходів. 

Також важливо підтримувати та розвивати існуючі програми та 

проекти, які спрямовані на оптимізацію поводження з відходами. 

Узагалі, оптимізація поводження з ТПВ є важливим завданням для 

України. Для досягнення успіху в цій справі потрібно проводити 

інформаційно-освітню роботу, впроваджувати нові технології 

переробки та утилізації відходів, встановлювати жорсткі вимоги щодо 

їх утилізації та створювати сприятливі умови для розвитку ринку 

переробки відходів. Ці заходи допоможуть зменшити негативний 

вплив на навколишнє середовище та забезпечити збереження 

природних ресурсів для майбутніх поколінь. 

Для ефективної оптимізації поводження з ТПВ в Україні, також 

потрібно забезпечити належне фінансування відповідних проектів та 

програм. Держава може надавати підтримку та стимули для розвитку 

ринку переробки відходів, такі як податкові пільги, субсидії на 

встановлення обладнання для переробки відходів тощо. 

Для досягнення максимального ефекту, необхідно також залучати 

до співпраці громадські організації, бізнес-структури та населення. 

Важливо проводити інформаційну роботу та популяризувати серед 

населення важливість оптимізації поводження з відходами, що 

сприятиме формуванню свідомого споживацького підходу та 

зменшенню кількості відходів, що потрапляють на сміттєзвалища. 
Узагалі, важливо розуміти, що оптимізація поводження з ТПВ є 

комплексним питанням, яке вимагає спільних зусиль всіх зацікавлених 
сторін. Використання новітніх технологій переробки, жорсткі вимоги 
до відходів та їх утилізації, підтримка держави, активна участь 
громадських організацій та населення - все це допоможе досягти мети 
зменшення кількості відходів та покращення стану навколишнього 
середовища в Україні. 

Крім того, для ефективної оптимізації поводження з ТПВ в Україні 
важливо розвивати інфраструктуру для збору та переробки відходів. 
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Необхідно забезпечити належне устаткування для сортування та 
утилізації відходів на всіх рівнях - від домогосподарств до 
промислових підприємств. 

Також важливо забезпечити контроль за відходами та їх 
переробкою. Для цього необхідно розвивати ефективну систему 
моніторингу та аудиту діяльності підприємств з утилізації відходів та 
встановлювати відповідальність за недотримання нормативів та 
правил переробки відходів. 

І важливо враховувати соціальні аспекти поводження з відходами, 
зокрема, можливість створення нових робочих місць у сфері переробки 
відходів та покращення соціально-економічного стану в регіонах з 
високим рівнем виробництва відходів. 

Отже, оптимізація поводження з ТПВ в Україні є складним та 
багатогранним питанням, яке потребує комплексного підходу та 
спільних зусиль всіх сторін. За умови використання новітніх 
технологій переробки, встановлення жорстких вимог до утилізації 
відходів та їх контролю, підтримки держави та активної участі 
громадських організацій та населення, можна досягти значних 
результатів у зменшенні кількості відходів та збереженні 
навколишнього середовища в Україні. 

 
 
 
ТРАНСПОРТНИЙ ШУМ ЯК ФАКТОР ЕКОЛОГІЧНОГО 

РИЗИКУ  В УМОВАХ УРБАНІЗОВАНИХ ТЕРИТОРІЙ 
 

Крамаренко Е.А., здобувач першого рівня вищої освіти,  
Прокопенко Н.В., доц., к.б.н., 

Харківський національний автомобільно-дорожній університет, 
Україна 

natvikpro08@gmail.com 
 
Нині спостерігається істотне зростання негативного впливу різних 

екологічних чинників на навколишнє середовище та людину. Особливо 
істотний цей вплив в умовах урбанізованих територій. Сучасне місто 
являє собою складну систему, що вирізняється підвищеним впливом на 
навколишнє середовище і людину антропогенних (насамперед 
техногенних) чинників. Дедалі інтенсивніший вплив різних видів 
забруднень, зокрема акустичних, є серйозним фактором ризику, що 
істотно підвищує ймовірність захворювань населення і негативних 
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наслідків для різноманітних живих істот. Серйозну проблему 
становить як окремий, так і поєднаний вплив акустичного 
забруднення. 

Антропогенний вплив шуму як одного з фізичних чинників за 

останні роки істотно зросла, зокрема через прогрес у розвитку техніки, 

розвиток галузей транспорту, промисловості, будівництва. Останніми 

роками відзначається безперервне підвищення шумового фону міст. 

Еквівалентні рівні звуку в таких містах, як Париж, Рим, Нью-Йорк, 

Мехіко досягають 75-80 дБА. Міський шум має тенденцію до 

зростання в середньому на 0,5-1,0 дБА за рік. Ця тенденція 

зберігається, незважаючи на посилення норм до засобів транспорту.  

Джерела шуму урбанізованих територій можна розділити на дві 

основні групи: окремі джерела шуму та комплексні джерела шуму. До 

окремих джерел належать поодинокі транспортні засоби, електричні 

трансформатори, забірні та витяжні отвори систем вентиляції, 

установки промислових або енергетичних підприємств. До 

комплексних джерел можуть бути віднесені транспортні потоки на 

вулицях і дорогах, потоки поїздів на залізниці, промислові 

підприємства з численними джерелами шуму, спортивні та ігрові 

майданчики. 

До основних джерел шуму урбанізованих територій можна 

віднести: 

- шум окремих автомобілів, мотоциклів; 

- шум автомобільних транспортних потоків; 

- шум рухомого складу залізничного транспорту; 

- авіаційний шум; 

- шум тролейбусів і трамваїв; 

- шум на відкритих лініях метрополітену; 

- шум від промислових підприємств і трансформаторних 

підстанцій; 

- шум від виконання різних видів будівельних робіт; 

- внутрішньоквартальний шум; 

- шум сортувальних гірок залізничних станцій. 

Одним із найінтенсивніших джерел акустичного забруднення 

навколишнього середовища є транспортні потоки. Шуми від 

транспортних магістралей становлять понад 80% усіх зовнішніх шумів 

міста. Транспортний шум на примагістральних територіях має місце до 

15-18 годин на добу. 
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Наявність значного автотранспортного парку у великих містах 

призводить до щільних транспортних потоків, що формують 

інтенсивний акустичний вплив на прилеглу селітебну територію. Для 

умов нашої країни проблема впливу транспортного шуму в більшості 

міст посилюється недостатньо продуманим плануванням 

розташування житлових районів і недотримання санітарно-захисних 

зон, що підвищує екологічні ризики впливу негативного шуму на 

здоров'я населення. В ряді міст автотранспортні магістралі впритул 

примикають до селітебної зони, унаслідок чого значна частина 

населення області зазнає впливу підвищеного рівня шуму. Шум 

автомобільного транспорту може бути негативним фактором для 70-

80% мешканців міст. 

Небезпека постійного шумового навантаження полягає у 

погіршені стану здоров’я, зокрема, це проявляється у швидкій 

втомлюваності, зниженні розумової активності, неврозах, 

серцевосудинних захворюваннях, погіршенні слуху, розвитку стійкого 

безсоння, атеросклерозу. Шум інтенсивністю 85–90 дБ спричиняє 

головний біль, запаморочення, нудоту, надмірну дратівливість. Слід 

зазначити, що саме в умовах міста спостерігається синергічний ефект 

природного та антропогенного шуму (переважно транспортного 

походження), що суттєво змінює параметри акустичного фону. 
Для урбанізованої території характерний наступний розподіл 

шумового забруднення. Високий рівень шумового забруднення 
найчастіше відмічається у центральній частині міста. На центральних 
вулицях шумове навантаження на пішохідних тротуарах біля 
автошляхів складає приблизно 67–80 дБ, верхня межа відповідає 
початку руху транспорту від світлофору, нижня – зупинці перед 
світлофором. Висока інтенсивність шуму характерна для ділянок 
транспортних магістралей, що пролягають між багатоповерховою 
забудовою, та у промисловій зоні. Біля автошляхів, на яких дозволено 
рух важких фур, рівень шуму складає 70–85 дБ. На інших вулицях (з 
менш інтенсивним транспортним рухом) рівень шуму становить 55–67 
дБ. У нічний час рівень шуму зменшується до 55–60 дБ, проте більш 
різкішим, гучнішим відчувається шум від руху поодиноких 
автомобілів. У спальних районах багатоповерхової забудови 
формується середній за інтенсивністю рівень шуму — 58–70 дБ; на 
ділянках малоповерхової забудови — 45–55 дБ; рекреаційних ділянках 
— 50–55 дБ. 
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Таким чином, можна зробити висновок, що транспортний шум є 
значним фактором погіршення якості навколишнього середовища  та 
можливого негативного впливу на здоров’я населення міст.     

На сьогодні, основними пріоритетами в зниженні рівня 
акустичного забруднення є наступні: 

- удосконалення гігієнічних нормативів, оцінки і розрахунку 
акустичних показників для різних джерел звуку; 

- розробка поточних та перспективних карт акустичного 
забруднення міст; 

- зниження акустичного навантаження на населення і працівників 
транспортних засобів; 

- зменшення втрат, пов’язаних із зниженням працездатності і 
захворюваністю в умовах акустичного забруднення; 

- розробленні та впровадженні економічних важелів регулювання 
акустичного навантаження. 

Основні напрямки зниження шумового забруднення від 
транспорту в межах урбанізованих територій полягають у наступних 
заходах: 

1. Для визначення і контролю акустичного забруднення необхідне 
дослідження з метою складання повної шумової карти міста.  

2. Для обмеження транспортного шуму необхідно більш 
раціонально розподіляти транспортні потоки, особливо вантажного та 
транзитного транспорту, винести його за межі міста. Вдосконалення 
дорожніх конструкцій та їх підтримка в належному стані також 
дозволить знизити рівень акустичного навантаження. Для громадських 
перевезень потрібно застосовувати в більшій кількості тролейбуси як 
транспорт, що найменше створює шумове забруднення.  

3. Оскільки для автомобілів основним фактором зниження шуму є 
режим руху, то необхідно обмежувати максимальну швидкість на 
вулицях міста і дорогах, уникати різкого гальмування та прискорення 
транспорту.  

4. Посилити контроль за технічним станом транспорту, що 
перебуває у приватному володінні населення, оскільки значна його 
частина не відповідає технічним вимогам.  

5. У житлових районах для зменшення рівня шуму необхідні 
додаткові зелені насадження, як у внутрішньо квартальних, так і в 
прилеглих до магістралей територіях. Так, насадження клена, тополі, 
липи поглинають середньому від 10 до 20 дБ звукових сигналів. Густа 
жива загорожа здатна зменшити шум автотраси у 10 разів. З іншого 
боку, оскільки шумопоглинальна здатність листяних дерев у зимовий 
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період знижується, потрібно суттєво збільшити насадження хвойних 
порід.  

6. Використання зелених насаджень як шумозахисних екранів. Ці 
насадження повинні мати декілька рядів. Посадка дерев біля 
автомагістралей може бути рядна або шахова (більшу шумозахисну 
властивість мають шахові насадження). Конструкція шумозахисних 
смуг має забезпечувати щільне змикання крон дерев і заповнення 
простору під кронами до поверхні землі чагарниковими породами. При 
підборі дерев перевагу слід надавати породам із високою питомою 
вагою зеленої маси, густою кроною, швидким ростом у перший рік 
після посадки (приміром клена, тополі, липи, які зменшують 
інтенсивність шуму в середньому від 10 до 20 дБ).  

7. Також можливо та необхідно застосовувати шумозахисні екрани 
різної конструкції. В порівнянні з шумозахисними зеленими 
насадженнями для розташування екранів необхідно набагато менш 
міста, можливості їхнього використання не залежать від ступеня 
хімічного забруднення атмосферного повітря, грунтів (таке 
забруднення може суттєво пригнітити зелені насадження). 
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Після двох років зростання глобальні викиди у 2019 році не 

змінилися, їх обсяг склав 33 гігатони, незважаючи на зростання 

світової економіки на 2,9 %. Це пов'язано головним чином зі 

скороченням викидів в електроенергетичному секторі в країнах з 

розвиненою економікою, завдяки зростаючій ролі відновлюваних 

джерел, в основному вітру та сонця), переходу з вугілля на природний 

газ та збільшенню виробництва атомної енергії. Глобальні викиди CO2 
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від використання вугілля скоротилися майже на 200 млн. тон або на 1,3 

% порівняно з рівнями 2018 р., компенсувавши збільшення викидів від 

спалювання нафти та природного газу. У країнах із розвиненою 

економікою викиди скоротилися більш ніж на 370 млн. тон (або 3,2 %), 

причому на частку електроенергетики припало 85 % цього зниження. 

Очікується, що глобальне потепління перевищить 1,5 градуса за 

Цельсієм. Вчені вже давно обговорюють, наскільки сильно планета 

нагріватиметься. Загальна думка була на 1,5-4,5 °С вищою, ніж у 

доіндустріальні часи. Нове дослідження підтягує це вікно від 2,6 до 

4,1°С. Дослідження грунтується на поточних тенденціях потепління, 

даних із древнього клімату та найсучаснішого розуміння факторів, які 

можуть уповільнити або прискорити зміну клімату. Після вивчення всіх 

даних міжнародна група експертів скоригувала нижній діапазон, 

зазначивши, що температура вже на 1,2 °С вища за доіндустріальний 

рівень.  

У центрі уваги фахівців постало питання про те, наскільки 

чутливий клімат до подвоєння концентрації парникових газів у 

порівнянні з доіндустріальним рівнем, що становив 280 частин на 

мільйон. Понад тридцять років вважалося, що якщо концентрація 

зросте до 560 частин на мільйон, клімат потеплішає на 3°С ± 1,5°С. 

Однак застосувавши нові обчислювальні методи та врахувавши роль 

хмар, дослідники дійшли висновку, що ця цифра сильно занижена. 

Насправді подвоєння рівня парникових газів призведе до потепління в 

середньому на 4-6°С. Незалежні команди вчених дають трохи відмінні, 

але загалом близькі значення. Моделі, розроблені фахівцями з Франції, 

США, Великобританії та Канади встановлюють середню кліматичну 

чутливість на рівні 4,9°С, 5,3°С, 5,5°С та 5,6°С відповідно. Отримані 

цифри унеможливлюють утримання потепління на рівні 1,5-2°С, як 

наказують Паризька угода. Зростання температур більш ніж на 3 ° С 

стане для планети справжнім апокаліпсисом. 

Норвегія надала компанії Equinor ліцензію на будівництво сховища 

CO2 під морським дном. Equinor виграла ліцензію на розробку сховища 

вуглекислого газу (CO2) у Північному морі, повідомило міністерство 

нафти Норвегії. Прихильники уловлювання та зберігання вуглецю 

(CCS) кажуть, що країна потребує технології, яка допоможе виконати 

зобов'язання, взяті під час Паризької угоди про зміну клімату у 2015 р. 

Але екологи вважають, що це дорога технологія, яка не забезпечить 

швидкого скорочення викидів СО2, тоді як для обмеження глобального 
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потепління потрібні швидкі та глибокі скорочення споживання 

викопного палива. Заплановане сховище буде розташоване поблизу 

найбільшого в Норвегії нафтогазового родовища «Тролль» та націлене 

на уловлювання CO2 від берегових об'єктів, таких як електростанції 

або цементні заводи. Уловлювання та зберігання вуглецю (CCS) є 

єдиною технологією для пом'якшення наслідків зміни клімату в таких 

галузях, як виробництво цементу та використання нафти та газу 

Попередні оцінки показали, що проект може коштувати від 7,2 

млрд. крон ($852 млн.) до 12,6 млрд. крон для створення повного 

ланцюжка CCS, включаючи транспортування CO2 суднами та підводне 

зберігання. Компанія Equinor повідомила, що на першому етапі 

проекту, який згодом може бути розширено, для зберігання під 

морським дном може закачуватись близько 1,5 млн. тон CO2 на рік. 

Нафтогазові компанії Equinor, Shell та Total ухвалили «історичне» 

інвестиційне рішення. Вони вкладуть кошти у проект Northern Lights 

(Північне сяйво) з уловлювання та зберігання CO₂ на норвезькому 

континентальному шельфі. Остаточне добро на реалізацію проекту має 

ще дати норвезька влада. Також має бути одержано дозвіл від 

технічного нагляду EFTA (Європейської асоціації вільної торгівлі). 

Інвестиційне рішення завершує етап досліджень, на якому Equinor, 

Shell та Total тісно співпрацювали з норвезькою владою під час 

проведення інженерних досліджень та планування проекту, буріння 

експериментальної свердловини та розробки необхідних угод. Після 

ухвалення інвестиційного рішення партнери мають намір створити 

спільне підприємство. Компанії Equinor, Shell та Total спільно 

інвестують у перший великомасштабний проект зберігання СО2.  

Перший етап проекту передбачає створення та початок 

експлуатації потужністей з транспортування, закачування та 

зберігання до 1,5 мільйонів тон CO2 на рік. «Північне сяйво» 

працюватиме наступним чином: зріджений і під тиском CO2 

завантажуватиметься в «місці уловлювання» — наприклад, на 

електростанції або нафтопереробному заводі — на спеціально 

спроектовані судна, які доставлять його на острівний термінал у 

Натургаспаркен (Naturgassparken), біля західного узбережжя Норвегії, 

поблизу Бергена. Там CO2 вивантажуватиметься в резервуари 

тимчасового зберігання, а потім транспортуватиметься трубопроводом 

на місце зберігання і закачуватиметься в підземний резервуар – 2500-

3000 метрів нижче морського дна на південній ділянці поля Тролль – 
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де він зможе зберігатися необмежений час. Якщо рішення уряду 

Норвегії буде ухвалено, очікується, що об'єкт почне функціонувати 

2024 р.  

Вчені з Центру міжнародних досліджень клімату CICERO в Осло, 

Норвегія провели ряд розрахунків та створили модель змін на планеті 

за глобального потепління. Вони знайшли докази того, що на 

охолодження планети після скорочення викидів парникових газів 

можуть знадобитися десятиліття. Робота включала використання 

кількох кліматичних моделей визначення того, як планета буде 

реагувати на різні рівні скорочення викидів, і навіть на скорочення 

різних типів викидів. Дослідники виявили, що тільки скорочення 

вмісту вуглекислого газу призведе до обігу поточної тенденції 

глобального потепління — і це займе багато часу. Але скорочення 

викидів та інших газів також має значення. Без таких кроків планеті 

знадобилося б набагато більше часу для охолодження. Якщо, 

починаючи з поточного року, викиди парникових газів 

скорочуватимуться на 5 % щороку, ми побачимо деякі результати до 

2044 р. Час має важливе значення. Чим довше ми чекаємо, щоб різко 

скоротити викиди, тим більше часу буде потрібно для відновлення 

після завданих збитків.  

Вчені запропонували 76 способів зупинити зміну клімату. За 

оцінками Project Drawdown, 76 рішень, які вони окреслили, дозволять 

заощадити до 144 трлн доларів США на запобігання кліматичній шкоді 

та витратах на охорону здоров'я. В огляді є три ключові методи:  

- скорочення джерел викидів; 

- захист та збільшення природних систем; 

- збільшення підтримки охорони здоров'я.  

Зокрема, у доповіді є заклик до зміни виробництва електроенергії: 

30 % рішень передбачають підвищення ефективності використання 

енергії та ще 30 % рішень — заміну викопних видів палива на «зелену» 

енергію. Новий метод перетворює вуглекислий газ на метан при 

низьких температурах.  

Перетворення діоксиду вуглецю на цінні хімічні речовини, такі як 

метан, привертає велику увагу фахівців для використання в підтримці 

програм CCS (захоплення та утилізації вуглецю). Зокрема, метан 

можна використовувати не лише як паливо, а й як водневий носій. 

Наприклад, деякі заводи в Німеччині вже працюють на основі 

концепції Power to Gas (енергія у газ), яка дозволяє акумулювати та 
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транспортувати енергію від електрики у вигляді стиснутого газу. 

Зазвичай, щоб реціркулірувати діоксид вуглецю в метан, промисловий 

метод включає реакцію водню та діоксиду вуглецю з використанням 

каталізатора на основі рутенію при температурі від 300 до 400 оС. У 

нещодавно розробленому методі діоксид вуглецю може більш 

ефективно і швидко конвертуватися в метан в діапазоні 100 °С. Цей 

метод включає реакцію наночастинок оксиду церію з діоксидом 

вуглецю у присутності рутеневого каталізатора при накладенні 

електричного поля. Результати показують, що за наявності 

електричного поля каталізатор виявляє високу та стабільну 

каталітичну активність для перетворення діоксиду вуглецю на метан 

шляхом гідрування. 

З допомогою таких методів вуглекислий газ може бути ефективно 

вилучений з атмосферного повітря. 

 

 

 

АНАЛІЗ МОЖЛИВОСТЕЙ ВИКОРИСТАННЯ БІОІНДИКАЦІЇ 

ДЛЯ МОНІТОРИНГУ ПОВЕРХНЕВИХ ВОД 

 

Куценко Н.О., учень 10 класу,  

Харківська спеціалізована школа № 162, Україна 

 

У сформованій на Україні екологічної ситуації раціональне 

використання й охорона водних об'єктів неможливі без достовірної 

екологічної інформації про їх стан. Нeзвaжaючи нa високу 

iнформaтивнiсть гiдробiологiчнi спостeрeжeння виконуються в дaний 

чaс нa Укрaїнi нa нeвeликiй кiлькостi пунктiв контролю, рeзультaти їх 

мaло використовуються при кeрувaннi якiстю вод i плaнувaннi 

водоохоронної дiяльностi. 

Цe свiдчить про нeобхiднiсть подaльшого вдосконaлeння 

мeтодичних основ бiомонiторингa. Одним iз шляхiв рiшeння 

зaзнaчeної зaдaчi є розробкa мeтодiв eкодиaгностики стaну водних 

eкосистeм. 

Зазначені обставини обумовлюють необхідність широкого 

використання біологічних методів оцінки екологічного благополуччя 

поверхневих вод і умов відтворення водних ресурсів. 
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Досить широке поширення одержали дослідження з визначення 

пріоритетності методів біоіндикації у ході апробації в різних регіонах 

і на різного типу водних об'єктах. 

Біологічний метод аналізу дозволяє: 

- на основі складу організмів визначити ступінь эабруднення води 

органічними речовинами; 

- визначити причини “цвітіння”, мутності, запаху і сприяти їх 

ліквідації; 

- визначити участь біологічного комплексу у процесі 

самоочищення води (по наявності автотрофного та гетеротрофного 

населення); 

-  встановити причини виникнення та розвитку організмів, що 

впливають на якість води, руйнують технічні споруди та інше. 

Ряд методів дозволяє одержати адекватну оцінку за умови 

використання лише визначеної групи організмів (наприклад, в умовах 

України сапробіологічні оцінки, розраховані по фітопланктону, 

об'єктивні, а по зообентосу – частіше ні), ряд оцінок істотно 

змінюється під впливом різноманітних природних факторів, що 

утрудняє інтерпретацію результатів спостережень (багато індексів 

видової розмаїтості). 

Відзначено, що багато оцінок, чуттєві до присутності у воді 

органічних і токсичних домішок, не дозволяють знайти евтрофування 

вод (наприклад, індекс Грейхема, Вудивісса). 

Одним з методів оцінки якості вод, що рекомендуються для цілей 

біомониторинга, є метод Пантле і Букка. 

Проби води для проведення експериментів відбиралися на ділянці 

р. Лопань в межах м. Харків. Оскільки система сапробності 

призначалася для виявлення органічного забруднення, то доцільно 

було перевірити насамперед тісноту зв'язку між індексом сапробності 

по зоопланктону і БПК5 в умовах комплексного забруднення вод.  

Крім того оцінювався зв'язок між індексом сапробності і вмістом 

кисню, тому що встановлено, що при підвищенні концентрації 

легкоокислювальних органічних речовин, вміст кисню падає. Почато 

спробу виявити зв'язок між індексом сапробності і вмістом таких 

забруднюючих речовин, як летучі феноли, СПАР. 

Розрахунки коефіцієнтів множинної кореляції та використання 

методу рангової кореляції показали наступне: між індексом 

сапробності і вмістом кисню виявляється достовірний зворотний 
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зв'язок, між індексом сапробності і величиною БПК5 виявлений 

прямий достовірний зв'язок, між індексом сапробності і вмістом у 

водному середовищі СПАР залежність не виявлена.  

Таким чином, використовуючи два різних методи оцінки зв'язку 

між показниками, були отримані ідентичні результати, що свідчить про 

їхню об'єктивність. 

 

Науковий керівник: Вальтер Г.А., доц., к.б.н.  

 

 

 

АНАЛІЗ ВПЛИВУ ПІДПРИЄМСТВА ТОВ «ЄМІЛЬЧИНЕ-

ЛЬОН» НА ЕКОЛОГІЧНУ СИТУАЦІЮ ЖИТОМИРЩИНИ 

 

Лимаренко А.А., здобувач першого рівня вищої освіти,  

Харківський національний автомобільно-дорожній університет, 

Україна 

limarenro@gmail.com 

 

На сьогодні в Україні є гострою проблемою вирощування 

сільськогосподарської продукції, що пов’язано як із забрудненням 

значних площ, раніше придатних для сільськогосподарського 

використання, так і внаслідок нераціонального ведення господарства. 

Розглядаємий об’єкт дослідження – ТОВ «Ємільчине-льон» 

знаходиться в Житомирській області. 

Гострими для області є екологічні проблеми. Передусім це 

пов’язано з Чорнобильською трагедією. Житомирська область одна з 

найбільш радіаційно забруднених. Із господарського обігу вилучено 

багато тисяч гектарів сільськогосподарських угідь, значні площі 

лісових масивів, створилася ненормальна психологічна обстановка. 

Триває відселення з районів, де життя і виробнича діяльність 

населення внаслідок високого рівня радіації неможливі. 

Основу сучасного господарства Житомирської області становлять 

промисловий та агропромисловий комплекси, провідними галузями 

спеціалізації є машинобудування, харчова та легка промисловість, а 

також зернове господарство, льонарство, хмелярство, картоплярство, 

буряківництво та м'ясо-молочне і молочно-м'ясне тваринництво. В 

загальному обсязі сукупної валової продукції промисловості і 
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сільського господарства питома вага промисловості становить понад 

70 %. Житомирська область виділяється в поділі праці виробництвом 

льняних тканин, хмелю, продукції фарфоро-фаянсової промисловості, 

видобуванням титанового ільменіту, лабрадориту і пірофіліту. 

Агропромисловий комплекс Житомирської області включає 

сировинну, переробну й обслуговуючу ланки. Основна його сфера − 

сільське господарство має зерно-картоплярський, льонарсько-

хмелярський напрям у поєднанні з м'ясо-молочним тваринництвом на 

Поліссі і зерново-буряківничий напрям з молочно-м'ясним 

тваринництвом − у лісостеповій зоні.  

Метою роботи є оцінка впливу стаціонарних джерел забруднення 

ТОВ «Ємільчине-льон» на атмосферне повітря. Для досягнення 

поставленої мети необхідно вирішити наступні задачі: вивчити 

технологічний процес виробництва льоноволокна на підприємстві; 

визначити стаціонарні джерела забруднення на підприємстві та 

забруднюючі речовини, що надходять в атмосферне повітря; оцінити 

вплив стаціонарних джерел забруднення ТОВ «Ємільчине-льон» на 

стан атмосферного повітря; запропонувати природоохоронні заходи 

для зниження впливу підприємства на атмосферне повітря. 

Основними забруднювачами атмосферного повітря в 

Житомирській області, де знаходиться об’єкт дослідження – ТОВ 

«Ємільчине-льон», є підприємства міст Житомира, Бердичева та 

Коростеня, загальний внесок яких у забруднення складає відповідно 

20%, 12,9% та 7,6%.  

Технологія виробництва підприємства ТОВ «Ємільчине-льон» 

представлена у вигляді робіт, пов’язаних з виготовленням 

льоноволокна. Необхідна кількість льонотрести для роботи 

підприємства заготовлюється від сільськогосподарських підприємств, 

а також в результаті вирощування льону самим підприємством. 

Приймання льонотрести й оцінка його якості здійснюється 

лабораторією підприємства. Прийнята сировина зберігається в шохах. 

З шох льонотреста на піддонах подається тракторними площадками до 

головного виробничого корпусу, піднімається електротельфером на 2-

й поверх. По мірі необхідності піддони з трестою подаються 

електрозавантажувачами до сушарок. Підсушка льонотрести 

здійснюється в парових конвеєрних сушарках СКП-І-10ЛУ. Підсушена 

до технологічної вологості сировина поступає на м’яльно-тіпальний 
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агрегат МТА-ІЛ. В результаті обробки льонотрести одержується довге 

волокно та відходи тріпання. 

Вироблене довге волокно сортується на столах сортування. 

Розсортоване волокно зважується і поступає на прес РП-5УМ, далі 

запресоване в кіпи в склад готової продукції.  

Необроблені відходи тріпання з-під тріпальних секцій кожного 

м’яльно-тіпального агрегату МТА-ІЛ пневмотранспортером 

передаються на трясильну машину ТЛ-135 для видалення насипної 

костриці. Протрясені відходи тріпання з трясильної машини подаються 

на транспортер сушарки СКП-10КУ, підсушуються до технологічної 

вологості, поступають на наступну трясильну машину, далі на куделе-

приготувальний агрегат КПАЛ для обробки і одержання короткого 

волокна. Одержане коротке волокно проходить через третю трясильну 

машину, поступає на транспортер сортування короткого волокна, далі 

на прес ГПВ-І. Волокно запресоване в кіпи поступає в склад готової 

продукції. З складу готової продукції волокно відправляється 

автотранспортом споживачам. 

За результатами аналізу діяльності підприємства виявлено 16 

стаціонарних джерел викидів забруднюючих речовин в атмосферне 

повітря, неорганізованих джерел викидів – 3, залповий викид 

відсутній.  

Основним технологічним обладнанням, при експлуатації якого 

утворюються забруднюючі речовини, є: котел ДКВР 4-13 – 2 шт.; котел 

побутовий – 1 шт.; зварювальний трансформатор, газовий різак; 

м’яльно-тіпальний агрегат (МТА-ІЛ) – 2 шт.; трясильна машина (ТЛ-

135) – 3 шт.; м’яльна машина (М110Л) – 4 шт.; куделеприготувальний 

агрегат (КПАЛ) – 3 шт.; горн ковальський – 1шт.; костровідвал – 1шт.; 

резервуар з дизельним паливом та паливна колонка – 2шт.; бункер 

накопичування костриці – 1 шт.; сортувальні столи продукції; 

транспортери переміщення сировини, пневмотранспорт. 

Підприємство здійснює викид в атмосферне повітря наступні 

забруднюючі речовини: заліза оксид; марганець та його сполуки; азоту 

діоксид; ангідрид сірчастий; вуглецю оксид; вуглеводні граничні С12-

С19; пил недиференційований за складом; пил неорганічний, який 

містить діоксид кремнію у % 70-20. 

Для розробки природоохоронних заходів та визначення 

негативного впливу антропогенного чинника на довкілля необхідно 
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вміти оцінити вплив кожного конкретного підприємства. Порівняти 

вплив на навколишнє середовище різноманітних підприємств, навіть 

якщо вони викидають у довкілля різні забруднюючі речовини, 

можливо, якщо існує кількісний параметр оцінки їх негативного 

впливу. Таким параметром може бути категорія небезпеки 

підприємства (КНП). Крім того, КНП підприємства враховується при 

визначенні розмірів його санітарно-захисної зони і типу очисних 

споруд. Найбільшу небезпеку для довкілля складають підприємства 

першої категорії небезпеки. Для визначення КНП використовують дані 

про викиди основних забруднюючих речовин в атмосферу для кожного 

підприємства. 

Розрахувавши категорію небезпеки підприємства, врахувавши 

ГДК, маси викиду забруднюючих речовин, клас шкідливості речовин 

виявлено, що підприємство відноситься до 4 категорії небезпеки − 

мало небезпечне підприємство. 

Пилогазоочисні споруди на промисловому майданчику ТОВ 

«Ємільчине-льон» представлені блоком циклонів ЦН-15 для 

уловлювання золи від технологічного процесу спалювання костриці в 

котельній підприємства та циклонами-розвантажувачами Ц-5 для 

уловлювання пилу, який утворюється в процесі обробки льонотрести 

та виготовленні продукції. Блок-циклон ЦН-15 знаходиться у 

технологічному ланцюгу газоходу котельної, тому його ефективність 

на підприємстві не визначалася. 

Технічні характеристики циклонів Ц-5 свідчать про ефективність 

очищення у межах 66-68 %, що є недостатнім для зменшення впливу 

підприємства на атмосферне повітря. Крім того, слід зауважити, що на 

підприємстві експлуатується технічно застаріле обладнання. 

Для зменшення кількості викидів на підприємстві «Ємільчине-

льон» необхідно встановити нове обладнання для очистки 

відпрацьованого повітря від пилу та інших домішок. Найбільший 

викид пилу відбувається безпосередньо при виробництві 

льоноволокна. При встановленні очисних споруд їх необхідно 

розмістити з урахуванням розміщення джерел викидів за принципом їх 

розміщення за основним технологічним процесом виготовлення 

льоноволокна. 
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В процесі технології виготовлення довгого та короткого 

льоноволокна утворюються завислі речовини (пил 

недиференційований за складом, пил неорганічний, який містить 

двоокис кремнію) з різною крупністю часток (середньодисперсний та 

дрібнодисперсний пил). 

З метою зменшення забруднення атмосферного повітря пилом та 

іншими шкідливими домішками на підприємстві потрібно 

організувати ефективне очищення відхідних газових викидів. Усі 

методи очищення можна розділити на три групи: механічні, фізико-

хімічні та хімічні. Для підвищення ефективності очищення на 

підприємстві пропонується встановити трьохступеневу очистку з 

встановленням наскрізного циклону (пилоосаджувальної камери), 

блок-циклонів та скрубера Вентурі. У пилоосаджувальній камері 

відбувається очищення від крупно та середньо дисперсного пилу з 

крупністю часток 1-5мм; у блоці наскрізних циклонів від 

середньодисперсного пилу з крупністю часток від 1мм до 5мкм; у 

скрубері Вентурі від дрібнодисперсних часток 1-2мкм. 

 

Науковий керівник: Калюжна Ю.С., к.т.н. 
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Загальна думка була на 1,5-4,5 °С вищою, ніж у до індустріальні часи. 

Нове дослідження підтягує це вікно від 2,6 до 4,1°С. Після вивчення 

всіх даних міжнародна група експертів скоригувала нижній діапазон, 

зазначивши, що температура вже на 1,2 °С вища за до індустріальний 

рівень. Якщо рівні викидів залишаться без контролю, атмосферний 

вуглекислий газ може легко подвоїтися до 2100 р. Навіть якщо 

глобальне потепління досягне середини діапазону 3°С, людство буде у 

біді. Велика частка CO2 у повітря потрапляє в наслідок діяльності 

автотранспорту. Одним з шляхів вирішення цієї проблеми являється 

посилення норм викидів токсичних компонентів та CO2 для 

автотранспорту. 

Ще в 2011 році дослідницький центр Європейської комісії 

опублікував звіт, згідно з яким в умовах реальної експлуатації дизельні 

автомобілі перевищували норми викидів оксидів азоту (NOX) у три з 

половиною рази. Останні дослідження свідчать, що лише 10 % 

дизельних автомобілів, які успішно пройшли сертифікацію на стенді, 

укладаються у норми Євро-6 під час дорожніх випробувань. 

Тиск на виробників посилюється. Нові цикли змушують 

удосконалювати системи очищення вихлопних газів, посилюються 

вимоги Євросоюзу щодо зниження викидів CO2. Якщо в 2015 р. 

середнє значення емісії вуглекислого газу по всіх проданих машинах 

однієї компанії мало укладатися в 130 г/км, то до 2020 р. його 

доведеться скоротити до 95 г/км. Інакше компаніям загрожує 

серйозний грошовий штраф. Ці та інші факти стали приводом для 

розробки методики виміру викидів «під час реального водіння». 

Минулого вересня в Європі прийнято нові правила сертифікації 

автомобілів. Змінилася процедура вимірювань викиду шкідливих 

речовин та витрати палива. По-перше, стендові випробування 

проходитимуть не за звичним циклом NEDC (New European Driving 

Cycle), а за більш наближеним до реальності циклом WLTP (Worldwide 

harmonized Light vehicles Test Procedure). По-друге, запроваджуються 

дорожні перевірки з використанням портативних газоаналізаторів. 

Виробникам буде складніше дотримуватись економії. Навряд чи 

вдасться хитрувати, як колись, підганяючи мотори під цикл. Викритий 

у подібних махінаціях Volkswagen знайомить нас із новими правилами. 

Перехід на нові правила визрів уже давно. New European Driving Cycle 

зовсім не новий. Міська частина програми була затверджена ще 1970 

р., заміська — 1990 р. До цих пір цикл NEDC використовувався з 
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мінімальними змінами. По ньому визначали і паспортну витрату 

палива, і те, чи автомобіль укладається в ті самі норми «Євро». Хоча 

NEDC вже давно не є репрезентативним, адже режими руху в ньому 

відповідають якраз сімдесятим. Двадцять хвилин такого млявого руху 

на стенді призводять до того, що витрати пального та викиди CO2 

виходять зовсім далекими від реальності. 

Міжнародна рада з чистого транспорту стверджує, що 2001 року 

різниця між лабораторними показниками в рамках NEDC та реальними 

становила близько семи відсотків, 2013 р. — 38 %. Робота над новим 

циклом WLTP, який має репрезентувати сучасну манеру їзди водіїв з 

усього світу, розпочалася десять років тому під егідою ООН. Фінальну 

версію програми випробувань робоча група з інженерів, чиновників та 

науковців підготувала до весни 2014 р. Ще в 2010 р. зі складу групи 

вийшли США, тому що в американському Агентстві із захисту 

довкілля (EPA) вирішили зосередитися на національних екологічних 

нормах і вживати WLTP поки не планують. 

Новий цикл агресивніший за колишній. Дистанція подвоїлася, 

середня швидкість зросла з 33,6 км/год до 46,5, а максимальне 

прискорення збільшилося більш ніж у півтора рази - з 1,04 м/с до 1,67. 

Майже 44 % всього циклу (удвічі більше, ніж раніше), автомобіль 

розганяється. Час зупинок на стільки ж скоротився, так що системи 

start/stop не будуть такими ефективними. Крім того, WLTP вимагає, 

щоб кожна модель з певним силовим агрегатом була випробувана як в 

базовій версії, так і найбільш оснащеній, а значить, важкої 

конфігурації. Це обіцяє більш реальні паспортні дані про витрату 

палива. 

Цикл WLTP складається з чотирьох частин: низько-, середньо-, 

високо- та над високошвидкісний. Відстань – 23,4 км, стеля – 

131 км/год. Температура проведення циклу NEDC повинна укладатись 

у діапазон від 20 до 30 °С. Для циклу WLTP її зафіксували на позначці 

23 °С, однак у Європі викиди CO2 перераховуватимуть для 14 °С, що 

точніше відповідає клімату.  

Перехід на WLTP буде поступовим. Час для адаптації потрібний і 

виробникам, і покупцям. Покази витрати палива за новим циклом 

опублікують, але податки, які в Європі залежать від викидів CO2, ще 

деякий час розраховуватимуться на основі даних NEDC. З вересня 

2018 р. всі нові автомобілі мають бути сертифіковані за циклом WLTP, 
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а 2019 р. з зникли паспортні NEDC-значення. Податкові ставки 

скориговані під WLTP.  

Однією з перших моделей VW, для якої офіційно вказані паспортні 

дані з двох циклів, став GTI. Згідно з NEDC витрата палива становить 

4,8 л/100 км, викиди CO2 - 110 г/км. За WLTP витрата збільшилася до 

5,7 л/100 км (+18,8%), емісія CO2 - до 129 г/100 км (+17,3%). Оскільки 

цикл WLTP давно відомий усім виробникам, багато хто вже кілька 

років розробляють свої мотори з урахуванням нових вимог і легко в 

них укладаються. 

Історія корпорації Volkswagen з багаторазовим перевищенням 

реальних викидів, порівняно з лабораторними, яка отримала назву 

«дизельгейт»,  спонукала чиновників прискорити введення 

перевірочної процедури RDE (Real Driving Emissions) з використанням 

портативних газоаналізаторів. Обробку даних виконуватимуть дві 

незалежні програми. Перша розроблена Європейською комісією, друга 

– у технічному університеті Граца. Їхнє завдання — контролювати 

виконання умов циклу та розробки методики виміру викидів «під час 

реального водіння».  

«Дизельгейт» підштовхнув добавку RDE до сертифікаційних 

випробувань. Кордони RDE набагато ширші, ніж у WLTP. Тест триває 

від 90 до 120 хвилин, температура може коливатися від - 7 до 35 °С. 

Враховано навіть перепад висот на маршруті, до 100 м. Сам маршрут 

майже порівну ділиться на три класичні фази: місто, загороду та 

магістралі. Максимальна швидкість доходить аж до 160 км/год, а щоб 

їзда не перетворилася на надто динамічну чи в'ялу, задані прикордонні 

прискорення. Спочатку RDE вимірюватимуть найбільш критичні з 

точки зору перевищень викиди оксидів азоту і частинок. Зрозуміло, 

забезпечити точну повторюваність циклу за таких умов неможливо, 

тому вводяться деякі поблажки. Раніше портативні газоаналізатори 

важили понад 200 кг, а нинішні системи компаній AVL та Horiba – лише 

30–70 кг. Багато акредитованих полігонів вже пропонують послуги 

сертифікації за циклом RDE під ключ. Наприклад, великий іспанський 

центр IDIADA. Наразі автомобілям, які отримують схвалення типу 

вперше, дозволено перевищувати норми токсичності (0,08 г/км оксидів 

азоту) у циклі RDE у 2,1 рази. Починаючи з вересня 2019-го, в цей 

діапазон повинні вкладатися нові автомобілі. А з 2020 р. викиди WLTP 

і RDE повинні відрізнятися не більше ніж у півтора рази. Причому 50-

відсоткове поблажка, яка враховує похибку вимірювальної апаратури, 
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може бути знижена з розвитком портативних газоаналізаторів. 

Дозволено тестувати лише репрезентативні моделі сімейства, чиї 

результати поширюватимуться на всю лінійку.  

Необхідно скоригувати цільові цифри з урахуванням переходу від 

NEDC до WLTP. У циклі NEDC дистанція становить 11 км, 

максимальна швидкість – 120 км/год. Міська частина із чотирьох 

однакових сегментів триває 780 с. Далі – заміська. Цикл WLTP 

складається з чотирьох частин: низько-, середньо-, високо- та над 

високошвидкісний. Відстань – 23,4 км, стеля – 131 км/год. Температура 

проведення циклу NEDC повинна укладатись у діапазон від 20 до 30 

°С. Для циклу WLTP її зафіксували на позначці 23 °С, однак у Європі 

викиди CO2 перераховуватимуть для 14 °С, що точніше відповідає 

клімату. Перехід на WLTP буде поступовим. Час для адаптації 

потрібний і виробникам, і покупцям.  

Якщо у вантажному транспорті гідної альтернативи дизельним 

двигунам поки немає, частка моторів легкових автомобілів на 

бензиновому паливі, яка зараз у Європі становить половину, ймовірно, 

зменшиться. Серйозний розвиток чекає і бензинові мотори. 

Наприклад, корпорація Volkswagen буде переводити свої моделі 

легкових автомобілів на природний газ, причому бензинові мотори теж 

отримають фільтр сажі - все заради RDE. 

Виросте частка гібридів, у тому числі так званих м'яких, із 48-

вольтовим стартер-генератором. Подібні силові агрегати вже 

використовує новий Mercedes CLS.  

Автовиробники повинні не тільки пристосуватися до нового циклу 

вимірювань, але ще й значно знизити норми викиду CO2. 

 

 

 

ОПТИМІЗАЦІЯ ВИКИДІВ ВУГЛЕКИСЛОГО ГАЗУ ЗА 

РАХУНОК ОПТИМІЗАЦІЇ ЕНЕРГОСПОЖИВАННЯ ТА 
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Вуглецева звітність сьогодні є обов'язковою для окремих секторів 

та компаній у кількох десятках країн. При цьому кількість компаній, 

що добровільно розкривають інформацію про свої викиди та 

вуглецевий слід, постійно збільшується. Добровільна вуглецева 

звітність проводиться з використанням стандартів, що описують 

методології та процеси розкриття інформації щодо викидів парникових 

газів. Організації проводять кількісну оцінку викидів парникових газів 

з подальшим збиранням результатів в електронну базу даних та 

складанням регістру, що містить інформацію щодо корпоративних 

викидів парникових газів.  

Існують різні програми вуглецевої звітності та організації, що 

займаються розробкою та використанням методологій розрахунку 

викидів. Незалежна міжнародна добровільна вуглецева звітність 

представлена GHG Protocol Corporate Standard, Gold Standard, Verified 

Carbon Standard (VERRA), American Carbon Registry, Voluntary Offset 

Standard, Climate Action Reserve, Plan Vivo, CarbonFix Standard, Green-

e Standard, CDP, EU ETS, DAO IPCI (Платформа інтеграції кліматичних 

ініціатив) та національними програмами. Організації та програми 

реалізують різні завдання, наприклад:  

1. Greenhouse Gas Protocol (GHG Protocol) представляє 

методологію розрахунку викидів для різних секторів промислового 

виробництва (наприклад, целюлозно-паперова, деревообробна 

промисловість), різних операційних процесів (від роботи 

теплоелектростанцій, холодильного обладнання тощо), виробництва 

продуктів з урахуванням країни виробництва (Алюмінію, аміаку, 

цементу, заліза і сталі тощо).  

2. American Carbon Registry (ACR) – здійснює реєстрацію та 

перевірку проектів щодо компенсації викидів вуглецю на підставі 

затверджених методологій.  

3. Carbon Disclosure Project (CDP) представляє глобальну систему 

розкриття інформації, яка дозволяє компаніям, містам та регіонам 

вимірювати впливи на навколишнє середовище та керувати ними.  

Торгівля емісійними квотами на викиди вуглекислого газу 

продовжує зростати, розвиватися та вдосконалюватися. Торгівля 

квотами на емісії парникових газів (emissions trading) — ринковий 

інструмент регулювання викидів парникових газів в атмосферу, за 

допомогою якого держави та компанії можуть продавати чи купувати 
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квоти на викиди парникових газів на національному, регіональному чи 

міжнародному ринках. Існують такі напрями торгівлі квотами на 

викиди:  

1. Національні та державні системи квотування, наприклад, 

європейська СТВ (система торгівлі викидами) European Union 

Emissions Trading System (EU ETS). Уряд встановлює верхню межу 

загальний обсяг викидів у одному чи кількох секторах економіки. 

Компанії в цих секторах повинні мати дозвіл на кожну одиницю 

викидів. Вони можуть одержати дозволи на викиди безкоштовно або 

купити їх у держави, а також торгувати ними з іншими компаніями.  

2. Проектна – торгівля скороченнями викидів у рамках проектів. 

Розвинені країни інвестують у технології та інфраструктуру 

скорочення викидів країн, що розвиваються.  

3. Торгівля квотами між країнами – в обмін на вуглецеві квоти 

країна отримує кошти, які має вкласти у заходи щодо зниження викидів 

парникових газів. 

Кількісна оцінка викидів, у тому числі викидів парникових газів на 

всьому життєвому циклі (ЖЦ) будівлі є критично важливим завданням 

у період гострої проблеми зміни клімату. Тільки оцінивши загальний 

обсяг викидів можна визначити джерела найбільших викидів і 

запропонувати рішення їхнього скорочення. Проводити оцінку викидів 

по всьому життєвому циклі будівлі необхідно тому, що: 

1. Великі, а особливо міжнародні інвестори, орендарі та інші 

зацікавлені сторони все частіше вимагають прозорості, особливо коли 

йдеться про вуглецевий слід та інші дії будівлі на навколишнє 

середовище. Оцінка викидів по всьому життєвому циклі забезпечує цю 

прозорість.  

2. Деякі інвестори хочуть застосування системи сертифікації 

екологічно безпечних будівель, таких як BREEAM або LEED, в рамках 

яких потрібно провести оцінку життєвого циклу будівлі на всіх етапах.  

3. Нарешті, якщо існує зацікавленість у реалізації корпоративної 

екологічної політики, оцінка ЖЦ будівлі є найбільш надійним 

способом кількісної оцінки вуглецю в ланцюжку постачання 

будівельних матеріалів та реалізації проекту.  

Оцінка життєвого циклу будівлі проводиться у три етапи:  

1. Імпорт даних проектування з інформаційних та енергетичних 

моделей будівлі чи розрахункових електронних таблиць. Аналіз даних 
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для визначення можливостей для покращення проекту за параметром 

викидів.  

2. Застосування альтернативних рішень проектування з метою 

зниження впливу будівлі на довкілля.  

3. Підсумковий розрахунок викидів із фінальними проектними 

рішеннями та обраними будівельними матеріалами.  

Оптимізація викидів за рахунок оптимізації енергоспоживання та 

розумного вибору матеріалів. Оцінка викидів CO2 на рівні компаній Як 

приклад оцінки життєвого циклу і оптимізації викидів можливо 

розглянути проект розширення заводу, що складається з двох частин: 

експлуатована частина і розширена для таких, що знову будується. 

Весь аналіз відноситься до частини площею 15 тис. м², що 

розширюється. Це проект компанії HPBS, що надає послуги з 

екологічного та енергетичного інжинірингу, сертифікації будівель за 

стандартами зеленого будівництва LEED, BREEAM, WELL. 

Оптимізація викидів на етапі будівництва. Першим вирішеним 

завданням на етапі проектування стало проведення оптимізації 

конструкцій будівлі та підбір будівельних матеріалів з найнижчим 

впливом на навколишнє середовище. Крім того, здійснено загальну 

оптимізацію простору будівлі та витрати матеріалів. У всіх параметрах 

має місце скорочення негативних впливів. Таким чином, проведена 

оптимізація має позитивний результат 

Оптимізація викидів на етапі експлуатації. Розглянемо 

оптимізацію енергоспоживання будівлі на етапі експлуатації. Під час 

проектування будівлі необхідно створити його віртуальну модель та 

перевірити різні рішення для оптимізації витрати енергії. На цьому 

заводі були застосовані такі кроки для зниження енергоспоживання та 

зменшення викидів парникових газів:  

Крок 1. Оптимізація витрат енергоспоживання будівлею та 

обладнанням. Цей крок дозволив скоротити викиди приблизно на 27 % 

щорічно.  

Крок 2. Будівництво сонячної електростанції. Сонячна 

електростанція щорічно скорочує викиди парникових газів приблизно 

на 10%.  

Крок 3. Купівля поновлюваної енергії на оптовому ринку.  

Звичайна компанія або людина не можуть придбати собі «зелену» 

енергію. Тому міжнародним компаніям часто доводиться купувати 

сертифікати за межами України. "Зелений" сертифікат - це ринковий 
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товар, який підтверджує, що електроенергія була вироблена з 

відновлюваного ("зеленого") джерела енергії. Він також називається 

сертифікатом відновлюваної енергії Renewable Energy Certificate (REC) 

або сертифікатом із зобов'язаннями по відновлюваній енергії 

Renewable Obligation Certificate (ROC). Одиницею вимірювання, яка 

використовується в «зеленому» сертифікаті, зазвичай є МВт·ч 

відновлюваної енергії. Придбання сертифікатів на відновлювану 

енергію компенсує до 100 % викидів від використання електроенергії.  

Крок 4. Застосування автоматизованих алгоритмів купівлі енергії 

оптовому ринку. Будівля може споживати більше енергії, коли вона 

дешева (наприклад, вночі) і економити, коли вона більш дорога 

(наприклад, опівдні).  

Крок 5. Перехід на біомасу. На заводі спроектовано окрему 

котельню, яка забезпечуватиме теплом, використовуючи біомасу. 

Паливом можуть бути відходи деревного виробництва, паливні пелети, 

лушпиння рису, деревні стружки, лушпиння соняшника та інших. 

В даний час тепло і електрика, що виробляється в Україні, є дуже 

«вуглеродомісткими», у зв'язку з тим, що частка ВДЕ в загальному 

обсязі енергоресурсів занадто мала. Але після закінчення війни, 

ситуація в енергоринку повинна кардинально змінитися. Для 

досягнення енергонезалежності країни необхідно впроваджувати у 

життя енергоемні технології у всіх секторах економіки та активно 

використовувати та розвивати альтернативні джерела енергії. 
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Краснокутський дендропарк – один з найстаріших дендропарків 

України, історія якого налічує понад 200 років. Імовірно, заснований в 

1793 році. Розташований в мальовничій місцевості Харківської області 
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на околиці селища Краснокутськ в селі Основинці. Підпорядкований 

Краснокутської станції садівництва. Заклав парк поміщик Іван 

Назарович Каразін, брат засновника Харківського університету. 

Спочатку Краснокутський дендропарк був пам'ятником архітектури 

місцевого значення – охоронний № 717 Списку пам'ятників, 

затвердженого рішенням Харківського обласного виконавчого комітету 

від 5 березня 1992 року. Згодом парк отримав статус пам'ятника садово-

паркового мистецтва загальнодержавного значення, нині дослідники 

намагаються отримати для нього статус національного парку. 

У сучасних умовах глобальних проблем збереження та 

раціонального використання природних ресурсів важливою є 

концепція сталого розвитку та охорони природоохоронних територій 

України, яка передбачає поліпшення екологічного стану довкілля 

шляхом нормування антропогенного навантаження на ландшафтні 

системи та їх оптимізацію. Дослідження антропогенної трансформації 

природних ландшафтів та підтримання їхньої рівноваги потребує 

неабияких зусиль та затрат. Дендропарк є яскравим прикладом 

поєднання природних та антропогенних ландшафтів, проте він 

потребує постійного вивчення шляхом виявлення нових рослин і 

тварин з метою збереження цієї краси. 

За основну композиційну вісь Краснокутського дендропарку 

прийнятий вододіл яру, який поступово переходить в широку балку. На 

днище яру розташовані ставки, дамби, струмки. Схили сформовані 

терасами, доріжки облаштовані з урахуванням можливості огляду 

пейзажів та композицій з різних рослин. Єдина широка алея 

дендропарку, обсаджена ялинами, проходить по його південній околиці 

і починається відразу біля головного входу. У парку є два ставки, три 

ставки-відстійника, чотири джерела – колодязі з водою. На східній 

стороні яру збереглися підземні ходи. Дерева в дендропарку в 

основному розміщені групами і ретельно підібрані. Блакитні і сріблясті 

соснові посаджені на тлі, який підкреслює їх колір. Поляни і окремі 

доріжки обсаджені яскраво квітучими кущами. Кучеряві рослини 

прикрашають альтанки, перголи, окремі дерева і спеціально 

побудовану для цього вишку. 

На верхньому ставку є невеликий острів, насипаний ще за часів 

Каразіна –  

так званий «Острів любові», який з'єднаний з основною доріжкою 

містком. Сьогодні на ньому викладені з каменю два кільця і 
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встановлена альтанка. Серед молодят Краснокутська, Основинцях і 

інших сіл району є традиція обов'язково відвідувати цей острів і 

фотографуватися на ньому після реєстрації шлюбу в РАГСі. 

На цьому ж ставку цвітуть лотоси – червоні, рожеві, лимонні, 

кремові і білі. Також на ставках живуть лебеді, а біля центрального 

входу за огорожею – сімейство косуль. Всього в колекції парку 

дослідники нараховують три десятка представників фауни – це їжаки, 

сови, пугачі, білки. Водиться тут багато солов'їв, голубів, шпаків, 

синиць, дроздів та інших птахів. Іноді залітають іволги і удоди. А з 

сусідніх лісів в парк забрідають козулі і дикі кабани, зрідка можна 

зустріти куницю. 

На рубежі тисячоліть в дендропарку також стали з'являтися 

дерев'яні фігури – роботи Краснокутського художника і скульптора: 

вчений кіт, білка, Баба-Яга з хатиною, Змій Горинич, лісовик і інші. 
По периметру парк оточений високими деревами, які залишилися 

від колишнього лісу або були посаджені ще при будівництві парку і 
захищають дендропарк від суховіїв влітку і холодного вітру взимку, а 
ставки і джерела зволожують і охолоджують повітря влітку, що 
створює тут особливий мікроклімат. 

Клімат Краснокутського району, на території якого розташований 
дендропарк, помірно-континентальний. Зима починається в середині 
листопада, тоді переважає хмарна погода, відносна вологість 
збільшується до 80-90 %. Сніговий покрив зберігається в середньому 
100-110 днів. Взимку випадає близько 20-25 % річної кількості опадів, 
переважно у вигляді снігу. Зима з частими відлигами, іноді настільки 
інтенсивними, що поверхня землі залишається взагалі без снігу. 
Найхолодніший місяць – січень, абсолютний мінімум -40 °C. 
Нестабільна погода зимового періоду дуже ускладнює перезимівлю 
багаторічних рослин дендропарку. 

Весна починається в останніх числах березня. У квітні можливо 
зниження нічної температури до -10 °C. Весна часто затяжна і 
супроводжується поверненням холоду, бувають снігопади, чому 
рослини дендропарку теж страждають. 

Літо починається в середині травня. Воно тепле, помірне, інколи 
жарке, з невеликим числом опадів. Найтепліший місяць – липень, 
максимальна температура  +39 ° C. Тривалість вегетаційного періоду – 
198 днів. 

До наших днів у Краснокутському дендропарку збереглося більше 
300 видів рідкісних рослин. Біля входу в парк росте софора японська. 
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Вперше цей вид був завезений сюди в 1809 році. Поруч росте горобина 
лікерна і коркове дерево. Засновники парку першими на Україні почали 
прищеплювати дерева. Недалеко від входу можна побачити привиту 
форму горобини звичайної – плакучу. 

Поруч з горобиною росте кущ ліани, далі білі їли, барбариси, 
айлант найвищий, ялівець віргінський, завезений в 1809 році з 
Америки. Тут ростуть корабельне, олівцеві і навіть оцтове дерева. 
Найвищий екземпляр досягає у висоту 46 метрів, є і «карлики» 
висотою менше одного метра. 

У парку також зберігся цукровий клен, сибірська сосна, 
американська липа, величезна ялиця, посаджена ще Каразіними, високі 
сибірські ялиці, їх ще називають щогловими деревами. А за допомогою 
ягідного тису, що росте тут, за часів Івана Грозного людей відправляли 
на той світ. Чаші, зроблені з цього дерева, отруювали будь-який напій. 

Є в дендропарку гігантський сріблястий клен, що росте тут з 1805 
року. Його привезли канадці, запрошені на відкриття Харківського 
університету. Тепер сріблястих кленів на Україні вже сотні тисяч, і всі 
вони корінням звідси. Також з Краснокутського дендропарку 
розійшовся по всіх губерніях червоний клен, чорна і червона ялини, 
каштани, канадський і бальзамічний тополя, кизил, обліпиха, платан і 
багато інших рослин. 

Навпаки могил засновників парку, батька і сина Івана Назаровича 
та Івана Івановича Каразіних, росте ялина і платан західний, в народі 
його називають безсоромниця. Вперше на Україні він оселився саме 
тут. 

Також в дендропарку створений один з перших і найвідоміших 
національних центрів інтродукції та акліматизації цінних 
декоративних рослин, а разом з ним і величезний плодовий розсадник, 
завдяки якому на Слобожанщині з'явилося безліч садів. Тільки яблунь 
і груш у Каразіних було до 200 сортів, а ще 100 – слив, 70 – вишень, 20 
– винограду. 

Мета дослідження полягає у структурному аналізі насаджень 
парку для збереження існуючих та введення, у разі необхідності, нових 
видів. Об’єктом дослідження є дендрофлора парку. Предметом 
дослідження – природні та антропогенні ландшафти парку. Методи 
дослідження: на етапі збору, систематизації та обробки інформації для 
проведення дослідження – літературний, аналізу та синтезу, 
дослідницький, морфолого-географічний та еколого-фітоценотичний 
опис видів та рослинних угруповань, а також математичний. 
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Екологічний стан довкілля міста порушується внаслідок його 

забруднення. Це негативно позначається на соціальній і виробничій 
сферах. Головною причиною негативних екологічних ситуацій є 
пріоритет матеріальних та економічних цілей над соціальними та 
екологічними. Змінити таку ситуацію можливо, керуючись 
принципово іншим підходом, заснованим на підвищенні екологічної 
безпеки у всіх сферах виробництва, зниженні ресурсоємності 
виробництва, зменшенні обсягів утворення відходів, зниженні 
техногенного тиску на компоненти довкілля. 

Вибір стратегії екологічного розвитку міста Харкова визначається 

основними напрямками екологічної політики Харківської міської ради, 

яка має стати основою для впровадження державної екологічної 

політики, забезпечення оптимального співвідношення між 

економічним розвитком міста, станом навколишнього природного 

середовища та здоров'ям населення. Ефективне управління процесом 

узгодженого вирішення соціально-економічних та екологічних 

проблем такого складного соціально-природно-техногенного 

комплексу, яким є місто Харків, передбачає проведення комплексного 

моніторингу сталого розвитку міста, який об'єднує контроль, аналіз і 

прогноз економічного, екологічного та соціального стану міста. З цією 

метою органами на обласному та міському рівні були розроблені та 

впровадженні Програми охорони навколишнього природного 

середовища м. Харкова на 2013-2017 рр. та Комплексна Програма 

охорони навколишнього природного середовища Харківської області 

на 2009-2013 роки та на перспективу до 2020 року. 
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Відповідно до розроблених програм моніторинг довкілля на 

території м. Харкова здійснюють декілька суб’єктів. По перше це 

Харківський обласний центр з гідрометеорології. Спостереження за 

забрудненням атмосферного повітря міста ведеться на 10 стаціонарних 

пунктах спостереження, розташованих в зонах проживання населення, 

зонах промислових підприємств та автомагістралях., обладнаних 

лабораторіями «ПОСТ-1» та «ПОСТ-2». В 2008 - 2012 р. р. 

спостереження за якістю води р. Сіверський Донець проводились на 9 

створах, а також на основних її притоках: ріках Уди, Лопань, Харків, 

Оскіл, Вовча та двох водосховищах - Печенізьському (смт. Печеніги) та 

Червонооскільському (с. Червоний Оскіл та с. Сінькове). Всі створи 

розташовані на території Харківської області.  

По друге це Державна екологічна інспекція в Харківській області. 

Спостереження за якістю поверхневих вод в області проводилися на 25 

створах та постах, що розміщені на 7 річках (Сіверський Донець, 

Оскіл, Уди, Лопань, Харків, Немишля, Сухий Торець) та 2 

водосховищах (Печенізькому та Червонооскільському). Особлива 

увага приділялась контролю якості води в р. Сіверський Донець та р. 

Оскіл у прикордонних створах на цих транскордонних водних об'єктах. 

Оцінка якості поверхневих вод проводилася на основі режимних даних 

контролю якості води поверхневих водних об'єктів Харківської області 

за 30 інгредієнтами. 

Обласна та міська санітарно-епідеміологічні станції проводять 

лабораторні дослідження на межі житлової забудови та санітарно-

захисних зон для визначення вмісту 33 хімічних речовин в 

атмосферному повітрі. Зазначені органи також здійснюють контроль 

санітарно-гігієнічних показників ґрунтів, води поверхневих водних 

об'єктів, свердловин та джерел. 

Харківське регіональне управління водних ресурсів Сіверсько-

Донецького басейнового управління водних ресурсів Державного 

агентства водних ресурсів України проводить спостереження за 

зміною концентрації інгредієнтів (за 48 показниками) проводиться у 

створі р. Харків (гирло, м. Харків), р. Лопань (гирло, м. Харків), р. 

Лопань (м. Харків, сел. Мала Данилівка), р. Уди (смт Хорошеве, міст), 

р. Уди (сел. Березівське, міст). 

Підприємства міста здійснюють відомчий контроль стану 

компонентів довкілля як безпосередньо на джерелах забруднення, так 

і на межі санітарно-захисних зон. Ці роботи виконуються відомчими 
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лабораторіями або на договірних засадах сторонніми організаціями, 

які мають акредитовані лабораторії. 

Шляхи реалізації завдань Програм полягають у визначенні 

екологічної стратегії сталого розвитку м. Харкова, розробленні 

екологічної політики Харківської міської ради, визначенні 

природоохоронних, ресурсозберігаючих заходів, спрямованих на 

запобігання, зменшення і усунення забруднення навколишнього 

природного середовища міста. Передбачається, що основним 

результатом реалізації Програм буде поліпшення екологічної ситуації 

міста. Але, це стане можливим лише тоді, коли загальний обсяг 

антропогенного навантаження на природне середовище буде меншим 

або дорівнюватиме екологічному ресурсу території. Таким чином, 

виникла необхідність перебудови і переорієнтації всієї системи на 

новий комплекс первинних даних і на міжнародні екологічні 

стандарти. Трансформація системи екологічного моніторингу повинна 

домогтися основних цілей, які забезпечать порівняно високу якість 

екологічного управління 

 

 

 

КОМПЛЕКСНА ЕКОЛОГІЧНА ОЦІНКА НАВКОЛИШНЬОГО 

СЕРЕДОВИЩА В БАССЕЙНІ р. ЛОПАНЬ 
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На території Харківської області нараховується 6 середніх річок –

- Оскол, Уди, Лопань, Мерла, Орель, Самара. 

Особливу турботу викликає екологічний цих річок, які складають 

77% загальної довжини водотоків області. Вони знаходяться під 

загрозою виснаження і потребують виконання заходів щодо 

оздоровлення їх екологічного стану. 

Лопань – лівий приток р. Уди. Річка тече Харківською та 

Бєлгородською областями. 

Проведено оцінку сучасного екологічного стану довкілля, 

кількісна характеристика техногенного впливу на рослинний та 

mailto:makffgg@gmail.com
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тваринний світ, грунти, повітряний басейн, поверхневі та підземні 

води дозволила провести ранжування екологічних проблем з точки 

зору шкоди довколишньому та соціальному середовищу. 

Оцінка стану зелених насаджень за допомогою шкали класів стану 

дерев згідно з класифікацією Маслова показала, що санітарний стан 

зелених насаджень відноситься до 3 класу  – ослаблені дерева. 

Згідно з Водним Кодексом України оцінка якості води робиться за 

рибогосподарськими нормативами. Оскільки річка Лопань тече у 

межах населеного пункту, то було доцільним зробити оцінку і за 

комунально-побутовою категорією водокористування.  

Для комунально-побутової категорії водокористування стан якості 

води оцінено шляхом порівняння величини показника якості води з 

загальними вимогами, або з гранично-допустимою концентрацією 

(ГДК).  

Для рибогосподарської категорії водокористування оцінка якості 

води зроблена з урахуванням обмежувальної ознаки шкідливості 

(ООШ), що ураховує спільну дію забруднювальних речовин, що 

входять до неї.  

За результатами оцінки якості води у річці Лопань можна зробити 

такі висновки:  

- для рибогосподарської категорії водокористування норми якості 

порушені за усіма показниками, окрім загальної мінералізації;  

- для комунально-побутової категорії водокористування 

спостерігається перевищення норм якості за такими показниками: 

залізо загальне, хлориди, сульфати, ХПК, БПКп, азот амонійний, 

нафтопродукти.  

Для оцінки екологічного стану у цілому використовується 

екологічна класифікація об'єктів. Віднесення води до того чи іншого 

класу здійснюється на підставі показників у ній розчинених речовин. 

Зроблено оцінку екологічного стану річки Лопань за такими 

показниками: сульфати, хлориди, залізо загальне, ХПК, БПКп, 

загальна мінералізація, азот амонійний, азот нітритний, азот нітратний, 

нафтопродукти.  

Результати оцінки за екологічною класифікацією якості води 

показують, що воду у річці Лопань слід віднести до найгіршого класу, 

тобто шостого класу – дуже забруднена вода. Це є наслідком впливу 

всіх промислових вузлів, що знаходяться в її басейні.  
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Оцінка стану повітряного басейну містила в собі:  

- оцінку стану атмосфери для кожної з забруднювальних речовин 

без урахування ефекту сумації на території досліджуваного регіону; 

- оцінку стану атмосфери з урахуванням ефекту сумації 

забруднювальних речовин; 

- розрахунок індексів забруднення атмосферного повітря.  

Перевищення норм ГДК спостерігається у відношенні 

бенз(а)пірену, бензолу, аміаку та фенолів, що пояснюється тим, що 

досліджувана ділянка знаходиться у межах промислового вузла, і на 

якість атмосферного повітря впливають всі його промислові 

підприємства.  

Всі групи речовин, що володіють ефектом сумації, порушують 

норми якості атмосферного повітря.  

При розрахунку індексів забруднення атмосферного повітря 

найбільші значення отримані відносно бенз(а)пірену (10,556), бензолу 

(10,27), сірчистого ангідриду (8,8), фенолів (3,578), аміаку (1,866); це 

свідчить про пріоритетність усіх цих речовин у ряді забруднювачів 

атмосферного повітря;  

Оцінка стану грунтів зроблено за двома категоріями показників:  

- загальні фізико-хімічні показники, що містять в собі такі 

характеристики як величина рН водної витяжки, вміст основних 

катіонів, вміст основних аніонів, вміст нітратів, мінералізація; ці 

показники зіставляються для даного типу грунтів;  

- у другу групу показників включені хімічні елементи, 

забруднювачі грунту, концентрація яких нормується.  

За результатами оцінки стану грунтів можна відмітити наступне:  

- грунти у гирлі річки Лопань мають надзвичайно небезпечний 

рівень забруднення з Zc = 132,99, але у той же час є незасоленими. У 

грунті в найбільшій кількості міститься мідь, цинк, олово, нікель.  

Оцінка стану підземних вод містить у собі характеристику 

водоносних горизонтів господарсько-питного призначення за 

загальними ознаками, вододостатком і якістю підземних вод. 

Води водоносного горизонту четвертинних алювіальних відкладів 

і водоносного горизонту київо-бучакської світи є непридатними для 

господарсько-питних потреб через перевищення норм ГДК відповідно 

до загальної мінералізації (у 1,1 та 2,7 разів). Так найбільш 
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забруднений водоносний комплекс четвертинних відкладів є підданий 

як техногенному, так і органічному хімічному забрудненню.  

 

Науковий керівник: Вальтер Г.А., к.б.н., доц. 

  

 

 

 

 

 

АНАЛІЗ МЕТОДІВ ПЕРЕРОБКИ ВІДСОРТОВАНИХ 

ПОЛІМЕРІВ З ТПВ 

 

Оніщенко А.В., здобувач першого рівня вищої освіти, 

Барун М.В., к.е.н., доцент кафедри екології,  

Харківський національний автомобільно-дорожній університет, 

Україна 

onishenkoanastasia123@gmail.com  

 

Накопичення твердих відходів є значною проблемою у сучасному 

світі, яка завжди освітлювалася різними дослідниками. В першу чергу, 

це пов’язано зі стрімким процесом урбанізації міст: збільшення 

кількості підприємств та об’ємів виробництва у різних галузях, що 

призводить до зростання кількості відходів вироблених ними.  

Відходи зазвичай класифікують за такими принципами: 

1) Відходи виробництва пластику (обрізки пластикових вікон, 

пластикові труби тощо); 

2) Відходи виробництва полімерів (пластикові пляшки, пакети, 

поліетиленова плівки та ін.) 

Полімери мають широке застосування у виробництві продукції 

через їх доступність, вони мають дешевшу ціну при експлуатації, ніж 

у інших всіх властивостей після переробки. Але через те, що вони не 

розкладаються повністю (вважається, що їх часткове розкладання 

займає понад 200 років) та тому що в їх вмісті є хімічні речовини, їх 

нагромаджування у навколишньому середовищі створює серйозні 

екологічні проблеми. 

Об'єм накопичення твердих побутових відходів в Україні складає 

понад 10  млн. тон у рік, значна частка яких розміщується без 

mailto:onishenkoanastasia123@gmail.com
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переробки. Така ситуація склалася за відсутності потрібних повністю 

функціонуючих сміттєпереробних заводів, через що відходи 

здебільшого накопичуються на сміттєзвалищах та  полігонах ТПВ, 

більшість з яких вже не відповідає потрібним вимогам і не є придатною 

для захоронення нових відходів. 

Відсоток переробки ТПВ в Україні є незначним, менше 10%, що 

вважається одним з найнижчих показників у Європі. 

Переробка ТПВ – здійснення фізичних, хімічних та технологічних 

операцій щоб отримати вторинну сировину задля її подальшої 

утилізації або видалення. У якості завершуючих етапів виділяють:  

 - ліквідацію - повне перетворення на складові речовини;  

- утилізацію (рециклінг) – переробка для повторного використання 

Виділяють такі процеси у переробці ТПВ: 

- відбір підходящої сировини для наступної переробки; 

- видалення забруднень з полігонних полімерів; 

- сушіння сировини яка була піддана переробці; 

- подрібнення полімерів; 

- їх грануляція, таблетування та змішування. 

За технологічним принципом зазвичай класифікують таким чином: 

-  термічні (спалювання, газифікація); 

- механічні (брикетування, сортування, грануляція); 

- хімічні (гідроліз). 

Найбільш небезпечний спосіб утилізації полімерних відходів, який 

завдає найбільшої шкоди навколишньому середовищу ̶ спалювання.  

Воно забруднює атмосферне повітря отруйними речовинами 

(діоксинами, токсичними газами тощо) та окрім цього, утворює 

залишок який містить в собі метали. З часом через переміщення 

викидів на відстань від їх місця утворення, вони починають 

накопичуватися у воді, ґрунті та рослинності цієї місцевості, що в свою 

чергу негативно впливає на природні ресурси та стан здоров'я. 

З'являються нові технології та методики переробки полімерів, тому з 

часом, ця проблема може стати меншою. 

Найоптимальнішим способом вважається використання 

(рециклінг) у виробництві нової продукції як повністю вторинної 

сировини, так і первинної з добавками перероблених полімерів. 

Для цього потрібна однорідна якісна сировина яку можна піддати 

переробці. Під час цього застосовується різне обладнання в залежності 
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від виду, структури сировини та використовують різні основи самого 

процесу. 

Отже, використання полімерів у якості вторинної сировини є 

найкращим  способом їх переробки. Він може допомогти зменшити 

проблему з нестачею сировини та знизити негативний вплив на 

навколишнє середовище. На сьогоднішній день ця методика не є 

повністю досконалою через відсутність потрібних технологій, 

контролю використання виробниками цієї методики та й окрім цього, 

вона потребує наявності значних економічних ресурсів у країні. 

 

Перелік посилань 

1. Про відходи. Верховна Рада України. [Електронний ресурс] 

Режим доступу https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/187/98-вр#Text.  

2. Технологічні основи перероблення полімерних матеріалів . 

[Електронний ресурс]: Навчальний посібник. ̶  І.О. Мікульонок 2-ге 

видання, перероблене та доповнене. ̶ Київ: КПІ ім. Ігоря Сікорського, 

2020. – 292 с. 

3. Поводження з ТПВ. Українська Галицька Партія. 

[Електронний ресурс] Режим доступу 

https://uhp.org.ua/changes/povodzhennya-z-tpv/ 

 

 

 

ЩОДО ПИТАННЯ ПОВОДЖЕННЯ З ВІДХОДАМИ В УКРАЇНІ 

 

Орлова Д.В., Залогіна С.М., здобувачки першого рівня вищої 

освіти,  

Харківський національний автомобільно-дорожній університет, 

Україна 

dashkaorlova898@gmail.com 

 

Забезпечення чистоти довкілля знаходиться серед пріоритетів, 

визначених Цілями Сталого Розвитку ООН, до яких нещодавно 

долучилася і Україна. Одним із чинників, які сприятимуть досягненню 

зазначеної мети є скорочення генерування побутових відходів та 

збільшення частки їх переробки і повторного використання. 

Морфологічний склад відходів споживання визначається за такими 

морфологічними компонентами: харчові відходи, папір та картон, 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/187/98-вр#Text
https://uhp.org.ua/changes/povodzhennya-z-tpv/
mailto:dashkaorlova898@gmail.com
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дерево, чорний металобрухт, кольоровий металобрухт, текстиль, 

кістки, скло, шкіра та гума, камінь і штукатурка, пластмаса, 

поліетиленова пляшка, полімерна упаковка з-під побутової хімії, 

поліетилен, інше, всього 40 компонентів. 

Можливі два варіанти відбору проб для визначення 

морфологічного складу ТПВ: 

– відходи зі стандартних контейнерів з певних контейнерних 

майданчиків; 

– відходи, що надходять на захоронення, безпосередньо після 

розвантаження сміттєвоза на робочій карті полігону твердих побутових 

відходів (ТПВ). 

З одного боку, визначення складу відходів на контейнерних 

майданчиках дозволяє отримати дані про вихідний склад відходів, 

максимально відповідний структурі споживання товарів. З іншого 

боку, визначення складу відходів, що надходять на захоронення, 

актуально, так як у випадку переробки відходів (наприклад, 

сортування) вхідним потоком будуть відходи саме такого складу і 

якості – після збору на контейнерних майданчиках і вивантаження з 

сміттєвоза при природній вологості та забрудненості. 

При дослідженні морфологічного складу відходів споживання 

проби відбираються із маси відходів, що привозяться в день відбору 

проби. Достовірність результатів досліджень значною мірою 

визначається порядком відбору проб. Основна вимога до відбору проб 

полягає в тому, щоб забезпечити репрезентативнісь проби по всіх 

досліджуваних параметрах без зміни її початкової вологості і 

щільності в процесі відбору та дослідження. 

Для визначення морфологічного складу ТПВ населення відходи 

забираються з контейнерних майданчиків, що обслуговують житловий 

фонд. При цьому повністю виключити наявність відходів 

інфраструктури (підприємств та організацій) в аналізованих відходах 

при відборі проб практично неможливо, оскільки, як показує практика, 

дрібні офіси, торгові точки є практично в кожному житловому будинку, 

тому навіть на контейнерних майданчиках збираються відходи як 

населення, так і організацій. 

Вибір тієї чи іншої системи відбору проб залежить від поставленої 

мети експерименту і технічної можливості. 
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Після розвантаження сміттєвоза проводиться візуальний огляд 

відходів на предмет їх відповідності ТПВ. Потім з привезених відходів 

відбираються 400-450 кг, які підлягають розбору. 

Розбирання відходів за компонентами проводиться наступним 

способом – вручну відбираються найбільш великі компоненти, а 

частина, що залишилася, просівається в пробозбірник, крупна фракція 

також розбирається на компоненти, дрібна (відсів) зважується в 

пробозбірнику. 

Порівняльні дані за складом відходів, що підлягають похованню на 

полігонах і смітниках у європейських країнах, представлені в табл. 1. 

Необхідно відзначити, що в більшості країн в останні роки намітилася 

явна тенденція до зменшення органічної складової відходів, що 

накопичуються на полігонах. Так, наприклад, у Німеччині і в інших 

країнах Європейського Союзу ухвалене рішення, що узаконене 

нормативними документами, про зниження частки органічних відходів 

у загальній кількості депоніруємих твердих відходів до 5 %. Фракції 

відходів, що містять органіку, після витягу коштовних речовин, які 

підлягають утилізації, повинні піддаватися глибокій попередній 

переробці, і тільки після цього вивозитися на полігони для поховання. 

Для наочності в таблиці показана динаміка зміни морфологічного 

складу відходів у Німеччині з урахуванням перспективи. 

 

Таблиця 1 – Морфологічний склад відходів 

 

Фракції 

Зміст, % по масі 

Україна 
Держави 

ЄС 

Німеччина 
до 

2013 р. 

2013-

2018 рр. 

після 

2018 р. 

1. Водовбирні фракції (папір, 

картон, текстиль) 
43,1 21-50 10,5 12,5 19 

2. Умовно водовбирні фракції 

(сміття, ґрунт, будівельне 

сміття, мінеральні речовини) 

10,5 20-50 39,5 32,5 22,5 

3. Нейтральні фракції із ТПВ 

(скло, метал, синтетичні 

матеріали, дерево) 

14,1 8-31 19 20 28 

4. Умовно 

водовідштовхувальні фракції 

(біовідходи, шлам очисних 

32,2 20-50 31 35 30,5 
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споруд, харчові відходи, 

шкіра, гума) 

 

З таблиці видно, що у ТПВ утримується більше 60 % органічних 

сполук. В умовах поховання на смітнику або полігоні ТПВ 

мінералізація відбувається протягом 30-50 років, і увесь цей час 

полігон відходів продовжує робити інтенсивний негативний вплив на 

навколишнє середовище. 

Проблема поводження з ТПВ в сільській місцевості постає 

останнім часом не менш гостро, ніж у містах. У більшості населених 

пунктів України сільськими радами не облаштовані, а часто і не 

визначені місця складування відходів, що призводить до перетворення 

лісових масивів, узлісь, узбіч доріг, ярів, територій сільських садиб у 

неорганізовані сміттєзвалища. В більшості сільських населених 

пунктів відсутні централізовані системи водопостачання та каналізації. 

У сільських населених пунктах відсутні спеціалізовані 

підприємства у сфері поводження з побутовими відходами та 

санкціоновані звалища відходів. Побутові відходи складуються у 

природних рельєфних утвореннях-балках, ярах, долинах річок. Це 

становить екологічну небезпеку, оскільки стічні води, насичені 

забруднюючими речовинами, потрапляють у водні об’єкти. Існуюча 

структура системи санітарного очищення населених пунктів 

недосконала, її фрагментарність, роз’єднаність та різнорідність за 

відсутності взаємодії з органами державної санітарно-епідеміологічної 

служби та охорони навколишнього природного середовища не 

забезпечує достатнього контролю за санітарним станом територій, а 

також збиранням, вивезенням, знешкодженням та захороненням 

побутових відходів. Ефективне вирішення комплексу питань, 

пов'язаних з поводженням з побутовими відходами, можливе лише за 

умови визначення основних напрямів та розв'язання основних завдань 

з реалізації державної політики у сфері поводження з відходами, 

визначених Програмою поводження з твердими побутовими відходами 

в Україні, яка враховує сучасний стан економіки країни, перспективи її 

соціального розвитку. 

Один з основних шляхів вирішення проблеми поводження з ТПВ 

в сільській місцевості – стимулювати використання вторинних 

ресурсів завдяки впровадженню системи певних пільг та підвищення 
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тарифів на збирання, сортування, транспортування, рекуперування та 

утилізування відходів. 

 

Науковий керівник: Лежнева О.І., доц., к.т.н. 

 

 

ЕКОЛОГО-ЕКОНОМІЧНІ СТРАТЕГІЇ ДОСЯГНЕННЯ 

ВУГЛЕЦЕВОГО НЕЙТРАЛІТЕТУ: ДОСВІД КРАЇН ЄС. 

 

Павлов О.А., здобувач першого рівня вищої освіти,  

Прокопенко Н.В., доц., к.б.н., 

Харківський національний автомобільно-дорожній університет, 

Україна 

natvikpro08@gmail.com 

 

Вуглецева нейтральність останнім часом привертає до себе досить 

багато уваги дослідницької, бізнес спільноти. Для мінімізації ризиків, 

пов'язаних із кліматом, необхідно запобігти глобальному потеплінню 

більш ніж на 1,5 °С порівняно з доіндустріальним рівнем. Щоб досягти 

мети в 1,5 °С, слід до 2030 р. скоротити чисті глобальні антропогенні 

викиди на 45% від рівня 2010 р. і досягти чистого нульового значення 

приблизно до 2050 р. Досягнення і підтримання нульових чистих 

глобальних антропогенних викидів здатне зупинити антропогенне 

глобальне потепління. 

Вуглецева нейтральність або нульові чисті антропогенні викиди - 

це ситуаця, за якої антропогенні викиди парникових газів 

балансуються їх поглинанням. Таким чином, існують два шляхи 

досягнення вуглецевої нейтральності:  

- скорочення викидів завдяки переходу від викопного палива до 

поновлюваних джерел енергії, підвищенню енергоефективності, зміні 

виробничих процесів і споживчих звичок; 

 - поглинання парникових газів з атмосфери, наприклад, завдяки 

охороні й висаджуванню лісів, зв'язуванню вуглецю в ґрунті тощо.  

Вуглецева нейтральність може бути досягнута за рахунок 

комбінації цих двох варіантів, при цьому кардинальне скорочення 

викидів є необхідним, тому що наразі обсяги глобальних викидів 

парникових газів майже вчетверо перевищують обсяги їх абсорбції 

природними поглиначами. 
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Перехід до нульових чистих чистих антропогенних викидів 

відкриває суттєві можливості для економічного зростання. Ці 

можливості поширюються далеко не тільки на так званий 

низьковуглецевий сектор. Фактично в найближчі десятиліття 

відбудеться трансформація всієї глобальної економіки. Попит на більш 

екологічні товари при цьому буде активно зростатиме, і країни, які 

раніше за інших вживатимуть заходів із розвитку чистих технологій, 

продуктів і процесів, зможуть створити нові ринки й отримати істотну 

економічну вигоду. 

Дедалі все більше країн заявляють про намір досягти нульових 

чистих викидів до середини століття. Станом на червень 2021 р. 132 

країни та Європейський союз (ЄС) обговорювали або ухвалили мету 

про кліматичну нейтральність, з них 90 країн перебували на етапі 

обговорення, 26 країн включили мету щодо вуглецевої нейтральності у 

свої стратегічні документи, чотири країни розглядали можливість 

ухвалення закону, який зробить досягнення нульових чистих викидів 

обов'язковим, ще 10 країн і ЄС уже ухвалили такий закон, і дві країни 

(Суринам і Бутан) досягли кліматичної нейтральності. Станом на 

березень 2021 р. на країни, які прийняли або обговорюють зобов'язання 

щодо нульових чистих викидів, припадало 68% ВВП, 56% населення 

світу та 61% глобальних викидів парникових газів. 

Європейський зелений курс, ухвалений Європейською комісією у 

2019 р., закріплює за ЄС мету щодо переходу до кліматичної 

нейтральності до 2050 р. Наприкінці 2020 р. Європейська рада 

схвалила обов'язкову мету ЄС щодо чистого внутрішнього скорочення 

викидів парникових газів не менше ніж на 55% до 2030 р. порівняно з 

1990 р. Раніше до 2030 р. планували скоротити викиди на 40%. 24 

червня 2021 р. було ухвалено Європейський закон про клімат, який 

закріпив мету щодо досягнення вуглецевої нейтральності до 2050 р. і 

заснував Європейську наукову консультативну раду зі зміни клімату. 

Найважливіша роль у реалізації Європейського зеленого курсу 

відводиться підвищенню енергоефективності, розвитку поновлюваних 

джерел енергії та поетапній відмові від викопного палива. Зниження 

викидів парникових газів в енергосистемі матиме пріоритетне 

значення, оскільки на виробництво та використання енергії в різних 

секторах економіки припадає понад 75% усіх викидів парникових газів 

у країнах ЄС. . У 2020 р. тільки за рахунок енергії сонця і вітру було 
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вироблено 19,6% всієї електроенергії ЄС. Частка вугілля у виробництві 

електроенергії в ЄС скоротилася з 25% у 2015 р. до 13% у 2020 р. 

Основні цілі Німеччини щодо кліматичної нейтральності 

закріплено в Законі про захист клімату, ухваленому у 2019 р. 

Німеччина - одна з країн ЄС, яка закріпила перехід до нейтральної 

економіки на законодавчому рівні. Для виконання цілей Закону про 

захист клімату у 2019 р. було розроблено Програму кліматичних дій 

2030. Ключовим елементом цієї програми є запровадження ціни на 

вуглець для транспортного та опалювального секторів починаючи з 

2021 р., на додаток до схеми торгівлі викидами ЄС. Отримані за 

рахунок цього механізму кошти спрямовуватимуться у зелені сектори 

економіки. У рамках програми передбачено податкові пільги для 

підвищення енергоефективності будівель, заміна старих систем 

центрального опалення на викопному паливі на нові, більш екологічні 

або такі, що працюють на поновлюваних джерелах енергії. Відповідно 

до Закону про захист клімату, викиди парникових газів до 2030 р. 

мають скоротитися не на 65%, а до 2040 р. - на 88% порівняно з рівнем 

1990 р.; до 2045 р. має бути досягнута кліматична нейтральність. 

8 листопада 2019 р. у Франції було ухвалено Закон про енергетику 

та клімат, який вимагає переходу до вуглецевої нейтральності до 2050 

р. Відповідно до закону, кліматична нейтральність буде досягнута за 

рахунок більш ніж шестикратного скорочення викидів парникових 

газів. Закон передбачає закриття останніх вугільних шахт до 2022 р., 

скорочення споживання викопного палива до 2030 р. на 40% порівняно 

з 2012 р., скорочення частки атомної енергетики в 

електроенергетичному секторі до 50% (на 20 % в порівнянні з 

існуючим нині рівнем), стимулювання розвитку офшорної 

вітроенергетики, стимулювання розвитку офшорної вітроенергетики, 

покриття сонячними панелями щонайменше 30% площі дахів нових 

складів, супермаркетів і парковок з навісом. Велику увагу приділено 

підвищенню енергоефективності будівель, зокрема, за рахунок 

обов'язкового енергоаудиту для житлових приміщень, що передаються 

в оренду або виставляються на продаж, заборони на підвищення 

орендної плати для неенергоефективних житлових приміщень тощо. 

На сьогодні сформовані програми, стратегії щодо досягнення 

вуглецевої нейтральності є рамковими та такими, що формуються. Це 

означає, що надалі їх уточнюватимуть і доопрацьовуватимуть. При 
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цьому вже зараз у всіх представлених планах найбільших економік 

світу можна виділити такі пріоритети. 

По-перше, основне завдання полягає в декарбонізації 

енергетичного сектора - найбільшого емітента парникових газів у 

більшості країн. Декарбонізація електроенергетики вже розвивається 

досить швидкими темпами, проте опалювальний і транспортний 

сектори поки що не мають великих успіхів, особливо в таких складних 

з точки зору скорочення викидів парникових газів напрямках 

діяльності, як авіація, судноплавство, вантажні автомобільні 

перевезення. Екологічний, або стійкий, транспорт - це транспорт, який 

мінімізує негативний вплив на навколишнє середовище, при цьому не 

знижуючи ефективності функціонування транспортної системи. Наразі 

до екологічного автотранспорту відносять легкові, вантажні, 

пасажирські автомобілі та автобуси, що функціонують на 

альтернативних джерелах енергії: електриці, водні, біогазі. 

Найважливішим елементом енергетичного переходу також є розвиток 

накопичувачів енергії та нових низьковуглецевих енергоносіїв, таких 

як зелений водень. Окрема увага приділяється зеленому будівництву і 

енергоефективним будівлям.  

По-друге, необхідна масштабна декарбонізація промисловості та 

скорочення негативного екологічного впливу виробничого сектору 

завдяки впровадженню принципів циклічної економіки, зокрема 

завдяки використанню відновлюваної сировини (зокрема й заміщенню 

такою сировиною нафти, газу та вугілля в хімічних процесах) і 

мінімізації обсягів відходів. Потрібне переведення промислових 

процесів на ВДЕ, скорочення енергоємності та ресурсоємності галузей.  

Циклічна економіка визначається як економічна система, націлена 

на досягнення нульового рівня відходів і викидів протягом усього 

життєвого циклу продукту, включно з видобутком сировини, 

промисловим переробленням, споживанням та утилізацію відходів. 

Суть концепції циклічної економіки полягає у введенні цінності на 

продукти, матеріали та відходи, на відміну від традиційної лінійної 

економічної моделі, заснованої на схемі "бери - виробляй - споживай - 

викидай", а її головний принцип полягає в досягненні максимальної 

ефективності виробництва продуктів і переробки відходів для того, 

щоб обмежити витік ресурсів. 

По-третє, у низці стратегічних документів планується перехід до 

сталого ведення сільського, лісового та рибного господарства з метою 
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скорочення викидів у цих секторах, а також для збереження і 

відновлення лісів і природних екосистем, здатних поглинати 

вуглекислий газ з атмосфери. 

 

ОЦІНКА ЖИТТЄВОГО ЦИКЛУ ЯК ІНСТРУМЕНТ 

ЕКОЛОГІЧНОЇ ПОЛІТИКИ 

 

Пелешенко В., здобувач першого рівня вищої освіти,  

Желновач  Г.М., к.т.н.,, доц., 

Харківський національний автомобільно-дорожній університет, 

Україна 

peleshenco.vlad@gmail.com 

 

Усе більше усвідомлення важливості захисту довкілля та 

можливих впливів, пов’язаних з вироблюваною та споживаною 

продукцією, збільшує інтерес до розроблення методів дослідження, які 

сприяють кращому розумінню цих впливів і їх спрямованості. Один з 

методів, розроблюваних для цього призначення – оцінювання 

життєвого циклу (ОЖЦ). ОЖЦ може сприяти:  

− визначенню можливостей поліпшення екологічних 

характеристик продукції на різних етапах її життєвого циклу;  

− інформуванню осіб, які приймають рішення в 

промисловості, урядових і неурядових організацій (наприклад, для 

цілей стратегічного планування, установлення пріоритетів, 

розроблення чи вдосконалення продукції або процесу);  

− вибиранню відповідних показників екологічної 

ефективності, що охоплює методику виконання вимірювань;  

− маркетингу (наприклад, упровадженню схеми 

екомаркування, складанню екологічних заяв або розробленню 

екологічних декларацій щодо продукції). 

ОЖЦ спрямовано на аспекти довкілля та можливі впливи на нього 

(наприклад, використання ресурсів і екологічні наслідки викидів) 

протягом усього життєвого циклу продукції від придбання сировини, 

через виробництво, використання, оброблення, перероблення в кінці 

строку використання до остаточного видалення. 

ОЖЦ складається з таких чотирьох етапів:  

a) етап визначання цілі та сфери застосування; 

b) етап інвентаризаційного аналізування; 
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c) етап оцінювання впливу; 

d) етап інтерпретування. 

Є випадки, коли цілі ОЖЦ можуть досягти проведенням лише 

інвентаризаційного аналізування та інтерпретування. Це зазвичай 

називають дослідженням ІАЖЦ. 

Треба розуміти, що ОЖЦ – це один з кількох методів екологічного 

управління (наприклад, оцінювання ризику, оцінювання екологічної 

ефективності, екологічний аудит і оцінювання впливу на довкілля) і він 

не може бути найпридатнішим методом для використання в усіх 

ситуаціях.  

ОЖЦ має такі ознаки: 

1) Зосередженість на екології – ОЖЦ стосується екологічних 

аспектів і впливів продукційної системи. Економічні й соціальні 

аспекти та впливи зазвичай перебувають поза сферою дослідження 

ОЖЦ; 

2) Відносний підхід та функційна одиниця – ОЖЦ є відносним 

підходом, структурованим навколо функційної одиниці. Ця функційна 

одиниця визначає те, що досліджують; 

3) Інтераційний підхід – ОЖЦ є ітераційним методом. На 

окремих етапах ОЖЦ використовують результати, отримані на інших 

етапах. Ітераційний підхід у межах етапів і між ними сприяє повноті та 

узгодженості отриманих результатів дослідження; 

4) Прозорість – Через складність, притаманну ОЖЦ, 

прозорість є важливим настановчим принципом у виконанні ОЖЦ 

задля забезпечення належного інтерпретування результатів; 

5) Повнота – ОЖЦ розглядає всі властивості чи аспекти 

навколишнього природного середовища, здоров'я людини та ресурсів. 

Розглядаючи всі характерні риси та аспекти в межах одного 

дослідження майбутнього взаємодійних середовищ, можна 

ідентифікувати та оцінити можливі компроміси; 

6) Пріоритет наукового підходу – Рішення в межах ОЖЦ 

переважно базовано на природничих науках. Якщо цього недостатньо, 

можуть застосовувати інші наукові підходи (наприклад, зі сфери 

соціальних і економічних наук), чи можна посилатись на відповідні 

міжнародні угоди. 

Методологічна структура щодо оцінювання життєвого циклу 

зображена на рис. 1. 
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Рисунок 1 – Етапи ОЖЦ 

 

Визначення цілі та сфери дослідження – ціль ОЖЦ передбачає 

очікуване застосування, причини проведення дослідження, очікувану 

аудиторію (тобто тих, кому мають намір повідомити про результати 

дослідження) і те, чи передбачено використовувати результати в 

порівняльних твердженнях, що їх повідомлятимуть громадськості.  

Сферу застосування потрібно чітко визначити та гарантувати, що 

розмах, глибина та докладність дослідження сумісні та достатні для 

досягнення поставленої цілі. Вона охоплює: досліджувану 

продукційну систему; функції продукційної системи або, у разі 

порівняльних досліджень, систем; функційну одиницю; межі системи; 

процедури розподілення; обрані категорії впливу та методологію 

оцінювання впливу, а також використовуване наступне 

інтерпретування; вимоги щодо даних; припущення; обмеження; 

вимоги до якості первинних даних; вид критичного аналізування (за 

потреби); тип та форму звіту, необхідні для дослідження. 

Інвентаризаційне аналізування життєвого циклу (ІАЖЦ) 

Процес проведення інвентаризаційного аналізування ітераційний. 

Після накопичення даних і кращого вивчення системи, може бути 

ідентифіковано нові вимоги до даних чи обмежень, що потребує зміни 

процедури збирання даних з тим, щоб ціль дослідження було досягнуто 

і надалі. Іноді може бути ідентифіковано проблеми, які потребують 

перегляду цілі або сфери застосування дослідження.  
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Дані щодо кожного одиничного процесу в межах системи може 

бути класифіковано за основними напрямами, що охоплюють вхідні 

потоки енергії, вхідні потоки сировини, допоміжні вхідні потоки, інші 

фізичні вхідні потоки,  продукцію, побічну продукцію та відходи, 

викиди в атмосферне повітря, скиди у водні об’єкти та земельні 

ділянки, та інші екологічні аспекти. 

Після збирання даних для отримання результатів інвентаризації 

певної системи для кожного одиничного процесу та встановленої 

функційної одиниці модельованої продукційної системи потрібна 

процедура обчислювання, що охоплює перевіряння зібраних даних, 

віднесення даних до одиничних процесів, та віднесення даних до 

опорного потоку функційної одиниці. 

Оцінювання впливу протягом життєвого циклу (ОВЖЦ) 

Ціль етапу оцінювання впливу ОЖЦ — оцінювати значимість 

можливих впливів на довкілля з використанням результатів ІАЖЦ. 

Загалом, цей процес охоплює дані інвентаризації, пов’язані з 

особливими категоріями екологічного впливу та з показниками 

категорій, що дає змогу осмислити ці впливи. Етап ОВЖЦ також надає 

інформацію для етапу інтерпретування життєвого циклу. Оцінювання 

впливу може охоплювати ітераційний процес переглядання цілі та 

сфери застосування дослідження ОЖЦ, щоб визначити, чи було 

досягнено ціль дослідження, або чи треба змінити ціль і сферу 

застосування, якщо оцінювання показало, що їх не можна було 

досягти. Таким складникам етапу ОВЖЦ, як вибір, моделювання та 

оцінювання категорій впливу, притаманна певна суб’єктивність. Тому 

для прозорості оцінювання впливів треба забезпечити, щоб 

припущення було чітко описано та задокументовано з урахуванням 

усіх обов’язкових та додаткових елементів (рис. 2). 
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Рисунок 2 – Елементи етапу ОВЖЦ 

 

Інтерпретування життєвого циклу 

Інтерпретування – це етап ОЖЦ, на якому результати 

інвентаризаційного аналізування та оцінювання впливу розглядають 

разом, або, у разі досліджень ІАЖЦ, визначають лише результати 

інвентаризаційного аналізування. На етапі інтерпретування має бути 

отримано результати, сумісні з визначеною ціллю та сферою 

застосування, за допомогою яких можна подати висновки та 

рекомендації, а також пояснити обмеження. Інтерпретація має 

відображати той факт, що результати ОВЖЦ базуються на відносному 

підході та вказують на можливі екологічні впливи, і не передбачають 

дійсних впливів на кінцевий об’єкт категорії, перевищення граничних 

рівнів або границь безпеки чи ризиків. Результати цього 

інтерпретування може бути подано як висновки та рекомендації для 

осіб, які приймають рішення, відповідно до цілі та сфери застосування 

дослідження. Інтерпретування життєвого циклу також призначене для 

надання легкозрозумілих, вичерпних і узгоджених результатів ОЖЦ, 

відповідно до цілі та сфери застосування дослідження. Етап 

інтерпретування може охоплювати ітераційний процес аналізування та 
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переглядання сфери застосування ОЖЦ, а також природи та якості 

даних, зібраних способом, що узгоджується з визначеною ціллю.  

Дані інтерпретування життєвого циклу мають відображати 

результати оцінюваного елемента. 

Отже, немає єдиного рішення щодо того, як найкращим чином 

ОЖЦ може бути застосовано в контексті прийняття рішень. Кожна 

організація повинна вирішити, що робити в кожному окремому 

випадку залежно, і серед іншого, від розміру та культури праці в 

організації, її продукції, стратегії, внутрішніх систем, засобів і 

процедур, а також зовнішніх чинників. Для спеціальних застосувань 

можуть вимагати, як частину ОВЖЦ, визначити показник кожного 

одиничного процесу, чи кожного етапу життєвого циклу окремо та 

обчислити значення показника всієї системи продукції 

підсумовуванням усіх результатів різних одиничних процесів або 

етапів. В підсумку, визначаючи сферу застосування ОЖЦ, потрібно 

розглянути питання в контексті прийняття рішень, тобто у 

досліджуваних системах продукції має бути адекватно розглянуто саму 

продукцію та процеси, на які впливає очікуване застосування (рис. 3). 

 
Рисунок 3 – Приклад типової продукційної системи для ОЖЦ 
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Отже, ОЖЦ є дієвим  інструментом щодо оцінювання та 

прогнозування інтегрального екологічного впливу, що продукується 

виробництвом та реалізацією товарів та послуг. 

 

 

 

ЕКОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ВИРОБНИЦТВА БУДІВЕЛЬНИХ 

МАТЕРІАЛІВ 

 

Петренко Б., здобувач першого рівня вищої освіти,  

Желновач  Г.М., к.т.н., доц., 

Харківський національний автомобільно-дорожній університет, 

Україна 

petrenko.bohdan@gmail.com 

 

Основним завданням будівництва, і зокрема дорожнього 

будівництва, є формування штучного середовища, що забезпечує 

умови для життя і діяльності людини. При цьому навколишнє 

природне середовище ще порівняно недавно розглядалася лише з 

точки зору підвищення довговічності конструкцій і захисту людей і 

устаткування від зовнішніх впливів. 

Зворотний процес впливу будівельної діяльності на навколишнє 

природне середовище (штучного середовища на природну) став 

предметом розгляду порівняно нещодавно. У міру практичної 

необхідності вивчалися лише окремі аспекти цієї проблеми. 

За обсягом твердих відходів у вигляді відвальних ґрунтів, відходів, 

що утворюються, залишків будматеріалів будівництво займає одне з 

перших місць серед забруднювачів навколишнього середовища. 

Антропогенний вплив будівництва відбувається на всіх етапах 

життєвого циклу споруди – від видобутку вихідних матеріалів до 

розбирання (демонтажу) споруд після закінчення терміну їх служби. 

Будівництво як галузь народного господарства потребує великої 

кількості різноманітної сировини, матеріалів, напівфабрикатів і 

готових виробів; водних, енергетичних та інших ресурсів. 

Будівельне виробництво споживає велику кількість щебеню, піску, 

глини, каменю, інших мінеральних ресурсів, що видобуваються в 

основному відкритим способом. В Україні близько 90 % відкритих 

розробок відносяться до видобутку будівельної сировини. 
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Підприємства будівельної промисловості – цементо- і 

асфальтобетонні заводи, заводи залізобетонних виробів, ін. дають 

більше 8 % забруднень повітряного басейну (автомобільний транспорт 

– 13-15 %). 

Оцінюючи екологічність застосування тих чи інших видів 

матеріалів з точки зору теплового забруднення атмосфери, слід 

виходити з повних, кінцевих енергетичних витрат. Так, на виробництво 

1 т алюмінію потрібно 7250 кВт·год електроенергії, 1 м3 полістиролу – 

18900 кВт·год; мінеральної вати - 10000 кВт·год; 1 т цементу – 1700 

кВт·год; цегли – 500 кВт·год; збірних залізобетонних виробів – 200-250 

кВт·год, асфальтобетонної суміші – 350-400 кВт·год. 

При цьому можна виявити, що багато «екологічно чистих» і 

«безвідходних» технологій призводять до суттєвих енергетичних 

витрат. При розгляді таких виробництв необхідно враховувати закони 

збереження матерії і енергії, так як «екологічно чисті» і «безвідходні» 

технології означають лише переміщення основних забруднень в тому 

чи іншому вигляді в інший регіон або іншу галузь виробництва. 

Значної шкоди навколишньому природному середовищу завдають 

втрати матеріалів. Так, під час перевезення цегли навалом втрати у 

вигляді бою досягають 17 %, втрати цементу при перевезеннях – 0,2-

0,5 %, цементобетонних, розчинних сумішей, асфальтобетонних 

сумішей – до 5 %. Збиток при виробництві будівельних матеріалів і при 

будівництві наноситься також ґрунтових і поверхневих вод, 

порушується (руйнується або забруднюється) шар родючого ґрунту. 

Підприємства будівельної промисловості спричиняють помітний 

вплив на самопочуття міського населення. 

До підприємств дорожнього господарства належать: дорожні 

ремонтно-будівельні управління та дорожньо-експлуатаційні 

підприємства, які здійснюють будівництво, ремонт і утримання 

автомобільних доріг, обслуговування та ремонт дорожньо-будівельної 

техніки; асфальтобетонні заводи (АБЗ); кар'єроуправління; 

мостобудівні управління (МСУ); бітумні бази; дробильно-сортувальні 

заводи; заводи і полігони мостових залізобетонних конструкцій; заводи 

по ремонту дорожньої техніки. 

До підприємств, що виробляють дорожньо-будівельні матеріали, 

відносяться: каменедробильні заводи і кар'єрні господарства, 

асфальтобетонні і цементобетонні заводи і установки, установки по 

окисленню гудрону, модифікації бітуму, бази з виробництва та 
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зберігання бітумних, емульсійних матеріалів, протиожеледних 

реагентів. 

Основними джерелами несприятливого впливу на навколишнє 

середовище, що виникають при функціонуванні кар'єрів і 

каменедробильних заводів, є наступні: 

– вилучення з обороту земель, необхідних для видобутку 

матеріалів, а також для під'їзних шляхів; 

– зміна гідрологічного режиму, забруднення стоків підземних вод; 

– пилоутворення, що супроводжує процеси дроблення, сортування 

(просіювання), перевантаження і транспортування мінеральних 

матеріалів; 

– виділення в атмосферу відпрацьованих газів двигунів 

автомобілів і спеціальної техніки (екскаваторів, бульдозерів, 

дробильних і сортувальних установок і ін.); 

– шумовий і вібраційний вплив машин і механізмів. 

В результаті навколишнє середовище забруднюється шкідливими 

речовинами: окисом вуглецю, вуглеводнями, оксидами азоту, сірки, 

сажа, пилом. Обсяг забруднень залежить від обсягу кар'єра, виду 

мінерального матеріалу, що видобувається, типу використовуваного 

обладнання, екологічної уразливості території. 

Оцінка впливу кар'єрів на навколишнє середовище найбільш повно 

і приведена в багатьох посібниках та в довідковій літературі. 

На практиці застосовуються наступні методи зниження 

несприятливого впливу кар'єрних господарств на навколишнє 

середовище: 

– облаштування та рекультивація земель; 

– пилопригнічення водоповітряними сумішами; 

– видалення пилу шляхом застосування циклонів, рукавних 

фільтрів, укриттів джерел пилоутворення; 

– регулювання двигунів автотранспорту та іншої використовуваної 

техніки; 

– очищення стоків вод; 

– коригування режиму роботи підприємства відповідно до 

кліматичних і метеорологічними умовами. 

Отже, виробництво будівельних матеріалів є одним з суттєвих 

факторів впливу на довкілля та вимагає застосування заходів щодо 

підвищення рівня екологічної безпеки реалізації таких робіт. 
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КРИТЕРІЇ ВПЛИВУ ДОРОЖНЬОЇ МЕРЕЖІ НА 

КОМПОНЕНТИ ДОВКІЛЛЯ 

 

 

Писаренко Д., здобувач першого рівня вищої освіти,  

Желновач  Г.М., к.т.н., доц., 

Харківський національний автомобільно-дорожній університет, 

Україна 

pisarenko.dmytro@gmail.com 

 

Вплив на навколишнє середовище дорожньої мережі як сукупності 

інженерних споруд проявляється поступово. Однак ця група впливів 

небезпечна своїми наслідками. Постійне зростання мережі 

автомобільних доріг загального користування викликає деградацію 

природних екосистем. 

Дорожня мережа держави і об'єкти транспортної інфраструктури 

чинять негативний вплив на навколишнє середовище на площі понад 

15 млн. га. 

Зона впливу дороги на параметри навколишнього середовища 

(ширина смуги надлишкового забруднення, коли за рішенням 

санітарно-екологічних органів може бути заборонена господарська 

діяльність) в залежності від інтенсивності руху та при відсутності 

лісонасаджень становить 95–214 м. При наявності лісонасаджень 

ширина смуги надлишкового забруднення скорочується до 75–154 м. 

Пил, продукти зносу покриттів, шин і гальмівних накладок, 

паливно-мастильні матеріали, антиожеледні і інші матеріали, які 

осідають на покритті автодоріг і в придорожній смузі, призводять до 

надмірного насичення вод поверхневого стоку і ґрунту завислими 

речовинами, нафтопродуктами, солями, хімічними речовинами, які 

потім потрапляють в водотоки. Майже 2 тис. т азбесту, 50 тис. т 

гумового пилу, 2 тис. т сполук свинцю та інших важких металів 

щорічно осідають в придорожній смузі на відстані до 30 м, несуться 

поверхневим стоком у водойми. На 90 % технологічні викиди являють 

викиди мінеральної пилу асфальтобетонних заводів, а також викиди 

СО (5 %), NО2 (2,5%) і SO2, СxНy, сажі (в сумі 2,5 %), які дає парк 

автомобілів і будівельні дорожні машини дорожніх організацій. 
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Антропогенне навантаження дорожньої мережі проявляється 

також у розорювання кормових угідь; вирубці лісів; осушення 

території; видобутку корисних копалин; ландшафтних порушеннях. 

Змінюється транспортна доступність і просторова конфігурація 

місцевих шляхів сполучення, умови збереження пам'яток історії, 

культури, археології (при наявності). Але ці питання методично 

опрацьовані недостатньо. Тому конкретних рецептів обліку впливу 

дорожньої мережі на навколишнє середовище – «до такого рівня 

можна, а більше не можна» дуже мало. 

Тим часом уявлення про граничну насиченості території 

транспортними засобами та інфраструктурою можна зробити на 

підставі оцінки транспортної ємності території. 

Транспортна ємність території – це здатність ландшафту 

задовольняти транспортні потреби населення (в площах для 

розміщення стаціонарних і рухливих об'єктів транспорту, водойм, 

зелених насаджень, рекреаційних ресурсів) без порушення екологічної 

рівноваги. Транспортна ємність виражається у вигляді максимальної 

щільності дорожньої мережі та транспортної інфраструктури в межах 

району (регіону) формулою (м2/км2): 

 

𝐷1
𝑇 =

𝑌𝑎 ∙ Пн ∙ 𝑆𝑎
𝑆𝑇

≤ [𝐷𝑚𝑎𝑥], 

 

𝐷𝑚𝑎𝑥 =
𝑌𝑎
𝑚𝑎𝑥 ∙ Пн

𝑚𝑎𝑥 ∙ 𝑆𝑎
𝑆𝑇

, 

(1) 

 

 

де 𝑌𝑎 – рівень автомобілезації у регіоні, авт./чол.; 

    𝑆𝑎 – приведена (з урахуванням об’єктів інфраструктури) площа 

території для одиниці рухомого складу, м2/авт.; 

    𝑆𝑇 – загальна площа території, км2; 

    𝑌𝑎
𝑚𝑎𝑥 – максимальний (за умови забезпечення транспортної 

потреби населення) рівень автомобілізації у регіоні, авт./чол.. (0,45–0,5 

авт./чол.); 

    Пн
𝑚𝑎𝑥 – щільність населення, за умови забезпечення 

сприятливих умов проживання, чол./км2 (0,3–0,5 чол./га). 
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Як показують оцінки, транспортна ємність великих мегаполісів в 

держави значно перевищена. Наприклад, для Києва вона перевищена 

майже в 8 разів (по окремим районам в 6–16 разів). В результаті 

спостерігається практично всюди на території міста деградація 

природних екосистем, особливо поблизу автомагістралей. 

Середовище населених пунктів створює комфортні психофізичні 

умови життя людини, а також є фабрикою «відтворення основних своїх 

елементів» – атмосферного кисню, води, ґрунтово-рослинного 

покриву, тобто володіє репродуктивною здатністю. 

Згідно, репродуктивну здатність території по кисню Пк визначають 

через біологічне виробництво органічної речовини рослинних 

угруповань (т/рік) за формулою: 

 

Пк =∑𝐶𝑖𝑆𝑇𝐾1

𝑛

𝑖=1

, (2) 

 

де 𝐶𝑖 – щорічне виробництво органічної речовини і-м рослинним 

співтовариством, т/га (приймається для змішаних лісів – 10–15, ріллі 

5–6, пасовища 4–5, зелених зон населених пунктів 0,8–1); 

    𝐾1 – коефіцієнт переходу від органічної речовини до кисню. 

 

Репродуктивна здатність території по водним поверховим 

ресурсам розраховується у залежності від модулю стоку, місцевості, 

рельєфу та клімату за формулою: 

 

 

Пв =∑𝑆𝑖𝜏𝐾2

𝑛

𝑖=1

, (3) 

 

де 𝑆𝑖 – площа території, яка займається ділянками з відомими 

модулями поверхового стоку, га; 

    𝜏 – модуль поверхневого стоку даної ділянки, л/га; 

….𝐾2 – коефіцієнт нерівномірності стоку (0,1–1,0). 
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Репродуктивну здатність ґрунтово-рослинного покриву Пп 

визначають опосередковано через показники еродованості та 

розораності ґрунтів, засоленості та біохімічної активності зо 

формулою: 

 

Пп = 100𝐾е∑
𝑆𝑖
𝐵

𝑛

𝑖=1

, (4) 

 

де 𝐾е – коефіцієнт еродованості грунтів (0,1–1); 

    𝑆𝑖 – площа і-ї ділянки з індивідуальною характеристикою, га; 

    В – час перетворення (25–30 років). 

Репродуктивність рослинного покриву визначається за формулою: 

 

Пп =∑𝐶𝑖 ∙ 𝑆𝑖

𝑛

𝑖=1

. (5) 

 

За обчисленими значеннями репродуктивної здатності території 

через індекс репродукції – Ір можна встановити граничні масштаби 

транспортного розвитку території по кожному компоненту (формули 1-

5). 

Індекс репродукції являє собою  відношення показників 

репродуктивної здатності території до показників фактичного і 

перспективного споживання основних компонентів біосфери в 

результаті транспортної діяльності. При Ір=1 має місце збалансоване 

споживання того чи іншого компонента природного середовища. Ір<1 

вказує на несприятливий стан даного району і необхідність проведення 

заходів з відновлення екологічної рівноваги в зв'язку з транспортним 

розвитком території. Необхідно прагнути до того, щоб умова Ір=1 

виконувалося для кожного з розглянутих компонентів. 

Отже, за допомогою наведених критеріїв можна суттєва знизити 

загальний вплив автомобільного транспорту на довкілля в умовах 

урбанізованих територій. 
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ЕКОЛОГО-ХІМІЧНЕ ОБҐРУНТУВАННЯ ВИКОРИСТАННЯ 

ВІДХОДІВ ПРОМИСЛОВОСТІ В ВИРОБНИЦТВІ 

БУДІВЕЛЬНИХ МАТЕРІАЛІВ 

 

Приходько А.О., здобувач першого рівня вищої освіти,  

Калюжна Ю.С., к.т.н., доц., 

Харківський національний автомобільно-дорожній університет, 

Україна 

de221pao@stud.khadi.kharkov.ua. 

 

Однією з важливих складових сталого розвитку сучасного 

суспільства є екологічна безпека та охорона навколишнього 

природного середовища (НПС). Найбільшу небезпеку для НПС і 

здоров’я людини спричиняють багатотоннажні відходи 

гірничодобувної, металургійної, хімічної та енергетичної галузей 

промисловості. Загальна маса накопичених промислових відходів (ПВ) 

в Україні становить близько 38 млрд т. Низький обсяг переробки 

відходів в Україні (10-15 %) зумовлює їх накопичення і зростання 

техногенного забруднення всіх компонентів НПС: поверхневих і 

підземних вод, атмосферного повітря, геологічного середовища, а 

також сприяє зміні ландшафтів. Проблема накопичення ПВ має ряд 

серйозних екологічних та економічних аспектів і потребує прийняття 

невідкладних заходів щодо її вирішення. 

На сучасному етапі економічного розвитку України до числа 

найбільш важливих питань, що визначають прогрес і конкурентну 

здатність будівельних матеріалів, відносяться зниження матеріало- та 

енергоємності, розробка нових більш ефективних цементів, широке 

застосування промислових відходів. 

При розробці підходу до вибору економічно доцільних напрямків 

утилізації ПВ у виробництві будівельних матеріалів прийняті наступні 

положення: 

- максимальне використання переваги вихідного стану ПВ 

(хімічної активності, дисперсності і агрегатного стану); 

- з усіх можливих напрямків утилізації ПВ рекомендується до 

впровадження технології з мінімальною переробкою. 

Складний фізико-хімічний склад і структура відходів ряду 

промислових виробництв дозволяють розглядати їх як реальну 

сировинну базу промисловості будівельних матеріалів, в тому числі 
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виробництва в'яжучих речовин. Численними дослідженнями і 

практичним впровадженням доведена можливість виробляти 

звичайний портландцемент, шлакопортладцемент (ШПЦ), рідке скло, 

силікатні, шлако і зололужні в'яжучі речовини, використовуючи шлаки 

чорної і кольорової металургії, золи ТЕЦ, мікрокремнезем, белітові 

шлами та інші великотоннажні ПВ. 

Утилізація шлаків у виробництві різних будівельних матеріалів 

має переваги у вигляді економії коштів, праці та природних ресурсів. 

Заміна природної сировини шлаками при виробництві будівельних 

матеріалів дозволяє отримати значний економічний ефект за рахунок 

зменшення дальності перевезень сировини, зниження собівартості 

основної продукції (металу), ліквідації відвалів і повернення орних 

земель, оздоровлення повітряного басейну та інших заходів з 

комплексного використання природних ресурсів. 

Необхідний значний внесок сучасної науки у вирішення 

актуальних проблем, що виникають при виготовленні будівельних 

матеріалів: 

- зменшення використання природних матеріалів; 

- підвищення ефективності використання вторинних матеріалів; 

- управління структуроутворення для отримання будівельних 

матеріалів із заданими властивостями. 

Металургійні шлаки є сировинним матеріалом для будівельної 

промисловості. Однак для розробки технологічних рішень з переробки 

металургійних шлаків і отримання на їх основі якісних будівельних 

матеріалів чітке визначення і розуміння процесів формування 

механізмів структуроутворення як самих шлаків, так і матеріалів на їх 

основі дозволить управляти цими процесами і отримувати будівельні 

матеріали з заданими властивостями . Численними дослідженнями 

доведена можливість активізації гідравлічних властивостей шлаків 

шляхом введення різних добавок - активаторів і використання 

інтенсивної обробки їх. 

Явна або потенційна (що виявляється при тепловій обробці в 

присутності активаторів) гідравлічна активність шлакових фаз 

зменшується таким чином: трьохкальціевий силікат; алюмоферитів 

кальцію; основне шлакове скло; мелліліт; мервін; монтічелло; 

низькоосновні алюмосилікати і силікати кальцію (анортит; ранкін; 

псевдоволластоніт; фаяліт; піроксени). Тому цінність шлаку тим вище, 

чим більше в них гідравлічно активних фаз. У зв'язку з цим виявилося 
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кілька основних напрямків застосування доменних шлаків в області 

виробництва в'яжучих речовин: 1) як сировини для виробництва 

портландцементу; 2) в якості добавки до клінкеру при виробництві 

ЩПЦ; 3) при виробництві шлакових в'яжучих з добавкою активаторів; 

4) при виготовленні в'яжучих речовин автоклавного твердіння; 5) при 

отриманні шлаколужних в'яжучих. 

Основний споживач шлаків - цементна промисловість, яка 

використовує щорічно 23-25 млн т гранульованих доменних шлаків. 

Оскільки у склоподібних шлаків гідравлічна активність підвищена, то 

доменні шлаки, призначені для виготовлення в'яжучих речовин, 

гранулюють при швидкому охолодженні їх водою, парою або повітрям. 

Гранульовані доменні шлаки використовують: 

- як матеріал для виготовлення змішаних гідравлічних в'яжучих 

речовин (ШПЦ, сульфатно-шлакового і вапняно-шлакового цементів); 

- в якості компонента для виробництва портландцементу, а також 

як активну мінеральну добавку до портландцементу при його помелі; 

- у вигляді наповнювачів при виготовленні бетонів. 

Доменні шлаки широко залучені у виробництво гіпсошлакових 

блоків для одноповерхового будівництва, використовуються при 

виготовленні швидкотверднучого ШПЦ, що володіє підвищеною 

антикорозійною стійкістю і міцністю. 

Відвальні повільноохолодженні доменні шлаки до недавнього часу 

застосовували в будівництві лише як наповнювачі при виготовленні 

легких і важких бетонів, для отримання щебеню, пемзи, шлаковати, 

пристрої нижніх основ автомобільних доріг . Визначення ресурсної 

цінності відвальних доменних шлаків дозволить збільшити число 

напрямків їх використання у виробництві будівельних матеріалів. 

Зараз встановлено можливість їх використання для виробництва 

шлакових цементів автоклавного твердіння і шлаколужних в’яжучих. 

Склад кристалічної частини шлаків визначено за допомогою 

рентгенофазового аналізу , проведеного на порошковому 

дифрактометрі Siemens D500 в мідному випромінюванні з графітовим 

монохроматором. Згідно первинним дифрактограмам окремих 

гранулометричних фракцій доменного шлаку за результатами пошуку 

в картотеці PDF-1 знайдено кілька фаз. Їх наявність потребувала 

підтвердження розрахунками за методом Рітвельда щодо факту не 

зовсім задовільної відповідності спостережуваним на дифрактограмах 
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піків: ранкін, кварц, бредігіт, окерманіт, псевдоволластоніт, мікроклін, 

мусковіт енстатіт, фторапатіт , ілліт.  

Нерівноважний стан, звичайний при кристалізації доменних 

шлаків, призводить до того, що фактичний мінералогічний склад 

шлаків помітно відрізняється від рівноважного або теоретично 

розраховується. Так, наприклад, згідно з кінцевими продуктами 

кристалізації основних доменних шлаків є геленіт, ранкін і β-

двухкальціевий силікат або ранкін, псевдоволластоніт і гелен. У 

досліджуваному шлаці більший масовий внесок у мінералів 

окерманіта, псевдоволластоніта і ранкініта. 

Основним компонентом у всіх фракціях є окерманіт - аналог 

геленіту. При його уточненні підтвердилося можливе заміщення 

магнію залізом в катіонних поліедрах. Окерманіт відноситься до 

діортосілікатів. Псевдоволластоніт і окерманіт характеризуються 

гідравлічною активністю на відміну від геленіту, тому така заміна 

одного меліліта іншим є вигідною з позицій використання шлаку в 

виробництві в'яжучих речовин. Псевдоволластоніт є метастабільним 

мінералом, з чим і пов'язана його підвищена активність. Бредігіт також 

гідравлічно активний. Зміст даного мінералу збільшується зі 

зменшенням розмірів частинок фракції, у фракції> 20 мм даний 

мінерал відсутній. Це може бути непрямим свідченням того, що 

недостатній вміст стабілізатора Р2О5 в шлаку призвело до силікатної 

розпаду β-модифікації ортосіліката кальцію. Зміст гідравлічно 

неактивного мінералу ранкініта в великій фракції приблизно вдвічі 

перевищує таке в інших фракціях. Присутність ранкінта характерно 

для бідних глиноземом доменних шлаків України. 

Кварц міститься, в основному, у фракції 2,5-5,0 мм, в інших 

фракціях його зміст істотно менше. Фторапатіт і ілліт знайдені тільки 

в великій фракції в домішкових кількостях. Їх наявність в інших 

фракціях відсіву виключити не можна, тому що в використаній для 

розрахунку програмі FullProf максимальне число фаз дорівнює восьми, 

тому ці мінерали можуть бути присутніми в дрібних фракціях в 

кількостях менше 1-2%. 

Малий вміст аморфної фази у фракціях шлаку підтверджується 

відсутністю хвилеподібності і наявністю чітких піків на 

дифрактограмах. Присутність двухкальціевого силікату (бредігіта) - 

мінералу з високою кристалізаційною здатністю забезпечує 

переважання кристалічної частини. За даними роботи присутність 
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мінералів в кристалічному стані є корисним з позицій підвищення 

міцності в'яжучих на основі даних шлаків. 
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Екологія – розвиваюча міждисциплінарна область знань, що 

включає представлення практично всіх наук про взаємодію живих 

організмів, включаючи людину, з навколишнім середовищем. До 

середини 20 століття екологія представляла собою одну з біологічних 

дисциплін, а саме науку про взаємодію організмів із навколишнім 

середовищем. 

Сучасна екологічна наряду з цим включає в себе науку і практичні 

методи контролю за станом навколишнього середовища - моніторинг, 

охорона навколишнього середовища, учение про біогеоценозах і 

атопологічних впливах на природні екосистеми, еколого-економічні та 

екологосоціальні аспекти. Все це визначає і предмет математичної 

екології, об'єднуючої математичні моделі та методи, які 

використовуються при вирішенні проблем екології. 

Фундаментом математичної екології є математична теорія 

динаміки популяцій (См. Статью "Популяцій динаміка"), в якій 

фундаментальне біологічне представлення про динаміку чисельності 

види тварин, рослин, мікроорганізмів та їх взаємодія формалізовані у 

вигляді математичних структур, у першу чергу, системи 

диференціальних, інтегро-диференціальних та різноманітних 

уравнень. 

Будь-яка екосистема складається з нелінійно взаємодіючих 

підсистем, які можна упорядкувати в якусь ієрархічну структуру. За 

мірою об'єднання компонентів, або підмножин, у більш великих 
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функціональних одиницях, у цих нових одиницях виникають 

властивості, що входять до складу її компонентів. Такі якісно нові 

"еммерджентні" властивості екологічного рівня або екологічних 

одиниць не є простою сумою властивостей компонентів. 

Слідством є неможливість вивчення динаміки складних екосистем 

шляхом їх ієрархічного розчленування на підсистеми та післядуючого 

ізольованого вивчення цих підсистем, оскільки при цьому 

нездійсненно виявляються властивості, що визначають цілісність 

досліджуваної системи. 

Усі ці обставини призводять до неможливості описати складні 

екосистеми за допомогою простих редуцованих «механізмів» моделей. 

Необхідні або складні імітаційні моделі, що об'єднують в одну 

складну систему на модельному рівні знання об елементах системи і 

типах їх взаємодії, або упрощені інтегровані моделі типу "воздействие 

- відклик", що інтегрують дані більшого числа спостережень над 

екосистемою. 

Імітаційні комп'ютерні моделі включають в себе компоненти 

системи та їх взаємозв'язки як у вигляді власне математичних об'єктів: 

формул, уравнений, матриць, логічних процедур, так і у вигляді 

графіків, таблиць, баз даних, оперативної інформації. 

екологічного моніторингу. Такі багатомірні моделі дозволяють 

об'єднувати різноманітну інформацію про екологічну або еколого-

економічну систему, «програвати» різні сценарії розвитку і виробляти 

на моделях оптимальні стратегії управління, які неможливо робити на 

реальній системі в силу її унікальності і обмеженості часу. 

Імітаційний підхід, а також моделювання екосистем за допомогою 

функцій відкликання вимагають високорозвиненої вичислювальної 

техніки, тому математическа екологія, як розвинена і практично 

використовувана наука отримала лише в останні десятиліття 20 

століття. Широкое применение математического аппарата 

стимулировало развитие теоретической экологии. Побудова 

математическої моделі вимагає упорядкування та класифікації наявної 

інформації про екосистемах, призводить до необхідності спланувати 

систему збору даних і дозволяє об'єднати на змістовому рівні 

совокупність фізичних, хімічних і біологічних зведень і представити 

об окремих вихідних в екосистемах процесах. 

При побудові моделей екосистем застосовують методи 
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загальносистемного аналізу. У першу чергу це - виділення з 

системи окремих структурних елементів, таких як живі та косні 

компоненти, серед живих - трофічні рівні, види, вікові або польові 

групи, взаємодія яких і буде визначати поведінку всієї системи. 

Другий важливий елемент - встановлення характеру процесів, в 

яких бере участь кожен елемент (процеси розмноження і зростання, 

взаємодії, типу хищничества, конкуренції і т.д.) Часто в екологічному 

моделюванні використовуються балансові компартментальні моделі, 

коли розглядаються потоки речовин і енергії між складовими моделями 

компартментів, зміст "вещества" в кожному з них і являє собою окрему 

змінну систему. 

Необхідність описувати екологічні взаємодії послужила толчком 

для розвитку системних досліджень. За словами одного із творців 

загальної теорії системи Людвига фон Берталанфі "роботи Вольтерра, 

Лотки, Гаузе та інших за теоріями популяцій належать до класичних 

праць загальної теорії системи. У них вперше була продемонстрована 

можливість розвитку концептуальних моделей для таких явищ, як 

боротьба за існування, які можуть бути підвергнуті емпіричній 

перевірці." Широко використовується принцип ізоморфізму, що 

дозволяє схожими математическими уравнениями описувати системи, 

різні по своїй природи, але одинакові за структурою і типом взаємодії 

між елементами, їх складовими. 

Робота з імітаційною моделлю вимагає знань про параметри 

величини моделі, які можуть бути оцінені тільки з спостереження та 

експерименту. 

Часто приходить розробляти нові методики спостереження і 

експерименти з установленими факторами цілей і взаємозв'язків, 

знання яких дозволяє виявити слабкі місця гіпотез і допущених, 

положень.Весь процес моделювання – від побудованих моделей, які 

використовуються для перевірки запропонованих з її явищами та 

впровадження отриманих результатів у практику – має бути пов’язано 

з ретельно розробленою стратегією дослідження та строгою 

перевіркою в аналізі даних. 

 

Науковий керівник: Желновач Г.М., доц., к.т.н. 
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ЕКОФУНКЦІЇ В’ЮНОВИХ РОСЛИ В МІСТАХ 

 

Сасіна С.В., здобувач першого рівня вищої освіти,  

Харківський національний автомобільно-дорожній університет, 

Україна 

natvikpro08@gmail.com 

 

Екологічні особливості навколишнього середовища міст 

формуються такими інженерними елементами: щільна, висотна 

забудова, території, покриті асфальтом, промислові об’єкти та 

природні або штучні зелені насадження. При цьому формуються з 

одного боку сприятливі для людини умови життя, а з іншого 

відбувається деформація комфортних для людини властивостей 

природного середовища через підвищення температури повітря і 

вітряності, зменшення його зволоженості та кисненасиченості, зміни 

газового складу атмосферного повітря. І основними складовими 

урбоекосистем, які здатні підтримувати певні характеристики 

навколишнього середовища є зелені насадження. Ці насадження мають 

фізіологічні функції асиміляції вуглекислого газу, хімічних елементів, 

виділення кисню, фітонцидів, транспіраційної води у повітря, сорбції 

пилу і газів кронами протидіють негативним впливам урбанізації і 

візуально покращують ландшафти міст. 

Використання в’юнових рослин в озеленення міст має 

багатовікову історію. Одним з найвідоміших прикладів використання 

ліан, як представників в’юнових рослин, в архітектурі були Висячі 

сади Вавилону, які були збудовані в VI ст. до н.е. в Месопотамії. Вони 

являли собою тераси, котрі були прикрашені плетистими трояндами, 

під навісом яких були розміщені царські палати. 

В подальшому в історії розвитку населених пунктів до в’юнових 

рослин було різне ставлення. 

У першій половині 20 ст. з’явилася справжня мода на в’юнові 

рслини. Почали впроваджувати їх не лише як доповнення садової 

композиції і архітектурної, але також як частина композиції будинку. 

Конструкції для таких рослин стали одним з елементів формуючих 

будинок. 

В кінці 20-го - на початку 21 ст. в’юнкові рослинам, а саме ліанам, 

знайшли нове застосування, використовуючи сучасні матеріали та 
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конструкції. Ліани з’явились на стінах високих будинків, сучасних 

конструкціях і масово на шумопоглинаючих екранах при дорогах та 

автошляхах. Їх також використовують для рекультивації закинутих 

промислових територій, наприклад в Швейцарії.  

На сьогодні інтерес до в’юнових рослин, а саме до ліан є дуже 

значним. Ці рослини вже добре вивчені з точки зору їхніх ботанічних 

особливостей, класифіковані. Так існує класифікація, згідно з якою 

ліани розділяють на декілька груп: виткі, вусиконосні, коренелазячі, 

листолази та ліани, що опираються.  

До групи ліан, що обвиваються належать рослини, в яких процес 

підняття вгору відбувається з допомогою пагонів, листочків або 

вусиків, котрі закручуються навколо своєї опори. Ця група є найбільш 

чисельною. У витких ліан вертикальне положення стебла змінюється 

круговим рухом в певному, генетично зумовленому напрямку для 

закріплення пагонів на опорі.  

Вусиконосні ліани прикріплюються до опори з допомогою вусиків, 

котрі є чутливими до тривалого дотикання до твердої опори. За 

морфологічною будовою вусики бувають листкового і стеблового 

походження.  

Коренелазячі ліани закріплюються на опорі з допомогою 

придаткових коренів, котрі виділяючи спеціальний контактний «клей» 

здатні прикріплюватись навіть до гладких поверхонь. Речовина, що 

виділяється коренями складається з довгих вуглеводневих ланцюгів 

(19 органічних сполук) а також кисню, азоту і сірки.  

До ліан-листолазів відносять рослини котрі обвиваються довкола 

опори за допомогою черешків листків. Тонкі і відносно короткі 

черешки обвивають опори невеликого діаметру, але роблять це 

швидше, ніж виткі ліани. 

Позитивний вплив ліан на навколишнє середовище населених 

пунктів полягає в наступному: 

 – регулювання радіаційного режиму;  

– фітомеліоративна роль ліан; 

 – вплив на температурний режим стін та приміщень всередині 

будинку; 

 – осушення стін і фундаментів; 

 – пилезатримуюча дія та здатність до біофільтрації; 

 – зменшення шумового забруднення; 

 – покращення мікрокліматичних показників; 
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 – збільшення біорізноманіття міського середовища; 

 – підвищення естетичного вигляду будівель і зменшення 

візуального забруднення міста;  

– позитивний психологічний вплив на людину;  

– покращення архітектурно-художніх компонентів міста. 

Розглянемо формування та підтримку комфортного мікроклімату 

за допомогою в’юнових рослин. Регулювання термічного режиму з 

допомогою зелених насаджень полягає в контролюванні ними сонячної 

радіації. Вплив рослин на тепловий режим пояснюється тим, що 

листки поглинають значну кількість енергії і в дуже невеликій 

кількості віддають її: величина альбедо біля стіни з тесаного каменю 

становить 37, у жимолості – 20, у дівочого винограду – 25, у плюща – 

26 %. Інтенсивність теплового випромінювання стіни на відстані 1 м 

зменшується для жимолості на 68, для плюща – на 56, для дівочого 

винограду п’ятилисточкового на 41 %. 

Окрім температурного режиму, зелені насадження мають 

позитивний вплив також на підвищення відносної вологості повітря, 

яке сприймається людиною як зниження температури. Згідно з 

літературними даними, підвищення відносної вологості на 15% 

сприймається людським організмом як зниження температури повітря 

на 3,5°С. Збільшення вологості повітря пов’язане з випаровувальною 

здатністю рослинного покриву.  

Поверхня, покрита рослинністю випаровує в десятки разів більше 

вологи, ніж непокрита. Так відносна вологість всередині ліан і за ними 

була вища порівняно з зовнішніми показниками: жимолость капріфоль 

на 2,81, дикий виноград – на 3,75, клематис Жакмана – на 1,56, іпомея 

пурпурова – на 3,43%. Таким чином, в умовах сучасного міста 

поверхні, покриті ліанами, можуть збільшувати відносну вологість 

повітря міського середовища. 

Важливою складовою формування кліматичного комфорту є 

світло. Зелені насадження можуть регулювати світлові потоки і таким 

чином створювати затінені місця, які досить часто є більш 

комфортними, ніж відкриті незатінені ділянки. 

Також в’юкові рослини здатні виконувати такі функції як 

шумозахист та пилозахист.  

Шумозахисна роль ліан показана на прикладі залежності від 

щільності листяного покриву. Листки ліан поглинають до 20% енергії 

звукових хвиль, які на них падають, а відбивають і розсіюють 74%.  
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Одним з найбільших забруднювачів сучасного міста є пил. 

Внаслідок вмісту в ньому таких шкідливих речовин як сірка, фтор, 

хлор, він має негативний вплив не лише на людину, але й на зелені 

насадження. Фільтраційна функція зелених насаджень полягає в 

механічному затриманні пилу.  

Встановлено, що 1 га зелених насаджень затримує з повітря до 60-

70 т пилу за рік, зменшуючи його концентрацію на 25-45%. Показана 

істотна роль ліан у зменшенні забруднення повітря, так, наприклад, 

представники виду Parthenocissus tricuspidata (Sieb. et Zucc.) Planch. 

акумулююют на листковій поверхні 4 г пилу на 1 м2 площі впродовж 

вегетаційного періоду.  

Важливою та перспективною формою розміщення в’юнових 

рослин в міській забудові є формування системи вертикального 

озеленення. Сучасні системи вертикального озеленення – це зелені 

фасади і «живі стіни». Ліани роду Parthenocissus Planch. можна 

застосовувати як для систем безпосереднього, так і для систем 

непрямого застосування при створенні зелених фасадів. Живі стіни, які 

також називають зеленими стінами або вертикальними садами 

створюють з модульних панелей, які містять ґрунт, або штучне 

середовище (полюретанова губка, фетр, перліт, мінеральна вата) для 

росту рослин. Використовують гідропонічні культури і систему 

зрошення збалансованими розчинами, які покривають потребу рослин 

у поживних речовинах і воді. 

Таким чином, можна зробити висновок, що в’юнові рослини є 

перспективними щодо покращення параметрів міського середовища, 

крім того, система вертикального озеленення, яку можна реалізувати з 

такими рослинами,значно зменшує площу, необхідну для їхнього 

розміщення, що підвищує можливості щодо використання таких 

систем озеленення. 

 

Науковий керівник: Прокопенко Н.В., доц., к.б.н. 

 

 

 

 

ПРОГНОЗ РОЗПОВСЮДЖЕННЯ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО 

ЗАХОДІВ КОНТРОЛЮ ЧИСЕЛЬНОСТІ КАРАНТИННОГО 

ШКІДНИКА АМЕРИКАНСЬКОГО БІЛОГО МЕТЕЛИКА 



112 

 

Збірка матеріалів 85-ї Міжнародної наукової конференції студентів університету.  

Секція Кафедри ЕКОЛОГІЇ. 10-14 квітня 2023 року 

 

Тимина М.І., учениця 11 класу, 

Харківська спеціалізована школа № 162, Україна 

 

Загальний санітарний стан захисних насаджень, у т.ч. і захисних 

смуг вздовж автомобільних доріг України значно погіршився за 

останні роки. Таке положення пов’язано з підвищенням 

антропогенного навантаження на екосистеми, зміною кліматичних 

умов та поширенням різноманітних шкідників (американський білий 

метелик, ясенева шпанка, в’язовий листоїд) та хвороб. Внаслідок 

спалаху розмноження американського білого метелика (далі АБМ) та 

інтенсивного пошкодження листя в лісосмугах та їх дефоліації, 

протягом кількох років загинула значна частина дерев у зоні Степу та 

на півдні Лісостепу. Крім того гусениці АБМ викликають у людини 

сильну алергічну реакцію, що є дуже важливою підставою для 

боротьби з цим шкідником. 

АБМ був завезений на територію України з Північної Америки, і 

вперше був зареєстрований на території Закарпатської обл. у 1952 році. 

Протягом останніх років шкідник поширився практично у всіх 

областях України. Згідно даних карантинної служби України в 2011 

році він був розповсюджений в АР Крим та 14 областях: Вінницькій, 

Кіровоградській, Дніпропетровській, Донецькій, Закарпатській, 

Запорізьській, Луганській, Миколаївській, Полтавській, Одеській, 

Харківській, Херсонській, Черкаській, Чернівецькій на площі 73,71 

тис. га. У 2012 році – зареєстрований в Житомирській і Чернігівській 

областях, а в 20013-2014 роках масово розмножився у Київській 

області. Вільними від шкідника зонами залишається територія 

Західного Полісся та Лісостепу (Львівська, Івано-Франківська, 

Тернопільська, Хмельницька,  Волинська, Ровенська обл.), та частина 

Правобережного та Лівобережного Полісся (південна частина 

Чернігівської та Сумської обл.). 

Що ж сприяло такому інтенсивному поширенню АБМ в Україні та 

зокрема у захисних лісосмугах вздовж автомобільних доріг? 

1. Наявність доброї кормової бази. Треба зауважити, що склад 

порід захисних смуг значно змінився за останні 10-20 років. Так у 

насадженнях все більше починають домінувати різні види клену, в 

особливості клен американський, що є основною кормовою рослиною 

таких карантинних шкідників як АБМ. Треба зауважити, що вказаниий 
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шкідник здатен пошкождувати широке коло рослин (шовковиця, 

яблуня, акація, дуб, ясен тощо) взагалі 230 дерево-чагарникових видів, 

що робить неможливим вибір стійких порід для створення захисних 

смуг.  

2. Глобальне потеплення клімату, що призвело до тривалого 

спалаху масового розмноження високі значенням річної радіації у 

межах 4609-5025 Mдж/м2 створюють дуже сприятливі умови для 

розповсюдження АБМ. 

3. Призупинення карантинних винищувальних заходів у 

лісосмугах у звязку із нестачею коштів. 

На багаторічну динаміку чисельності найістотніше впливають 

метеорологічні умови вегетаційного та зимового періодів. У 

життєвому циклі кожного виду є критичні періоди, в які популяція в 

цілому чи локальна її частина чутливо реагує на відхилення абіотичних 

факторів від оптимальних показників тривалістю розвитку, 

плодючістю, фертильністю яєць, виживанням личинкової та зимуючої 

стадії, уражуваністю збудниками хвороб та рівнем паразитизму 

ентомофагів чи знищенням хижаками. Усі ці чинники та зміна якості 

корму в основному і регулюють багаторічну динаміку чисельності 

фітофагів. 

Вплив метеорологічних умов на розвиток АБМ досить чітко 

проявляється при аналізі абсолютних показників чисельності за різних 

метеорологічних умов вегетаційного періоду та суми негативних 

температур – зимового на зимуючу стадію фітофага – лялечку, що 

вважається досить істотним чинником. 

Це справді так: якщо коефіцієнт розмноження другої (літньої) 

генерації в середньому за 5 років становить 1,79 та змінюється в межах 

1,55-2,84, то першої після перезимівлі – лише 0,6 і коливається у межах 

0,45-0,69. Зокрема, у роки з більшими сумами негативних температур 

(-258оС) він зменшується до 0,45 (2020 р.).  

Протягом вегетаційного періоду істотніше впливає на 

розмноження шкідника зволоженість. Так, збільшення чисельності 

гусениць другої генерації в кублах спостерігається в роки, коли ГТК за 

вегетаційний період перевищує 1 (2020 р.).  

Таким чином, це дає підстави зробити такі висновки: 

- динаміка багаторічної чисельності АБМ характеризується 

відносною стабільністю та високою шкодочинністю; 
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- критичним періодом у річному циклі розмноження карантинного 

фітофага є зимовий і коефіцієнт виживання популяції за зимовий 

період в середньому за 10 років (2010- 2020) становив 0,50; 

- у річному циклі розмноження весняний період є оптимальнішим 

(метеорологічні і трофічні умови), а звідси – й інтенсивнішим 

розмноженням АБМ; 

- середній багаторічний коефіцієнт розмноження (в середньому за 

10 років) становив 1,98. 

В польових і лабораторних умовах вивчено роль ентомофагів у 

регулюванні чисельності американського білого метелика на півдні 

України. Встановлено, що яйця АБМ уражує Trichogramma cocoecia M. 

та знищують личинки золотоочки (Chrysopa carnea S.). Проте рівень 

паразитизму яєць трихограмою становить лише 0,38%, а знищення їх 

личинками золотоочки - 7,8%. 

Крім регулюючої ролі ентомофагів, визначали роль збудників 

хвороб в обмеженні чисельності гусениць АБМ. З цією метою у 2020 

році обстежено 58 кубел з гусеницями АБМ у різні періоди їх розвитку. 

В середньому в одному кублі налічувалося 230 гусениць. Встановлено, 

що вірусною інфекцією частіше уражуються гусениці L4 – L7 .- 

Кількість хворих особин незначна і становить 0,73%. 

Таким чином: 

- АБМ є широким поліфагом, проте стан плодових насаджень, вік 

дерев, сортовий склад певною мірою впливають на інтенсивність 

розмноження цього шкідника та вибір ним тих чи інших дерев, порід; 

шкідник віддає перевагу сливі, черешні, абрикосу та шовковиці, що 

відрізняються від інших порід вмістом у листі цукрів та білків; 

- виявлено незначну залежність багаторічної динаміки чисельності 

АБМ від абіотичних чинників, проте найкритичнішим періодом у 

річному циклі його розвитку є зимовий, після якого коефіцієнт 

розмноження першого покоління становив - 0,50; другого - 1,92; 

- природні аборигенні види ентомофагів відіграють значну роль в 

обмеженні чисельності АБМ на півдні України, проте кількість 

паразитованих яєць шкідника першої генерації природною популяцією 

трихограми низька і становить 0,38%. Значно більше яєць (7,8%) 

знищують личинки золотоочки, гусениць - хижі клопи, імаго та 

личинки сонечка семикрапкового, золотоочки. 

Прогноз розвитку ІІ генерації шкідника заснований на 

математичній моделі, що враховує середню температуру повітря та 
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кількість опадів під час розвитку І генерації шкідника. В якості 

фактора, що обумовлює значення коефіцієнту розмноження прийнята 

сума опадів за травень місяць поточного року.  

За даними багаторічних метеорологічних спостережень сума 

опадів за травень складає 30,7 мм, а сума ефективних температур 

307,71оС. Згідно  відповідного рівняння регресії (формула 3.3.) 

коефіцієнт розмноження ІІ генерації шкідника склав 1,786, коефіцієнт 

кореляції дорівнює г=0,516888.   

Таким чином прогнозована чисельність гусениць, буде 

дорівнювати добутку щільності гусениць І генерації на коефіцієнт 

розмноження 1,786.  

Карантинний шкідник плодових культур - АБМ- набув 

надзвичайно широкого розповсюдження, що не дає змоги знищити 

його вогнища в деяких регіонах Степу і Лісостепу, і є надзвичайно 

шкодочинним. З огляду на це, тут доцільно переходити до 

інтегрованого захисту культур із раціональним застосуванням 

комплексу методів захисту. За таких умов алгоритми прогнозування 

ступеня загрози і особливо - спалахів розмноження та фаз зростання, 

спаду і депресивного стану є вкрай необхідним елементом систем 

захисту. 

Американський білий метелик характеризується середньою 

міграційною мобільністю, зміни його чисельності виражені чіткіше і 

зумовлені як глобальними, так і локальними факторами, періодичність 

спалахів його розмноження узгоджується з 11-річними циклами 

сонячної активності і відбувається в роки максимальної кількості плям 

на видимій фотосфері. 

Американський білий метелик в умовах Степу і Лісостепу 

розвивається у двох поколіннях. Проте шкідник досить добре 

пристосувався до різних кліматичних умов і частина лялечок популяції 

першої генерації діапаузує. Для розвитку двох поколінь шкідника 

необхідна СЕТ 1290° (> 8,5oС), тобто, за травень-вересень - САТ не 

менше 2590oС. 

Такий температурний режим забезпечується в зоні Степу та 

Лісостепу, окрім Хмельницької і Тернопільської областей та в 

Закарпатській області. В зоні Полісся повний розвиток двох поколінь 

можливий лише окремими роками, а в більшості років поява другого 

факультативного покоління буде істотно обмежувати чисельність 

фітофага. 
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Оскільки найінтенсивніше розселення шкідника відбувається в 

роки спалахів розмноження, то моніторинг багаторічної динаміки його 

чисельності дає змогу вчасно вжити заходів з обмеження швидкості 

розповсюдження. 

Для забезпечення надійного захисту багаторічних насаджень від 

карантинних та супутніх значно поширених шкідників слід 

дотримуватись цілої низки прийомів, строків їх виконання. Об'єднання 

цих заходів у певній послідовності і є системою інтегрованого захисту:  

- заходи обмеження поширеності в зоні суцільного поширення; 

- заходи з повної ліквідації вогнищ в нових районах появи 

шкідника; 

- карантинні заходи з обмеження швидкості поширення з 

вантажами і транспортними засобами. 

На наш погляд, нині необхідно дотримуватись таких правил: 

- у зоні суцільного поширення вогнищ доцільно переходити на 

інтегровані системи контролю чисельності фітофага; 

- у зоні локальних вогнищ дотримуватись усіх карантинних заходів 

щодо локалізації новоутворених вогнищ; 

- зниження швидкості поширення АБМ на північ України можливе 

лише за розробки єдиної державної програми обмеження поширеності 

цього фітофага, оскільки його поширення більше пов'язане з 

неконтрольованими насадженнями лісосмуг, на узбіччях шосейних і 

залізничних доріг, у міських і селищних скверах, парках, ніж у 

плодових насадженнях. 
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Транспортна галузь України після перемоги над державою 

агресором набуде високої швидкості розвитку. Країна буде потребувати 

оновлення і будівництва доріг і як результат зросте попит на 

асфальтобетонну продукцію, що в свою чергу приведе до забруднення 

навколишнього природнього середовища. 

Будівництво нових автошляхів, розширення та реконструкція 

існуючих потребує залучення коштів та використання якісних 

ресурсів. Асфальтобетон, який використовують у будівництві або 

реконструкції доріг виробляють асфальтобетонні заводи (АБЗ).  

Напружена екологічна ситуація у багатьох районах і містах 

України свідчить про те, що незважаючи на посилення останнім часом 

уваги до цих питань і значні витрати на їх вирішення, вжиті заходи не 

досить ефективні і не зумовлюють змін у тенденції погіршення стану 

довкілля 

Об’єктом дослідження є асфальтобетонний завод (АБЗ) філії 

„Лубенської ДЕД“ Полтавського облавтодору розташований в 

Лубенському районі Полтавської області. 

Потрібно сказати, що асфальтобетонний завод є одним з 

найнебезпечніших джерел забруднення навколишнього середовища. 

На асфальтобетонному заводі при розвантаженні мінеральних 

матеріалів у силоси виділяється багато пилу. При просушуванні й 

нагріванні піску й щебеню виділяється велика кількість пилу й 

неспаленних часток рідкого палива. Основними місцями інтенсивного 

пиловиділення є димар, завантажувальна й розвантажувальна коробки 

сушильного барабана, а також місця завантаження, розвантаження та 

просівання сухих мінеральних матеріалів. 

Головними причинами, що призвели до загрожуючого стану 

довкілля, є: 

- застаріла технологія виробництва та обладнання; 

- висока енергомісткість та матеріаломісткість, що перевищують у 

два – три рази відповідні показники розвинутих країн; 

- несприятлива структура промислового виробництва з високою 

концентрацією екологічно небезпечних виробництв; 

- відсутність належних природоохоронних систем; 

- низький рівень експлуатації існуючих природоохоронних 

об’єктів; 
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- відсутність належного правового та економічного механізмів, які 

стимулювали б розвиток екологічно безпечних технологій та 

природоохоронних систем; 

- відсутність належного контролю за охороною довкілля. 

Збільшення масштабів забруднення атмосфери вимагають 

швидких і ефективних способів захисту її від забруднення, а також 

засобів попередження шкідливого впливу забруднювачів повітря. 

В результаті аналізу діяльності підприємства та технологічного 

процесу виготовлення асфальтобетонної суміші на АБЗ було виявлено 

15 джерел забруднення атмосферного повітря стаціонарними 

джерелами забруднення.  

Ці джерела забруднення атмосферного повітря можна розділити на 

два види: 

1) організовані – це такі джерела, які викидають шкідливі 

речовини в повітряний басейн через трубу. До організованих 

відноситься 8 джерел забруднення атмосфери, а саме: труба витратного 

бітумного котла; труба асфальтозмішувача ДС – 158; труба 

випаровування від реактору та бітумних котлів; труба котла 

приготування в’яжучих; 

2) неорганізовані – джерела, які викидають шкідливі речовини з 

великої площі та через негерметичність технологічного обладнання. 

До неорганізованих відноситься 7 джерел забруднення: вузол 

завантаження сховища; вузол завантаження автогудронаторів; проєми 

та нещільності витратного котла асфальтозмішувача ДС – 158; 

зварювальна дільниця; склад кам’яних матеріалів; місце 

розвантаження гранітного відсіву; місце зберігання щебеню. 

Для оцінки впливу АБЗ на атмосферне повітря виконано 

порівняння викидів та нормативів їх викиду (табл. 1). 

 

Таблиця 1 – Порівняння потужності викиду забруднюючих 

речовин в атмосферне повітря АБЗ філії Лубенської ДЕД 

 

Перелік речовин 
ГДК, 

мг/м3 

Клас 

небезпеки 

Потужність 

викиду 

забруднюючих 

речовин, 

т/рік 

Норматив 

викидів 

забруднюючих 

речовин, 

т/рік 

Марганець та його 

сполуки  
0,010 2 0,0014 0,0014 



119 

 

Збірка матеріалів 85-ї Міжнародної наукової конференції студентів університету.  

Секція Кафедри ЕКОЛОГІЇ. 10-14 квітня 2023 року 

Діоксид азоту 0,085 2 1,7062 0,6158 

Оксид азоту 0,400 3 3,3702 1,4374 

Оксид вуглецю 5,000 4 11,3507 4,7419 

Пропілен 3,000 3 1,6143 0,26796 

Ксилол 0,200 3 1,2642 0,23775 

Пил неорганічний, із 

вмістом SiО2 20–70%  
0,300 3 23,9132 8,6139 

Пропан 65,000 2 2,2962 0,37629 

Всього 45,5164 16,2924 

 

За даними роботи підприємства та з урахуванням даних необхідно 

відмітити, що фактична потужність викиду забруднюючих речовин 

асфальтобетонним заводом перевищує встановлені нормативи викидів 

забруднюючих речовин в атмосферне повітря на 29,224 т/рік. 

Заходи щодо захисту атмосферного повітря від шкідливих викидів 

при виробництві асфальтобетону можна розділити на організаційні, 

технологічні та конструктивні. 

Організаційні заходи стосуються питання розміщення як самих 

підприємств, так і окремих технологічних ліній, складів, способів 

переміщення матеріалів, а також забезпечення певних вимог до 

вихідної сировини. 

Асфальтобетонні заводи повинні розташовуватися у пониззях із 

підвітряної сторони від населених пунктів, а також ділянок, зайнятих 

садовими або сільськогосподарськими культурами, і відділені від них 

санітарно – захисними зонами, розміри яких визначаються 

Санітарними нормами проектування промислових підприємств. Не 

менше 40 % території санітарно – захисної зони повинне бути 

озеленене. У літньо – осінній період дерева затримують до 35 – 45 % 

пилу, а в зимово – весняний – 15 – 30 %. Причому кращою 

затримуючою здатністю володіють дерева та чагарники із 

шорсткуватими листами, покритими ворсинками. 

До числа технологічних заходів відноситься розробка 

раціональних схем видобутку та виробництва дорожньо-будівельних 

матеріалів, що відповідають найменшому забрудненню повітряного 

середовища.  

Найбільшу увагу приділяють конструктивним заходам, у які 

входить розробка та установка пиловловлюючого та газоочисного 

устаткування. У цьому напрямку є певний позитивний досвід 
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застосування різного устаткування з очищення викидів на 

асфальтобетонних заводах. 

Для зниження забруднення повітря при дробленні, сортуванні, 

очищенні кам'яних матеріалів місця найбільшого пиловиділення 

(місця завантаження та розвантаження дробарок, грохотів, конвеєри та 

ін.) необхідно закривати укриттями, які аспіруються, та із системами 

подачі забрудненого повітря до очисної установки. 
Системами пилогазоочистки повинні бути обладнані також 

установки для готування сумішей мінеральних матеріалів з 
органічними в'яжучими. Кількість ступенів системи пилогазоочистки 
повинна визначатися ступенем забруднення викидів, установленими 
значеннями гранично допустимих викидів (ГДВ) і гранично 
допустимих концентрацій (ГДК), а також можливістю розсіювання 
викидів. Існуюча на більшості асфальтобетонних заводів двоступенева 
система пилогазоуловлювання забезпечує ступінь очищення викидів 
лише до 86 %, що не забезпечує дотримання встановлених 
припустимих норм забруднення повітря. Тому для більш ефективного 
очищення необхідно застосовувати трьохступеневі системи 
пилогазоочистки, у тому числі за допомогою мокрих систем. У цьому 
випадку ефективність пилогазоуловлювання досягає 99,2 – 99,8%. 

Пилогазоочисні системи повинні працювати безперебійно. Зняття 
або відключення їх допускається тільки за умов технічної експлуатації. 
Повинна бути забезпечена і герметизація газоходів. Всі ці заходи 
дозволяють знизити забруднення повітряного середовища до 
припустимого рівня. 

Крім заходів, що усувають виділення шкідливих газів, важливим 
екологічним заходом, забезпечуючим оздоровлення повітряного 
середовища, зниження шуму і формування благоприємного 
мікроклімату для населення, є збереження, створення і розвиток 
зелених насаджень на території АБЗ.  

 
 Науковий керівник: Калюжна Ю.С., к.т.н. 

 
 
 

УДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ ТАРИФІВ І ПЛАТЕЖІВ ПРИ 
ПОВОДЖЕННІ З ТВЕРДИМИ ПОБУТОВИМИ ВІДХОДАМИ 

 
Чуйко А., здобувач першого рівня вищої освіти, 

Барун М.В., к.е.н., доцент кафедри екології, 
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Україна 

masha.barun@gmail.com  
 
Удосконалення системи тарифів і платежів при поводженні з 

твердими побутовими відходами може бути важливим кроком у 
забезпеченні більш ефективного та екологічно безпечного управління 
відходами.  

Наявність чітко визначеного і стабільного джерела фінансування є 

основною передумовою успішного функціонування операторів ТПВ та 

галузі в цілому. З метою забезпечення такої передумови система 

тарифів і платежів повинна [1]: 

-  забезпечувати покриття поточних і капітальних витрат;  

-  стимулювати виробників і споживачів до більш раціонального 

поводження з відходами; 

-  заохочувати впровадження способів поводження з відходами, 

які є ефективними з економічної та екологічної точки зору, а також 

маловідходних технологій у цілому. 

Інвестиції з боку виробників здатні спричинити зростання 

відповідних витрат, які в подальшому можуть перекладатися на 

споживачів. З метою зменшення фінансового навантаження на 

домогосподарства виробники повинні будуть інвестувати в 

маловідходні технології: використання екологічної упаковки, 

вироблення продукції з матеріалів, придатних для переробки, та 

заохочення споживачів до раціонального поводження з відходами. 

Ось кілька можливих шляхів для удосконалення системи тарифів 

та платежів [2]: 

1. Врахування кількості відходів, що генеруються окремими 

домогосподарствами. Один з можливих способів зменшення кількості 

відходів - це врахування кількості відходів, які генерує кожне 

домогосподарство, і встановлення тарифів на основі цього. Наприклад, 

вартість послуг може залежати від кількості контейнерів для сміття, 

які користується домогосподарство. 

2. Визначення рівня небезпеки відходів. Тверді побутові 

відходи можуть бути різних типів і рівня небезпеки. Встановлення 

різних тарифів для відходів різного рівня небезпеки може 

стимулювати домогосподарства до правильного сортування відходів і 

зменшення кількості небезпечних відходів, які потрапляють на 

сміттєзвалище. 

mailto:masha.barun@gmail.com
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3. Введення диференційованих тарифів. Введення різних 

тарифів для різних категорій домогосподарств, наприклад, для 

одиноких людей, сімей з дітьми або для осіб з обмеженими 

можливостями, може допомогти забезпечити більш економічну 

систему платежів. 

4. Створення системи заохочень та штрафів. Встановлення 

системи заохочень за правильне сортування та зменшення кількості 

відходів може стимулювати домогосподарства до більш ефективного 

використання ресурсів. З іншого боку, штрафи за неправильне 

сортування відходів або неправильне видалення небезпечних відходів 

можуть допомогти зменшити кількість відходів, які потрапляють на 

сміттєзвалище. 

5. Встановлення цілей щодо переробки відходів. Встановлення 

цілей щодо переробки відходів та використання вторинних ресурсів 

може стимулювати владу та домогосподарства до більш активної 

участі у роздільному зборі та переробці відходів. Врахування таких 

цілей в системі тарифів та платежів може допомогти забезпечити їх 

виконання. 

6. Використання новітніх технологій. Використання новітніх 

технологій, таких як сенсорні контейнери для сміття або системи 

автоматичного роздільного збору відходів, може забезпечити більш 

ефективне управління відходами та дозволити зменшити витрати на їх 

збір та переробку. 

Удосконалення системи тарифів та платежів при поводженні з 

твердими побутовими відходами може бути важливим кроком у 

забезпеченні ефективного та екологічно безпечного управління 

відходами. Така система може стимулювати домогосподарства до 

правильного сортування відходів, зменшення їх кількості та до більш 

активної участі в переробці відходів. 

Крім того, удосконалення системи тарифів та платежів може 

допомогти зменшити кількість відходів, що потрапляють на 

сміттєзвалища, та сприяти їх переробці і отриманні вторинних 

матеріалів. Це може мати позитивний ефект на довкілля, зменшуючи 

кількість відходів, які негативно впливають на ґрунт, повітря та воду ті 

інші компоненти навколишнього природнього середовища. 

При удосконаленні системи тарифів та платежів слід також 

враховувати потреби та можливості різних категорій домогосподарств. 

Наприклад, можна встановлювати пільги для великих сімей, людей з 
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обмеженими можливостями та інших соціальних груп. Крім того, слід 

розробити ефективну систему контролю та моніторингу, щоб 

перевіряти, чи дотримуються домогосподарства вимог з роздільного 

збору відходів та їх правильної переробки. 

У висновку, слід сказати, що удосконалення системи тарифів та 

платежів при поводженні з твердими побутовими відходами є 

важливим етапом у вирішенні проблем з управління відходами. Воно 

може сприяти зменшенню кількості відходів, що потрапляють на 

сміттєзвалища, та позитивно вплинути на довкілля. Для досягнення 

цієї мети слід розробити ефективну та справедливу систему тарифів та 

платежів, враховуючи потреби та можливості різних категорій 

населення, та реалізувати заходи щодо підвищення свідомості та 

стимулювання участі у роздільному зборі відходів. 

 

Перелік посилань 

1. Тверді побутові відходи в Україні: Потенціал розвитку. 

Електронний ресурс: Режим доступу: 

https://www.ifc.org/wps/wcm/connect/region__ext_content/ifc_external_c

orporate_site/europe+and+central+asia/resources/2015ukrmunicipalsolidw

astedevelopmentpotential  

2. Поводження з відходами: Курс лекцій. Для студентів денної 

форми навчання. Спеціальність 101 «Екологія» Освітньо-

кваліфікаційний ступінь «магістр». / Укладач: О.В. Рибалова. – Х: 

НУЦЗУ, 2016. - 530 с. 

 

 

 

ЗАСТОСУВАННЯ СТАНДАРТІВ ISO ДЛЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ 

ДЕКЛАРАЦІЇ ПРОДУКЦІЇ EPD У БУДІВЕЛЬНІЙ ГАЛУЗІ 

 

Чупахін І.В., здобувач другого  рівня вищої освіти,  

Заїка ОТ., Здобувач другого рівня вищої освіти,  

Харківський національний автомобільно-дорожній університет 

zaika_olena@gmail.com 

 

У 2019 р. енергетичні викиди СО2 залишилися на колишньому 

рівні. За даними Міжнародного енергетичного агентства (МЕА), 

незважаючи на очікування продовження зростання, глобальні викиди 

https://www.ifc.org/wps/wcm/connect/region__ext_content/ifc_external_corporate_site/europe+and+central+asia/resources/2015ukrmunicipalsolidwastedevelopmentpotential
https://www.ifc.org/wps/wcm/connect/region__ext_content/ifc_external_corporate_site/europe+and+central+asia/resources/2015ukrmunicipalsolidwastedevelopmentpotential
https://www.ifc.org/wps/wcm/connect/region__ext_content/ifc_external_corporate_site/europe+and+central+asia/resources/2015ukrmunicipalsolidwastedevelopmentpotential
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вуглекислого газу, пов'язані з енергетичним використанням 

вуглеводнів, у 2019 р. перестали зростати. Після двох років зростання 

глобальні викиди у 2019 році не змінилися, їх обсяг склав 33 гігатонни, 

незважаючи на зростання світової економіки на 2,9%. Це пов'язано 

головним чином зі скороченням викидів в електроенергетичному 

секторі в країнах з розвиненою економікою, завдяки зростаючій ролі 

відновлюваних джерел (в основному вітру та сонця), переходу з 

вугілля на природний газ та збільшенню виробництва атомної енергії. 

Європа передбачає знизити викиди парникових газів на 55 % до 

2030 р. та до "чистого нуля" до 2050. Європейський парламент прийняв 

резолюцію, відповідно до якої викиди парникових газів у ЄС до 2030 р. 

мають бути знижені на 55%, а до 2050 р. ЄС має досягти «кліматичної 

нейтральності». У рішенні Парламенту зазначено, що лише два з 

представлених Комісією восьми сценаріїв розвитку забезпечать 

досягнення кліматично нейтрального рівня викидів до 2050 р., і саме 

цих сценаріїв Парламент пропонує дотримуватися при виробленні 

остаточних юридично обов'язкових рішень на початку 2020-х р. При 

цьому необхідною умовою досягнення кліматично-нейтрального рівня 

до 2050 р. є суттєве підвищення – з 40 до 55 % – проміжної мети 

зниження викидів парникових газів на 2030 р. від рівня 1990 р. 

Єврокомісія виділила понад €10 млрд на розвиток технологій 

низьковуглецевої енергетики. У документі наголошується, що ЄС має 

лідирувати в отриманні нових патентів у сфері "зеленої" енергетики. 

Єврокомісія запропонувала стратегію виходу на рівень "нульових 

викидів" СО2 у ЄС до 2050 р. Вона представила документ із розлогою 

назвою "Чиста планета для всіх. Європейський стратегічний 

довгостроковий погляд на процвітаючу, сучасну, 

конкурентоспроможну та кліматично нейтральну економіку". Він не є 

законодавчою ініціативою, тому не встановлює цілі, обов'язкові для 

країн-членів. Однак у разі ухвалення ЄС цей документ стане новим 

інструментом, у тому числі для того, щоб чинити тиск на зовнішніх 

постачальників енергоресурсів, насамперед на Росію.  

За даними ООН, минулого року викиди СО2 у світі знову зросли і 

досягли 53,5 млрд. т. На Євросоюз припадає близько 10 % глобальної 

емісії парникових газів. Згідно з так званим кліматичним пакетом "20-

20-20", який був прийнятий десять років тому, до 2020 р. ЄС повинен 

знизити викиди на 20 % до рівня 1990 р., довести частку 

відновлюваних джерел енергії у фінальному енергоспоживання до 
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20 % і скоротити на 20 % споживання первинної енергії за рахунок 

заходів щодо енергоефективності. Якийсь час тому в Євросоюзі 

приймали нові цілі, що зобов'язують, на 2030 р.: скорочення викидів на 

40 % (від 1990 р.), частка відновлюваних джерел енергії – 27 %, 

підвищення енергоефективності - на 27 %. За розрахунками ЄК, це 

вимагатиме 760 млрд євро інвестицій (у середньому 38 млрд на рік у 

період 2011-2030 рр.). Цифри витрат були занижені, оскільки тільки 

Німеччина субсидує свої відновлювані джерела енергії на 20 млрд євро 

на рік і все одно не виконує поточні зобов'язання. Для цього частку 

відновлюваних потрібно довести до 70 %. Частка викопних джерел 

енергії має бути близько 15 %, а їх викиди "відловлені" та "поховані" у 

спеціальних сховищах для СО2. Саме нове стратегічне бачення 

базується на восьми сценаріях розвитку економіки та енергетики, п'ять 

з яких припускають зниження викидів на 80 %, один, що їх об'єднує, – 

до 90 %, і два передбачають скорочення викиду парникових газів до 

нуля за рахунок технологій поглинання СО2 або зміни переваг 

споживачів на користь використання енергії "з меншим вмістом 

вуглецю". Це є стандартна практика Єврокомісії.  

Однією з причин цього є необхідність спалювання викопного 

палива для виробництва електроенергії та тепла, а також транспортна 

складова, у тому числі висока автомобілізація населення, причому в 

цих країнах переважають великі автомобілі з бензиновими або 

дизельними двигунами, які не можна назвати економічними. У 

Саудівській Аравії спалювання палива пов'язане зі спекотним 

кліматом, що обумовлює цілорічне використання систем охолодження. 

Подані дані говорять про те, що розвинені країни і країни з економікою, 

що розвивається, в цілому лідирують за загальним обсягом викидів 

вуглекислого газу. Розвинені країни зазвичай мають високі викиди CO2 

на душу населення, в той час як деякі країни, що розвиваються, 

лідирують за загальними темпами зростання викидів вуглекислого 

газу. 

Покращити ситуацію зокрема, будівельній галузі, безумовно 

дозволить прийняття нових вимог та стандартів ISO. 
Стандарт ISO 14025 дозволяє розраховувати екологічні показники 

обраної продукції певної категорії всіх етапах її життєвого циклу. 
Підсумкові екологічні декларації мають форму технічного звіту, 
готуються незалежною експертною організацією на основі досліджень 
життєвого циклу конкретного виду та типу продукції. Зареєстрована 
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торгова марка Environmental Product Declaration – це глобальна 
програма для екологічних декларацій, заснована на ISO 14025 та EN 
15804. Онлайн-база даних EPD наразі містить понад 1100 EPD для 
широкого спектру категорій продуктів організацій у 45 країнах 

Стандарт ISO 21930:2017 надає принципи, специфікації та вимоги 
для розробки екологічної декларації продукції EPD безпосередньо для 
будівельної продукції та систем, що використовуються у будь-якому 
типі будівництва. ISO 21930:2017 доповнює ISO 14025, надаючи 
особливі вимоги до EPD будівельних продуктів та послуг. Крім того, 
ISO 21930:2017 встановлює вимоги до категорій продукції Product 
Category Rules (PCR), які повинні враховуватися при розробці EPD для 
будь-якої будівельної продукції. результати оцінки впливу життєвого 
циклу Life Cycle Impact Assessment (LCIA), які надаються в EPD 

Цей стандарт EN 15804 гармонізує структуру EPD для будівельної 
галузі, роблячи інформацію прозорою та порівнянною. Стандарт 
вперше опублікований у 2012 р. та офіційно відомий як EN 15804 + A1 
«Стійкість будівельних робіт. Екологічні декларації продукції. 
Основні правила для категорії продуктів – будівельна продукція». В 
даний час розробляється друга версія стандарту, яка називається EN 
15804+A2. Нова версія відповідає принципам оцінки екологічного 
сліду продукції Product Environmental Footprint (PEF). Стандарт EN 
15804 не має різних правил для різних будівельних виробів та надає 
кілька варіантів методологічного вибору. Стандарт визначає 
послідовність розробки декларацій III типу, призначених для оцінки 
стійкості будівельної продукції. Стандарт EN 15804 описує структуру 
для створення трьох різних типів EPD: 

− «Від колиски до воріт підприємства» (Cradle-to-Gate) — 
включає етапи від видобутку сировини до етапу виробництва 
будівельної продукції.  

− «Від колиски до воріт підприємства» з опціями – від етапу 
видобутку сировини до транспортування та виготовлення будівельної 
продукції, а також інші вибрані етапи життєвого циклу (наприклад, 
використання продукту, його технічне обслуговування, відновлення, 
переробка відходів тощо).  

− "Від колиски до могили" (Cradle-to-Grave) - включає всі 
етапи життєвого циклу від етапу видобутку сировини до утилізації 
будівельної продукції.  

На ринку існує кілька програм для оцінки життєвого циклу 
матеріалів, наприклад, SimaPro, GaBi Software. Кількісна оцінка 
викидів, у тому числі викидів парникових газів на всьому життєвому 
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циклі будівлі є критично важливим завданням у період гострої 
проблеми зміни клімату. Тільки оцінивши загальний обсяг викидів 
можна визначити джерела найбільших викидів і запропонувати 
рішення їхнього скорочення. Проводити оцінку викидів по всьому 
життєвому циклі будівлі необхідно, тому, що: 

1. Великі, а особливо міжнародні інвестори, орендарі та інші 
зацікавлені сторони все частіше вимагають прозорості, особливо коли 
йдеться про вуглецевий слід та інші дії будівлі на навколишнє 
середовище. Оцінка викидів по всьому життєвому циклі забезпечує цю 
прозорість.  

2. Деякі інвестори хочуть застосування системи сертифікації 
екологічно безпечних будівель, таких як BREEAM або LEED, в рамках 
яких потрібно провести оцінку життєвого циклу будівлі на всіх етапах.  

3. Оцінка ЖЦ будівлі є найбільш надійним способом кількісної 
оцінки вуглецю в ланцюжку постачання будівельних матеріалів та 
реалізації проекту. 

Оцінка життєвого циклу будівлі проводиться у три етапи: 1. 
Імпорт даних проектування з інформаційних та енергетичних моделей 
будівлі чи розрахункових електронних таблиць. Аналіз даних для 
визначення можливостей для покращення проекту за параметром 
викидів. 2. Застосування альтернативних рішень проектування з метою 
зниження впливу будівлі на довкілля. 3. Підсумковий розрахунок 
викидів із фінальними проектними рішеннями та обраними 
будівельними матеріалами. 

 
 
 

ЕКОЛОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ ЩОДО НАКОПИЧЕННЯ 
ПРОМИСЛОВИХ ВІДХОДІВ 
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В Україні накопичено приблизно 35‒36 млрд т різних техногенних 

відходів. Обсяг накопичених у відвалах золошлакових матеріалів, 
твердих продуктів згоряння вугілля від ТЕЦ ‒ понад 250 млн т, 
металургійних шлаків ‒ понад 180 млн т. При виплавці чавуну на 
кожну тонну основної продукції утворюється 0,5-1 т шлаку. 
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Металургійні шлаки – це основна маса відходів металургійних 
процесів, які складуються у відвали і займають сотні гектарів землі. 
Більшість із них хоч і мають ресурсну цінність, у буквальному сенсі 
зберігаються під відкритим небом; 54,5% обсягу металургійних шлаків 
розміщується у відвалах або на тимчасових складах після видобутку з 
них скрапу і флюсів для застосування в технологічному процесі. 

Проте відвальні шлаки за умови їх вивчення можливо розглядати 

як вторинну сировину для одержання будівельних матеріалів і тим 

самим вирішити дві проблеми, а саме поліпшити стан навколишнього 

середовища і запровадити ресурсозберігаючі технології щодо їх 

переробки. Загальновідомо, що значним резервом підвищення 

ефективності суспільного виробництва є запровадження 

ресурсозберігаючих технологій та використання вторинної сировини. 

Використання вторинної сировини, втілення технологій 

ресурсозбереження надає можливість значно знизити витрати на 

енергоносії підприємств різних форм власності, що є досить наболілим 

та актуальним для них питанням і надасть можливість значно 

підвищити рівень їх конкурентоздатності. 

Одним із пріоритетних напрямів мінімізації накопичення ПВ є 

повернення їх у виробництво з метою вилучення цінних компонентів 

та подальшим використанням як вторинних ресурсів. В цей час 

розроблені технології утилізації ПВ у виробництві будівельних 

матеріалів, які охоплюють близько 10-15 % від усього обсягу ресурсно-

цінних промислових відходів. Використання ПВ як техногенної 

сировини у будівельній галузі, спрямоване на зменшення рівня 

забруднення НПС, одночасно викликає необхідність всебічних 

перевірок будівельних виробів з точки зору їх санітарно-гігієнічного 

стану, що враховує токсичність і радіаційну активність будівельних 

матеріалів. Безконтрольне застосування ПВ, які характеризуються 

підвищеним вмістом природних радіонуклідів, у виробництві 

будівельних матеріалів призводить до зростання радіаційного 

навантаження на населення. Саме тому розробка ресурсозберігаючих 

технологій використання техногенної сировини у виробництві 

будівельних матеріалів з урахуванням радіаційної безпеки 

одержуваного продукту є актуальною проблемою при забезпеченні 

екологічної безпеки. Поєднання ресурсного і екологічного аспекту 

проблеми використання техногенної сировини є актуальним і 

важливим науково-технічним завданням для будівельної галузі 
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України, розв’язання якого сприятиме оздоровленню НПС за рахунок 

утилізації ПВ та дозволить розширити сировинну базу для 

виробництва будівельних матеріалів, зекономити природні ресурси. 

До найактуальніших проблем сьогодення, що торкається кожного 

жителя планети, й від яких залежить майбутнє людства, слід віднести 

екологічні проблеми. Із розвитком цивілізації та науково-технічного 

прогресу, бурхливим зростанням кількості населення на Землі, обсягів 

виробництва та його відходів проблеми стосунків між природою і 

суспільством дедалі загострюються. Екологічними, політичними 

помилками та серйозними екологічними прорахунками теперішній 

стан природного середовища України оцінюється фахівцями як 

критичний, коли вже неможливі його самовідновлення й 

самоочищення.  

Ефект впливу забрудників-складників відходів на довкілля 

виявляється в різних напрямах, тому в процесі переробки та 

використання будь-яких відходів виробництва, особливо шлаків, 

доцільно враховувати ефект впливу на довкілля як за сценарію 

невикористання відходів як потенційних будівельних матеріалів, так і 

за умов їх використання. При відкритому способі складування відвалів 

шлак є джерелом забруднення атмосфери через емісію забруднюючих 

речовин у повітря, об’єкти гідросфери і ґрунт, а через них – на стан 

флори, фауни і здоров’я людей. 

За умов складування на відвалах шлак піддається впливу 

атмосфери, що робить його чутливим до фізичних та хімічних 

процесів. Скрізь, де є металургійні шлаки, у водоймах накопичуються 

води з надзвичайно високою концентрацією сульфідів, які іноді 

прориваються в струмки і річки, що призводить до сильного 

забруднення та виникнення техногенних аварій. Кисень у воді 

витрачається на окислення сульфідів, вміст кисню в таких сульфідних 

водоймах дорівнює нулю і це призводить до загибелі живих організмів. 

Основні види впливу відходів металургійних підприємств на довкілля 

та здоров’я людини наведено на рисунку 1. 

Більшість металургійних комбінатів мають відвали, в яких 

переважно складуються шлаки без спеціальної обробки і 

спеціалізована шлакова продукція перед відправленням її споживачам. 

Для складування відходів використовується до 40% території 

підприємства. Збільшення обсягів у творення відходів призведе до 

низки негативних наслідків. 
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Для ґрунту та ландшафтів це призведе до забруднення різного 

походження, видів та складу, що ведуть до утворення геохімічних 

аномалій та ендемії; збільшення інтенсивності міграції полютантів за 

ґрунтовим профілем; руйнування ґрунтового зложення та покриву; 

погіршення якості земель у зоні відвалів через змив із них токсичних 

порід та видування пилу; збільшення інтенсивності засолення та 

осолонцювання різних типів ґрунтів внаслідок високої мінералізації 

вод; збільшення інтенсивності знищення родючого шару ґрунту; 

поглиблення трансформації ландшафту через порушення екологічної 

рівноваги та руйнування енергетичного балансу;  знищення 

елементарних морфологічних одиниць ландшафту (фацій) у результаті 

необхідності складування відходів у відвалах; створення нових 

штучних позитивних форм рельєфу при роботі металургійних 

підприємств; погіршення фізіономічних характеристик 

трансформованого ландшафту;  вплив на функціонування 

ландшафтоутворюючих факторів; зменшення земельних угідь 

внаслідок утворення відвалів металургійних підприємств.  

 

 
Рисунок 1 – Основні види впливу відходів металургійних 

підприємств на довкілля та здоров’я людини  

 

Вплив на якість повітря та водних ресурсів. Емісії забрудників у 

атмосферне повітря в процесі висипання металургійних шлаків із 

кузова автомобіля при виробництві дорожньо-будівельних матеріалів; 

утворення кислотних дощів; зниження прозорості атмосфери і 
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утворення смогу; забруднення атмосфери внаслідок 

пилогазоутворення через здування пилу з поверхні відвалів; зміна 

фізико-хімічних властивостей поверхневих вод (вилуговування до рН 

10,4‒11,0 або підкислення до рН 4,4) внаслідок вимивання хімічних 

речовин із шлаків у відвалах; небезпека зростання хімічних сполук-

складників шлаків (Fe2+, 3+, Al, Cl, SO4, NOx, PO4, NH4 та інші) при змиві 

їх із поверхні відвалу, що є шкідливим для гідробіонтів водних 

екосистем; зміна гідрохімічного режиму водних об’єктів внаслідок 

вимивання хімічних сполук (Fe2+, 3+, Al, Cl, SO4, PO4, NH4) із відвалів; 

збільшення негативних впливів щодо обсягів надходження 

поверхневого стоку до водотоків і дренажних систем внаслідок 

порушення ґрунтового покриву; збільшення порушення територіальної 

та компонентної екологічної рівноваги стану річок та ставків; 

погіршення якості підземних вод внаслідок надходження забрудників 

у підземні води. 

Вплив на біоту та здоров’я людини. Прояви девастації та 

синантропізації екосистем; втрата біорізноманіття та продуктивності; 

вміст кисню у дисульфідних водоймах наближується до нуля і це 

призводить до загибелі біоти; наявність фактору занепокоєння; 

знищення ареалів видів; порушення міграційних коридорів видів 

тварин на території розміщення відвалів металургійних підприємств; 

забруднення харчових ланцюгів через емісії полютантів; впливу на 

здоров’я людини через забруднення повітря, води і продуктів 

харчування; порушення серцево-судинної діяльності та отруєння 

дихальних шляхів організму сполуками, що утворюються внаслідок 

смогу; високий рівень захворювання легень внаслідок тривалого 

попадання в легені виробничого пилу (пневмоконіози); 

онкозахворювання. 

 

Науковий керівник: Калюжна Ю.С., к.т.н. 
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